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Mi az igazság?
Irta: Kossuth Ferencz.

Bad-Nauheim, Julius IS.
Hazulról kapott értesüléseim sze­

rint odahaza már — szavaznak. Sza­
vaznak és a többség még sincs megelé­
gedve. Mert ez nem az a szavazás, mely 
befejezi a vitát, hanem az a szavazás, 
mely meg se engedi születni a vitát. 
Szóval, odahaza már nem vitatkoznak, 
hanem harczolnak.

Jó idő ez arra, hogy a komoly po­
litikusok elgondolkozzanak azon, ami 
volt, ami van és aminek lennie kell.

íme, megkezdődött a mérkőzés az 
ellenzék közt, mely azt akarja, amit a 
nemzet tiz évig következetesen akart s 
a kormány és pártja közt, amely hiszi, 
vagy hinni akarja (mert e hit képezi 
létjogosultságát), hogy a nemzet meg­
változtatta évtizedes véleményét.

Senki sem tudja okát adni annak, 
hogy miért történt volna e nagy vóle- 
mény-megváltoztalá s ?

A nemzet nem akarta tovább fej­
leszteni azt a hadsereget, amelyből ki 
van zárva a magyar vezérlett és vezény­
leti nyelv: ki vannak zárva a magyar 
állam czimere és jelvényei; ki van tiltva 
a magyar állameszme fogalma; amely 
hadsereg állam az államban: még pedig

Irta: Peterdi Sándor.
(Utánnyomás tilos.)'

A kutya éhes volt. Odakullogott a kony­
haajtóhoz cs bedugta a fejét. Pompás illat 
ütötte meg az orrát. Bim csillogó szemekkel 
nézegette a tűzhelyet, ott serczegctt, sült va­
lami.

— Eh — gondolta magában Bim — bel­
jebb megyünk egy kicsit. Hátba jut nekem 
is belőle ...

Buksi nagy fejével meglökte az ajtót és 
a konyhába lépett. A küszöbön megállt, kissé 
tétovázott, de az illat nagyon csábította. 
Még egy lépést tett és barátságosan pislogott 
a tűzhely körül sürgölődő Zsuzsira.

— No mi lesz! — kiáltott ez Bim-re. — 
Takaródéi ki innen. Nézd csak a rusnya fér­
gét, még ide is bcszemtelenkedik!

Bim hamar észrevette, hogy nem szíve­
sen látják. Megpróbálta kiengesztelni a sza­
kácsnőt; fejét odadörgölte a lábaihoz és lom­
pos, nagy farkát hízelkedve esóválgatta. De 
Zsuzsi nem bekült.

_Mars, te ezudar! Tegnap is hogy meg­
ugattad a Janimat!

Ez a Jani — mint azt a Zsuzsi már több­
ször szükségesnek tartotta kijelenteni n 
földije volt, jelenleg azonban baknkáplár mi­
nőségben szolgálta a hazát és ugv látszik, ez 
gok munkát adott neki, mert mindig csak 
este ért rá meglátogatni a szakácsnőt. Az­
után nődig minden nap nagyon sok megbe­
szélni valójuk lehetett, mert a káplár ur ren­
desen csak akkor ment el Zsuzsitól, amikor 
a házban már mindenki lefeküdt volt.

olyan fogalmat képviselő állam, amely 
a magyar államiságnak nem csak igno- 
rálását jelenti, hanem, ennek egyenes 
le tagadása; úgy, hogy a magyar biro­
dalom nem magyar ajkú polgárai látják 
és érzik, hogy a magyar államiság nem 
más, mint üres fogalom, mert azt ők 
is tudják, hogy állam hadsereg nélkül 
nem létezhetik, az a hadsereg pedig, 
mely Magyarországon van, nem a ma­
gyar állam hadserege, nem a magyar 
király hadserege, hanem egy biroda­
lomé, melynek nyelve más, melynek 
uralkodója császár és ők, a tótok, az 
oláhok, a szerbek stb. jól tudják, hogy 
ök a császár katonái!

A nemzet azt hitte, hogy midőn 
egy évtizedig kimutatta és bebizonyí­
totta érzelme állhatatosságát, amellett, 
hogy kimutatta királyhüségét is, ugyan­
akkor kizárta annak lehetőségét, hogy 
valaki e törekvést felforgató és béke- 
bontó törekvésnek tekinthesse.

Ebben a törekvésben senki nem 
láthatott súrlódási, tijjhúzási .szándékot 
a királyi akarattal széniben. Nem lát­
hatott a királyi jogok csorbítására való 
törekvést. Kézzelfogható volt. hogy ez 
egy nemzetnek. öntudatos törekvése, 
amely jól tudja, hogy az államiságnak 
főkelléke a hadsereg és tudja azt is. 
hogy amikor államiságának kellékeit 
megszerezni törekszik, nemcsak saját

A Jani a Zsuzsinak kedves földije lehe­
tett, de Bim nem rokonszenvezett vele. Teg­
nap este is már jó késő volt, amikor a haza és 
Zsuzsi támogatója a konyha ablakon kimá­
szott — a konyhaajtó ugyanis, mint ren­
desen, be volt zárva és a kulcsot a ház asz- 
szonya magával vitte a szobájába — és Bim 
haragosan reátámadt. Jani egy-két ugrással 
a kerítésen termett és hála fürgeségének, si­
került elmenekülnie a nélkül, bogy Bim a 
lábikrájába harapott volna. Bim azután ott 
leste egész este a kerítésnél, de a káplár ur 
nem jött vissza. A kutya meg volt magával 
elégedve, mert azt hitte, hogy a kötelességét, 
pontosan teljesítette. Azt nem tudta, hogy 
énpen ébersége miatt vonta magára Zsuzsi 
haragját és ez most azért kergeti ki a kony- 
kából.

— Mars!
Zsuzsi felkapott egy főzőkanalat és na­

gyot húzott Bim re.
A kutya fájdalmasan nvöszörgött, az­

után kisompolygott. Néhány lépésnyire a 
konyhától lefeküdt, vágyó tekintettel nézett 
oda. ahonnan kiűzték és meg-megnyalogatta 
a szája szélét. Közben pedig azon törte fejét, 
hogv miért nem adott neki Zsuzsi, mint más­
kor is, valami harapni valót.

Amig Bim töprengett, a verandán var so 
rára terítettek. A ház ura és úrnője már künn 
ültek a színes lámpa alatt. Amint Bim meg­
látta gazdáit, nagyon megörült, a tornáczbcz 
sietett, hogy jó estét kívánjon nekik. A lépcső 
aljúban megállóit, felnézett reájuk. Észre «<’ 
vélték. Halkan morogni kezdett, majd vak- 

j kiadott egyet-kettőt.
I A háziasszony összerezzent.

nemzeti életét, hanem királyának koro­
náját is biztosítja.

A nemzet azt hitte (de hiába hitte), 
hogy a sok és sokat mondó jel, ami az 
uralkodó másik országában felmerül, 
fel fogja végre nyitni azon elfogultság 
szemét, amely nem tudja magát bele­
élni abba, hogy 1911-et és nem 1815-öt 
Írjuk.

Kétségtelen igaz az, hogy a nemzet 
tévedett. Tévedett becsületes hitében, 
de milyen jellemtelen nemzet lenne az, 
amely azért, mert tévedett bizalmában, 
melyet fennálló törvényeiből merített, 
hirtelen lemondana törvényes jogairól 
csak azért, mert e jogok érvényesülésé­
nek a helyzet útját állja.

Felhozzák, hogy e nélkül nem lehet 
béke a király és a nemzet közt és ha 
nincs béke, nincs haladás, ha nincs ha­
ladás, anyagi és erkölcsi kárt szenved a, 
nemzet.

Nem királyim, magyaros dolog azt 
emlegetni, hogy csak úgy lehet béke ai 
magyar alkotmányos királyival, ha a 
nemzet a magyar államiság legfőbb 
attribútumáról lemond. Ez, ha igaz vol­
na, egy irtóztátó helyzet leleplezései 
volna,' amelynek elképzelését a mi fel­
fogásunk szerint a hazafiság és a király- 
hűség tiltanak. A fennálló alkotmány 
szerint a magyar királyra van ruházva 
az egész hadsereg alkotó részét képező 
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— Ez a kutya mindig úgy megijeszt. 

Mars innen, Bim!
Bim lassan tovább csoszogott., pedig ép­

pen tálalták a vacsorát. Hej, de szeretett 
volna az illatos pecsenyéből Bim is néhány 
falatot. Kissé gondolkodott, azután óvatosan, 
lassan visszasompolygott a lépcsőhöz, megál­
lóit. halkan nyöszörgőit, mintha azt mondta 
volna:

— Kis gazdám! én is itt vagyok!
De senki sem törődött vele. A fehér 

ezicza, amely ott kényelmeskedett a karos­
székben, kapott a pecsenyéből, a kanári ma­
dár a C7i)korsütöményből. csak Bim nem ka­
pott semmit. Persze Bim ezen nagyon elha­
salt, pedig hát tudnia kellett volna, hogy az 
életben nem az érdemesek, hanem a naplo- 
pók in ínak könnyebben a jó falatokhoz. Mikor 
a szobaleány leszedte az asztalt, akkor do­
bott néhány csontot Bimnek. A kutya ennek 
is megörült.

A háziak még egy kis ideig jöttek-men- 
tek, de lassankint minden elcsendesott. Az 
ablakokat, ajtókat bezárták, a függönyöket 
leeresztették, lefeküdtek.

Bim tudta, hogy most mi vár reá.
— Amikor mindenki alszik, az én köte­

lességem vigyázni.
Es elfeledve a méltatlan bánásmódot, 

megkezdte körútját. Kcresztül-kasul járta a 
kertet, megkerülte a házat, szimatolt, szag­
lászott, a legkisebb zajra is hegyezte füleit. 
De nem vett észre sehol semmi gyanúsat: le­
ült tehát az udvar közepén, aztán fejét a két 
lábára hajtva pihent. De szemei nyitva 
voltak.

Bim egyszerre felütötte a fejét. Neszt
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magyar hadsereg vezérlete, vezénylete 
us belszervezése. Lehet, hogy a magyar 
királynak még most az a meggyőződése 
(a történelem bizonyságai és a vesztett 
nagy hadjáratok daczára), hogy a ma­
gyar hadsereg vezérlete, vezénylete és 
belszervezése úgy van jól, ahogy eddig 
volt és most is van. De azt állítani, 
hogy minden törekvés e meggyőződést 
megváltoztatni, bár az alkotmányosság 
keretein belül marad, lehetetlenné teszi 
a békét a király és a nemzet közt, egy 
természetellenes, tehát bizonytalan ala­
pon nyugvó helyzet bevallása, amire 
nincs semmi ok.

Nem ez az igazság! És ebből kifo­
lyólag minden következtetésnek levo­
nása az anyagi és erkölcsi károkat, ille­
tőleg — téves.

Az igazság az, hogy kétesnek tűnik 
fel Becsben a legmérvadóbb helyeken a 
magyar nemzet akaratának szilárdsága. 
Az igazság az. hogy minduntalan és 
minden oldalról azt kell hallani a király­
nak. hogy a magyar akaratot elég ki- 
bőjtölni. mert ez az idők múltával úgy 
is hol erre, hol arra csap át, hol itt, hol 
ott csúcsosodik ki.

Várni kell tudni; ügyesen és oko­
san várni s a magyar akarat elpárolog. 
Ezt hirdetik ellenségeink s ezt hirdetik 
azok is. kik nem ellenségeink, hanem 
belekövesedtek bizonyos rögeszmékbe, 
melyek ködében nem vették észre azt, 
hogy Ausztria kizáratott Németország­
ból. megszűnt nemet hatalom lenni, 
hadserege megszűnt zsoldos sereg lenni 
és néphadsereggé lett. melyben ha csak 
mint nyers anyag van jelen a nép. 
akkor teljesen üres a hadsereg, mert a 
test. lélek nélkül erőt- nem képvisel.

Nagy számmal találni Ausztria 
irányadó köreiben ilyen férfiakat, kik 
különben minden tekintetben tisztessé-

kallott. Az emeleten kinyílt egy ablak. Bim 
meglátta úrnőjét.

— Nini, gazdasszonykám még fenn van. 
Furcsa. Minek az a gyertya a kezében ...

Bim kíváncsian nézte, mi történik, Gazd- 
asszcmykája aztán csakhamar eltűnt az ab­
lakból, amely ismét sötét lett, De Csakhamar 
kinyílt egy ajtó és Bim megismerte úrnőjét. 
A kutya már éppen oda akart hozzá sietni, 
amikor a kert felől valami neszt hallott,

Bim megállt, figyelt.
— Obó, Ott jár valaki!
Bim a kert felé tartott, a sövényen ép­

pen akkor bujt keresztül egy férfi. No, több 
se kellett a derék kutyának. Hatalmas ugrá­
sokkal. hangosan ugatva rohant az idegen 
felé, aki sietett kereket oldani. Bim még ke­
reste egy ideig, de hogy nem találta sehol, 
vissza szaladt a házhoz. De már akkora úr­
nője is eltűnt, az ajtó be volt csukva, Bim te­
hát visszafeküdt előbbi helyére,

— Kár, hogy elszaladt az a valaki! — 
morogta még mindig dühösen; nagyon sze­
rettem volna kissé megczibálni. Hátha visz- 
szajön...

De nem jött, Bim hiába lest«. Az egész 
éjjel nem történt semmi.

Reggel, ahogy a gazdái felkeltek, Bim 
rögtön hozzájuk sietett. Hűséges szeretettel 
nézett úrnőjére; azt gondolta magában; ő 
látta, hogv a tolvajt elkergette, most bizo­
nyára meg fogja dicsérni.

Az asszony azonban rá sem nézett,
— Én nem tudom — szólt a gazda — mi 

leli ezt a Bim-et. Újabban éjjel mindig ugat.
— Nem hallottam semmit — felelte az 

asszony, fel se nézve az újságból.
— A kert feló szaladt... ott járhatott 

valaki.

gesek és jelesek, de akiknek szelleme be 
lett falazva valahogy a 19-ik század 
kezdetén és egész Telkükkel ott élnek 
ma is.

Tehát várni kell tudni, ki kell bőj- 
tölni tudni a szalmalánggal fellobbanó, 
hol ezt, hol azt követelő, hol ezért, hol 
azért lelkesülő magyart!

Ez az, ami irányit, nem pedig az, 
hogy a nemzeti akarat ós a királyi aka­
rat sarlódnak.

Meg sem kisérlették volna soha 
azt, amit nem csak megkísértettek, ha­
nem létre is hoztak, hogy ha nem lett 
volna ingadozás a nemzet akaratában.

A koaliczió feladata volt a válasz­
tói jog reformját létrehozni, azután vá­
lasztásokat inai ki az uj általános vá­
lasztói jog alapján. A véderőreformot 
pedig az uj parlamentre bízni, mely ha 
következetesen akarta volna (mint hi­
szem) azt, amit a nemzet zöme tíz évig 
akart, mindaz, ami most éri a nemzetet, 
nem érte volna, de azért még is béke 
lett, volna a király és a hü magyar nem­
zet közt.

Bár lenne elég erőm öregségem­
ben, betegségemben, megértetni a nem­
zettel. hogy mik a hibák és milyenek a 
tévút a,k ?

Most egy uj küzdelem kezdődött; 
— gondoljuk meg, hogy mit akarunk, 
de amit akarunk, azt akarjuk igazán, 
következetesen, ingadozás nélkül, más 
tárgyra, át csapkod ás nélkül és azzal a- 
nyugodt, de bátor elhatározással és ki­
tartással. mely egyedüli talizmánja a 
sikernek !

Budapest, julius 10.
A képviselőház ülése. A krp viselők áz 

legközelebbi ülése holnap, csütörtökön dél­
előtt tiz órakor lesz. Napirend; névszerinti 
szavazás Vértan Etele szabadság iránti ké­
relme tárgyában és a véderőjavaslnt.

A gazda a kert felé mutatott; Bim meg­
értette. miről van szó és haragosan ugatni 
kezdett.

— Ah, ez a kutya olyan ostoba! — pat­
tant fel az asszony; már ismét ugat... de 
miért... hiszen senki idegen nincs itt.. . Éj­
jel sincs bizonyára semmi oka az ugatásra.

— Azt nem tudhatjuk, nem érzett-e va­
lamit — felelte a gazda és dolga után ment, 
Alig. hogy az ur kihúzta a lábát, az asszony 
nagyot rúgott a kutyán.

-- Komisz dög! — riadt Binare dühösen.
A kutya vinyogva húzódott tovább. Az­

után eszébe jutott, hogy ma sem kapott még 
enni. A konyhához ment. Zsuzsi, amint meg­
látta, felkapta a piszkaiul és azzal rohant 
feléje.

— Te czudarl
Úgy látszik Bim már ismét elrontotta 

egy pásztorán!ját.
A kutya egész nap ott settenkedett a la­

kás körül, de csak néhány hulladékot kapott.
— Talán megunja a koplalást és elpusz­

tul a háztól — gondolta Zsuzsi és csalt azért 
se adott neki enni.

Szegény Bim szomorúan lézengett — 
hiába. Az este is beköszönt és ő alig evett 
valamit. De azért mihelyt n ház elcsendese­
dett, őrhelyére ment. Jó sokáig semmi se tör­
tént. Ekkor Bim észrevette, hogy valaki 
nyitja a ház ajtaját. Bim a levegőbe dugta 
az, orrát, de nem ugatott, megismerte, hogy 
az ő kis gazdája és úrnője jöttek ki. Hozzá­
juk csatlakozott és elkísérte őket a kert­
ajtóig.

— Azt hiszem, két óra múlva hazajövök 
.— szólt a gazda.

— Jól van, édesem, megvárlak. Addig 
olvasgatok — felelte az asszony.

A legújabb monopólium. Lukács I.ász'ó 
pénzügyminisztert a magyar aranyi áuya- 
tulajdonosok memorandumban arra leérték, 
hogy az aranybeváltásnak az állam által való 
mofliopolizálásáról térj esze zen törvényjavas­
latot az országgyűlés elé. A minisztériumban 
most dolgozzák ki e törvényjavaslat terveze­
tét. 6 a javaslat már nemsokára a képviselő- 
ház elé is korty.

Törökök Budapesten. Izmail Hnkki basa, volt 
török közoktatásügyi miniszter, most Bagdad város 
képviselője, Budapesten időzü; s ma délben Muktár 
bég budapesti török fökonzul társaságában tisztele­
tét tette gróf Khuen-Iléderváry miniszterelnöknél.

Az osztrákok s a katonai javaslat
Budapest, julius 10,

Ma már az osztrák lapok is azt Írják, 
hogy hiába hangoztatta tegnap a király a 
trón beszédben olyan feltűnő módon a katonai 
javaslatok fontosságát, a javaslatból aligha 
lesz törvény. Az osztrákok ugyan nem abból 
az okból akarják megbuktatni a javaslatot, 
mint a magyar ellenzék, do kétségtelennek 
tartják, hogy a legnagyobb nehézségbe fog 
Gautsch miniszterelnöknek kerülni, hogy azt 
a kétharmad többséget megszerezze, ami a 
javaslatokhoz szükséges.

De azonkívül is azt mondják, hogy a 
javaslatot meg kell változtatni, mert nem fog 
semmiféle kormány olyan parlamentet ta­
lálni, amely megszavazzon olyan rendelke­
zést. hogy a legkitűnőbb katonák három 
évig legyenek kénytelenek szolgálni, vagy 
pedig hogy a három éves szolgálatot kikerül­
jék, egyenesen ostobáknak legye neje kényte­
lenek magukat tetetni.

Gautsch ma már csak abban reményke­
dik, hogy a pártok mégis meg fogják sza­
vazni a létszámemelést, mert nem lesz egyet­
len párt sem, aki ujjat akarnak húzni az 
uralkodóval. Hogy ez a számítás nagyon in­
gatag alapokra van fektetve, azt nem is kell 
különösen hangsúlyozni. A csehek már ma 
kijelentették, hogy a birodalmi gyűlés mun­
kaképességének előfeltétele, hogy a cseh és 
morva tartomány gyűlés munkaképes legyen. 
Ennek a két tartómánygyü 1 esnek munkaké- 

I pességet azonban megakadályozza a németek 
I obstmkeziója, akik minden nemzeti enged-

— Boszant, hogy el kell mennem; de nem 
vonhattam ki magam a vacsora alól...

— A kegyelmes ur zokon vette volna ... 
Csak menj egész nyugodtan.

— Itt leszek a közelben... No meg Bim 
vigyáz a házra . . .

Búcsúztak; a férfi bezárta a kaput, a 
kulcsot zsebre vágta.

A hogy a férfi eltűnt a bokrok sötétjé­
ben, az asszony Bimet megsimogatta és 
megveregette a kutya hátát. Bim hálásan si­
mult úrnőjéhez, majd jókedvében hollók ás 
ugrásokba fogott.

Az asszony csendesítette a kufyát, az­
után odavezette a házikójához, bctuszkoltn, 
a lánczot a nyakába akasztotta és az ajtót is 
behajtotta.

Bim nem tudta mire vélni a dolgot,
— Mi ez? Hát ma nem lesz rám semmi 

szükség"? Annál jobb.
Végignyujtózott és aludni akart. De 

azért — hiába, már megszokta — figyelt. A 
betámasztott ajtón volt egy kis nyilas, azon, 
mint a rab öze 11 á j álról — ki-kinézett. Aztán 
lassankint elálmosodott és már csak fél szem­
mel pislogott kifelé. De hirtelen felütötte fe­
jét. Neszt hallott. Kinézett a hasadékon: úr­
nőiét látta az ablakban állani. A kitárt ab­
lakon a lámpa fénye messze világított a sö­
tét éjszakába.

Aztán Bim figyelmet más kötötte le. A 
1 kéri felől egy férfit látott óvatosan köze­

ledni. Bim megismerte: ugyanaz volt, akit ő 
tegnap megkevgetett. A derék állat dühbe 
jött; torknszakadtából -\onitam,i ugatni kez­
dett. majd egy hirtelen rántással kiszabadí­
totta magát a lánczokból, kilökte az ajtót és 
vad ugrásokkal száguldott az idegen alak felé,

Ez rémülten kiáltott fel, azután gyors
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ménv ellen tiltakoznak, amit a csehek vagy 
a morvák követelnek.

„Cseh tartománygyülés nélkül nincs bi­
rodalmi gyűlés“ mondják a csehek s ez nem 
valami nagy reménységgel töltheti cl az osz­
trák kormányt. Mert a németek nemcsak, 
hogv nem akarnak közreműködni abban, 
hogy a cseh tartománygyülés munkaképes 
legyen, hanem a leghevesebben tiltakoznak 
már most az ellen, hogy a csehek nemzeti 
követeléseiből bár a legcsekélyebbet is telje- 
sitso a kormány.

Ezzel a ténynyel szemben aztán igazán 
n hárgyusággal határos az, mikor a bécsi la­
pok a trón beszédről Írván azt mondják, hogy 
a csehek engedjenek, mert ettől függ a bi­
rodalmi gyűlés hatalma és tekintéye. Több 
mint egy fé] évszázada folyik már a liarcz a 
csehek és a németek közt, ezt valóban nem 
fogja a német lapok szemforgató hipokriziso 
megszüntetni tudni.

Es a csehek ma csakugyan tiltakoznak 
minden kísérlet ellen, hogy Gautsch a biro­
dalmi gyűlést nyári ülésszakra együtt 
tartsa. Ma a csehek a negatio álláspontján 
állanak éppen úgy, mint ahogy szemben áll­
tak a Bienerth-kcrmánynyal s az egész osz­
trák közvélemény kíváncsian lesi. mik lesz­
nek azok a feltételek, amelyeket a csehek a 
Gautsek-kormány elé szabnak, hogy állás- 
foglalásukat megváltoztassák. Azt az osztrá­
kok is hangsúlyozzák, hogy a helyzet súly­
pontja most Magyarországon van. Addig, 
míg a magyar politikai helyzet nem tisztul s 
amíg kétségtelen bizonyossággal megállapít­
ható nem lesz. hogy mi lesz a katonai javas­
lat sorsa a magyar képviselőházban, addig 
szó sem lehet arról, hogy az osztrákok a ka­
tonai javaslatokat tárgyalják. Csakis akkor 
fog lcomolv lépés történni Ausztriában a ja­
vaslat tárgyalására, ha azok sorsa a magyar 
parlamentben már eldőlt.

De viszont, joggal kell kérdeznünk, hogy 
mi kaparjuk ki ismét a gesztenyét a tüzből 
az osztrák kormány számára? A Khuen-kor- 
móny tehát tulajdonképen mint faltörő kos 
szerepel. Lo akarja rombolni az ellenzéki el- 
lentállást nemcsak azért, hogy a katonai ja­
vaslatok sorsát itthon biztosítsa, hanem ab­
ban reménykednek az osztrákok, hogy ezzel 
az osztrák politikai viszonyok rendezését is 
könyehbé teszi. Es nem lehetetlen, hogy a 
magyar parlament nyári ülésszakának nem 
is ez volt az legjelentéktelenebb indító oka.

futással menekülni akart, de a kutya fogait 
csattogtatva, csaholva rohant a nyomába. 
Most egy lövés dördült. Bim fájdalmasan fel­
hördült és elvágódott.. Meg néhányat nyö- 
szörgött, aztán elnyúlt és mozdulatlan ma­
radt. Az idegen átvetette magát a keríté­
sen és elfutott.

Az ugatásra, a lövésre csakhamar az 
egész ház talpon volt. A kert felől is siető 
lépések hallatszottak: a házigazda jött ro­
hanva, utána még néhány férfi.

_Mi az. mi történt? — kérdezte rémül­
ten. — Hol a feleségem?

— Itt vagyok — szólt le az asszony az 
ablakból. — Az Istenért, mi történt?

— Valaki agyonlőtte Bim-et — felelte 
vissza a férj.

Körüljárták az egész udvart, senkit se 
találtak.

_ Szegény Bim! — sajnálkozott, az asz-
szony, aki szintén lejött az udvarba es resz­
ketve simult férjéhez.

— \ hű állat! Ki tudja, milyen bajtól 
oltalmazta meg a házat — mondta a férfiak 
egyike.

_Nem lehet tudni! — tört ki a férj; —
valami elszánt gazember lehetett a betörő...

Az asszony nem szólt semmit, csak hosz- 
sznn, elgondolkodva nézte a szegény Bimet. 
Azután lehajolt hozzá es megsimogatla,

— Derék, jó Bim...
_ Bizony, esetleg komolyabb baj is le­

hetett volna — ijedezott a férj.
_ Igen... lehetett volna... — szólt

összeborzadvn az asszony. Es azért kérlek 
fordult a férjéhez —- nagyon kérlek, keríts 
már holnapra egy erős, nagy kutyát... és .., 
és... ne hagyj többé egyedül, mig idekünn 
lakunk ...

Gróf H derváry bizakodik.
•— Mégis közéig a kormányválság. ■—■

A politikai helyzet,
Budapest, július 19.

Érdekes, de szinte érthetetlen, hogy a mi­
niszterelnök optimizmusa még mindig csorbí­
tatlanul él, amint ezt ma tett két nyilatkozata 
is bizonyltja. A „Poster Llyod“-han azt íratta 
meg, hogy az a bír, mintha a parlamenti hely­
zet miatt közte cs a kabinetiroda között a leg­
utóbb sűrít távirati jegyzékváltás keletkezeit 
volna, valamint az, mintha ő lseidbe vagy bár- 
u .va is utazni készülne, nem felel meg a való­
ságnak.

— A kormány és a többség magatartásá­
ban — mondja Kktien — a közeljövőben, ami 
alatt meglehető,%n hosszú időtartamot kell. év 
terű, semmiféle irányú változás n«;» fog b°ál- 
lani, s igy legfelső kihallgatásra nincsen köz­
vetlen ok.

Hát mi azt szívesen elhissziik, Hogy gróf 
Eéderváry ön jószántából mostanában nem sief, 
a. királyhoz s felette boldog, hogy eddig nem 
kapott meghívót a ‘kabinetirodától. De azt ta­
lán ő opt.imistasága sem gondolja, hogy ez 
örökké igy fog maradni s Becsben nem fognak 
hamarosan ráunni az ö mosolyára, amelylyel 
csak tehetetlenségét próbálja leplezni.

Meg klasszikusabb az az intírvju, amelyet 
a bécsi Pressének adott. Ebben nagy garral 
hirdeti, hogy a kormány a passzív rczisztenczia 
álláspontján van, az obstrukezió ellen mit sem 
fog tenni, de ez, szerinte, nem is szükséges, 
mert a czéltalan obstruálást az ország közvéle­
ménye halomra fogja dönteni s az obstrukezió 
nem is olyan sokára, mint vélnék, úgyis 
magától meg fog szűnni. Ez a be­
széd vagy naivitás, vagy a bécsi intéző kö­
rök megnyugtatása akar lenni. De, amint ezek 
som hagyják magukat megtéveszteni, éppen 
úgy az ellenzék sem enged magának port hin­
teni a szemébe a választójogról elszórt flosku- 
lusokkal. Abban, hogy a miniszterelnök a küzdő 
tábort teszi felelőssé a választójogi reform kito­
lásáért, szintén nagyon áttetszőén nyilvánul 
meg a tendenczia. Az ellenzéknek nem üres 
szavak, hanem garanczia kell. Tessék vissza­
vonni a véderöj avaslatokat, megalkotni a nagy 
demokratikus reformot s a katonai kérdés 
megoldását a népparlamentre bízni, — akkor 
azután nyomban vissza fognak térni az any- 
nyira állított normális viszonyok. Enélkiil 
azonban ne ábrándozzék a miniszterelnök ur 
annak a küzdelemnek letöréséről, amelyet az 
egész nép teljes erejével támogat e amelynek 
csak kormányválság lehet a vége.

A képviselöházban nevezetesebb fordulat 
egyelőre nem várható. Miután a miniszterel­
nök és pártja kereken megtagadta a Tisza-féle 
sértés korrigáczióját, a kisebbség megszakítás 
nélkül folvtatja a technikai obstru.kcziót, úgy­
hogy még Andrássy felszólalása is elmarad, 
jóllehet ez ellenzéki szempontból elsőrangúan 
fontos esemény lett volna. A technika zással 
szemben a munkapárt a kivárás álláspontjára 
helyezkedik. Még nem bizonyos, hogy az ülé­
seket meghosszabbitják-e, mert ez a turnus- 
hősök kényszerű pesti nyaralását csak súlyos­
bítaná. De ha mégis meg lesz, hogy mikor, az 
előre nem tudható, mert a miniszterelnök ma­
gának tartotta fenn a jogot, az ülésmcghosz- 
szabbitási indítvány beterjesztésére vonatko­
zólag.

Híreink itt Idővetkeznek:

%

A miniszterelnök nyilatkozata.
A „Neue Freie Presse“ holnapi számában 

Intervjut közöl gróf Khuen-Héderváry Károly mi­
niszterelnökkel, a ki a többek közt a következőkép­
pen nyilatkozott:

•— Teljesen hidegen hagyja a többséget a 
technikai obtsrukcziónak az ellenzék részéről 
történt bejelentése, mert tudatában van annak, 
hogy semmi olyast nem követett el, ami az 
obstrukezió kitörését indokolttá tehetné. Az 
a követelés, hogy a munkapárt vonjon vissza 
és dezavuáljon egy olyan nyilatkozatot, ame­
lyet egyik tagja nem is a Házban tett és amely­
nek élessége messze elmarad azok mögött, 
amiket az ellenzék szokott a többségről mon­
dani, olyan képtelen, hogy teljesitéséről szó 
sem lehet. Ezzel a követeléssel az ellenzék 
semmire sem fog menni,, viszont igaz, hogy az 
ellenzék nem jutna zavarba, ha más ürügyet 
kellene keresni az obstrukczióval való fényé-' 
getőzésre. Mi szigorúan a házszabályok kere­
tében maradunk és semmit sem fogunk tenni, 
ami háborgathatná az ellenzéket obstrukeziós 
kedvtelésében. Ez az obstrukezió som fog 
őrlőkké tartani. Az ország lakosságának nyuga­
lomra van szüksége és ez kényszerítő erővel 
fog véget vetni az obstrukeziónak. Kekünk a 
legcsekélyebb okunk sincs arra, hogy siettes­
sük a fejleményeket. Megvárjuk nyugodtan, 
mig az obstrukezió önmagát ad absurdum viszi 
és nem fogjuk türelmünket elveszteni, bárha 
az ellenzék még olyan nehéz próbára teszi is 
azt. Mi várhatunk, mig az obstrukezió önma­
gától össze nem omlik. Kagy megelégedéssel 
konstatálhatom, hogy a többséget a legjobb 
szellem tölti el és példaszerű fegyelmezettsé­
get tanusit. Ennek a harcznak további folyta­
tása csak szorosabbra fűzheti a többség tag­
jainak szolidaritását. Be fog bizonyulni, hogy 
nagyon téved az ellenzék, ha arra számit, homy 
az obstrukczióval éket ver a többség sorai 
közé. Nem lehet kétséges a harcz kimenetele 
a véderöj avaslatok körül, mert nem végződ­
hetik mással, csak az ellenzék vereségével. Sem 
paktálásra, sem meghátrálásra nem lesz 
képes a kormányt az ellenzék rászorítani. Mi 
megmaradunk a szigorú törvényesség alap-, 
ján. mert el kell jönnie az időnek, mikor az el­
lenzék felveti a kérdést, hogy mire való ez a 
harcz. És mihelyt ez a kétség felmerül, niái a 
küzdelem sorsa i? eldőlt. Az obstrukezió sok te- 
1 intetten fel fogja nyitni az ország szemét,. 
Kérdésessé fogja tenni a nemzet elé ti az ell.'n--,. 
zéki követelések őszinte voltát és c i olasztól re­
form sürgetésének jóhiszeműségét Hiszen a 
véderővita elnyujtásának az volna a következ­
ménye, hogy a dclegácziók a közös költségvetést 
és a képviselőház a jövő évi állami költségve­
tést nem volna képes idejekorán elintézni, ami 
csak a választói reform halogatásai u, vezetne, 
mert az csak az állami szükségletek elintézés® 
után kerülhet napirendre. Minág: onáltal a 
L • r n árnynak eszeágában sincs vissz'.csinálni a 
választói reformra vonatkozó népszámlálási 
adatok feldolgozásának sürgősen elrendi lt 
munkáját, amely feltétlenül szükséges, hogy 
maga a reform idejében előkészíthető legyem 
Az obstrukeziót nem szándékozunk rendkívüli 
eszközökkel leverni, hanem nyugodtan várjuk 
a végét, amely talán sokkal közelebb van. sem­
miül. hinnék.

Apponyi ünneplése.
Csütörtökön este 8 órakor tartják meg a Mar­

gitszigeten azt a lakomát, amelyet a két független­
ségi párt a pártonkivüli függetlenségiek részvételé­
vel gróf Apponyi Albert tiszteletére legutóbbi kép­
viselőházi beszéde alkalmából rendez. Az országos 
függetlenségi és 4S-as párt tagjai Justh Gyula el­
nökkel élükön testületig vesznek részt a lakomán. 
Apponyit Justh. fogja a küzdők nevében felkö- 
yzönteni.

Andrássy felszólalása elmarad,
Gróf Andrássy Gyula holnap, csütörtökön, 

szándékozott a véderőjavaslat ellen felszökni. A 
Tisza—Antal-inczidcns folytán azonban az ellen­
zéki pártok a Házban tudvalevőleg kijelentették, 
hogy amíg elégtételt nem kapnak, a normális tár­
gyalást. megakadályozzák és technikai obstrukeziót 
folytatnak. Ezek szerint A ndrássy nem beszélhet
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• holnapi ülésen, mert ismét csupán névszerinti 
szavazások lesznek, amelyeket az ellenzéki pártok 
nem hajlandók félbeszakítani mindaddig, mig a 
miniszterelnök nem tesz megfelelő nyilatkozatot. 
Miután ezt Andrássy tudomásul vette, a legköze­
lebb elutazik Gömörbe s csak akkor tőr vissza, ha 
alkalma nyílik beszédének elmondására.

Tisza István elutazott.
Gróf Tisza Istvánnak a technikai cbstridó'Yió 

lehetetlenné tette a felszólalását s miután néki 
savanyú lett a szőlő, híveinek az ostromlására, 
hogy mikor beszél, a Ház folyosóján ma délelőtt 
jgy válaszolt:

Itt a Házban nem. beszélik. Szükség le­
ien is, felesleges is. Az orszáyLivi azoi-ban 
szívesen nyilatkozom cs ha be.zőlni akarok 
ott beszélek majd,

Frre hamarosan híre kelt, hogy egy hónapi 
kúra után Tisza, miként 1904—905‘ben. most is 
vidéki körútra szándékozik menni s föl akarja vr 
iágí'sitnni a népet. Bizonyára a létszámszaporitás 
cs a Dreadnouglitok szükséges voltáról, az adó­
emelés meg a trafikdrágitás helyességéről. Nagyon 
valé-szinü persze, hogy ezeket, a népgyiiléseket. zárt. 
körben fogják megtartani. Az ellenzéket ne:n lepi 
meg és nem ijeszti meg Tisza terve. Bcsu Zoltán 
nyomban ki is jelentette:

— Ha Tieza megy, mi is megyünk. Csak men­
jen. Mi majd utána megyünk. Minden egyes vá­
rosba elmegyünk, ehol ő megfordult. Is fogadunk, 
hogy akármilyen hivatalos erő, segítség is dolgozik, 
másképpen fogadnak majd bennünket, mint Tiszát. 
Elmegyünk mindenhova, ahol Tisza járt Majd 
meglátjuk 1

Tisza különben ma este geszti birtokára uta­
zott, ahonnan holnapután Pöstyénbe megy egy­
havi kúrára — talán a kormány és a munkapárt 
józanabb részének nagy megkönnyebbülésére.

Barta Ödön és a pártonkivüliek.
A pártonkivüli függetlenségi képviselők teg­

napi vacsoráján történt szervezkedésével kapcsolat­
ban élénk feltűnést keltett, politikai körökben, hogy 
erre a szervezkedésre a pártonkivüli függetlenségi 
képviselőle közül többet, nem hívtak meg. Így Bárt i 
Ödönt sem, akitől pedig az összejövetel oszméj'j 
eredetileg származott. Később azonban Malalinszky 
György, Kobeh Kornél és Kovács Gyula, gróf A’,r 
rolyi Józsefhez fordultak, aki azután Károlyi Mi­
hály beleegyezésével csakugyan össze is hívta a 
pártonkivülieket.. Bartán kivid a tegnapi -értekez­
letre a Gasteinben időző Polányi Géza. Thahj Fc- 
rencz. Malati nszky György, Putnoky Móricz és 
Okolicsányi László sem kaptak meghívót, kétségte­
lenül elvetésből. (Legföljebb csak Okoliosányival 
szemben lőhetne czélzntosságról szó, aki ismé­
telten czáfolatlanul hagyta a hirt, hogy ő be­
lépni kcsziil a munkapártba.) Az összehívók fc" 
ledékenyse-ge folytán támadt félreértéseket egy sii> 
gönynyel kívánták eloszlatni, amelyet ma intéztek 
a vacsorán jelen nem volt, pártonkivüli független­
ségi képviselőkhöz. Ennek a sürgönynek a szövege I 
a következő: j

,,A pártonkivüli függetlenségiek tegnap esti ! 
összejövetelen elhatározták, hogy a küzdelembe i ; 
teljes aktivitással résztvesznek és erről a meg 
nem jelent pártonkivüli függetlenségieket táviri- 
tilag értesítik. Gróf Károlyi József elnök, 
Preszly Elemér, titkár.

Az ügyre vonatkozói,ig Barta Ödön ma a kö- i 
vetkező nyilatkozatot tette:

— A táviratból kitűnik, hogy az összegyűlt, né­
hány pártonkivüli szervezkedett, határozott cs most 
a határozatot, tudomás és miheztartás végett közük 1 
azokkal is, akiknek nem adtak módot arra, hogy a j 
szervezkedésben és határozati.ozatoknál jogaikat ér I 
vényesitsék. ílngv mi lett, volna a határozat, ha az j 
értekezleten mindnyájan megjelentek volna, arról 
természetesen nem nyilatkozhatom, de sejtem, hogy 
az öt távollevőt is érdemes lett volna meghallgatni, ) 
talán azoknak is lőtt volna valami mondádéii való 
juk. De igy is jól van, mert a szervezkedés megtör­
tént és a szervizett párt mindenesetre csak nagyobb 
eulylyal fog ezután működni, mint, ahogyan ezt ed­
dig látható ■ zetök nélkül oselckedhette.

Különben Barta a hozzá intézett táviratra ma 
a következő távirati választ adta x

EGYETÉRTÉS
„Dr. Preszly Elemér képviselő. Budapest.

A pártonkivüli függetlenségiek összeövetele al­
kalmából küldött táviratot köszönettel vettem. I 
Nézetem szerint pártonkiviiiisvg és pártszervezet" . 
egymásnak ellentmondó fogalmak lévén, meg­
győződésem és nkezióm szabadságát továbbra is 
fentnrtom. Üdvözlettel: Barta Ödön.“

A pártonkivüli csoport az öreg Polcnyinak 
külön meleghangú felszólítást küldött, hogy mi­
előbb térjen haza és álljon a harcz élére. Polcnyi 
még nem felelt, de különben o hó vége előtt 
nem is hagyhatja cl Gnsteint, mert ott kúrát 
folytat,. I

A Justh-párl értekezlete.
A" függetlenségi és 48-ns párt holnap, csütör- | 

tökön este hat órakor értekezletet tart,

A szocziallsták akcziója. ,
X katonai javaslatok ellen holnap este tizen­

egy népgyülést tart Budapest munkássága. X gyű­
lések napirendje: A védevőjnvasiatok és n vá­
lasztójog rcform.ia. A pártszervezetek ma bocsá­
tották ki a gyűlésekre a felhívásokat, amelyekben 
ezeket, mondják:

„Az urak parlamentje most tárgyalja a 
katonai törvényjavaslatokat, E törvényjavaslatok­
nak rövid értelme az, hogy Magyarország dolgozó 
népét a mai terheken felül évi 000 millió korona 
erejéig meg akarják rabolni és az. eddiginél 40 
ezerrel több proletárt akarnak a népgyilkolás czél- 
jaira felhasználni. Ezért a tisztességes, osztálya, | 
családja és saját helyzetét ismerő proletárnak j 
csak egyetlen jelszava lehet: Le a katonai javas­
latokkal ! Elő a választójoggal!

A fővárosi munkások ezenkívül e hó 24-én, hét­
főn este az általános választói jog mellett a múlt 
hetihez hasonló tüntető sétát rendeznek. A tüntető 
séta ezúttal .a Itákőczi-utnak a Muzeum-körut és 
Nagykörút közötti részén fog lefolyni.

A budapesti népgyülés.
A július 30-án Budapesten az általános, 

egyenlő és titkos választójog, valamint a véderő- 
reform tárgyában tartandó népgyülés előkészítése 
seiényen folyik. Az c-lökészitö bizottság Bakonyi 
Samu orsz. képviselő elnöklete alatt, tartott ülésén 
foglalkozott a gyűlés programmjával és elhatá­
rozta, hogy a gyűlést 30-án délelőtt tiz órakor a 
TattersanÜ an tartják meg. A nagygyűlés előkészí­
tésében a következő szervezetek vésznek részt: Az 
országos függetlenségi és 48-as párt és annak 

j pártkörei, az országos szoc.ziáldom.okrata párt, a 
I Választójog Országos Szövetsége és annak vidéki 

fiókjai, az országos kisgazdapárt, a kis- 
i iparosok országos szövetsége, az országos 
I reform-klub, a magántisztviselők és kereskedelmi 
I alkalmazottak szervezetei, a dijnoltok országos 
! egyesülete és különböző budapesti polgári, ipari és 
; kereskedelmi egyesületek és körök. A nagygyűlésen 
I felszólalnak: Justh Gyula a függetlenségi és 48 as 

párt, Bokányi Dezső a szneziáldemokratn párt, K.
, (izabó István az országgyűlési kisgazdapárt, dr. 
j h rejcsy Rezső, A Választójog Országos Szövetsége,

Ielmer István a Magvarországi Kisiparosok Szövet­
sége nevében és n különböző szervezetek kiküldendő 
szónokai. Az előkészitő-bizottság elhatározta, hogy 
művészi kivitelű plakátot fog készíttetni s annak 
kivitelével Biró Mihály festőművészt bízta meg. 
Az előkészitfi-bizottság vasárnap délután ismét 
ülést tart a Reform-klubban.

Megmozdult a vidék.
• Egyre nagyobb arányokat ölt az. a mozgalom,’ 

mely az ellenzéki pártok erőteljes akcziója nyomán 
az. egész országban a katonai javaslatok ellen meg 
indult. Az. országos mozgalomról újabban a követ­
kező táviratokat kaptuk:

A mentési függetlenségi párt választmánya 
tegnap ülést, tartott, amelyen kimondották, hogy 
a véderőjavaslnt.tal szembe ti minden alkotmányos 
1 áriáméuli tezU-ör, fölhasználását jogosnak tartják 
és a megvívandó harezban a függetlenségi pártok­
kal egyetértenek, azokat bizalmukról biztosítják,

A kolossrári függetlenségi polgárság legkoz.c 
lehb tüntető nagygyűlést rendez a vódorömform 
ellen.

A szegedi függetlenségi párt a környékbeli 
képviselők részvéteiével tiltakozó népgyülést rendez 
a katonai javaslatok ellen.

E hó 23 ált, vasárnap délu!án Győrött nepgyii 
lest rendeznek az általános, egyenlő és titkos vá­
lasztójog mellett, valamint a katonai javaslatok el­
len. A nópgyülár.t a függetlenségi és 4S-as párt a 1 
szocziáldemokratn párttal és a Választójog Orszá. 
erős Szövetségével karöltve rendezi, s mindegyikül: I 
hivatalos szónok által képviselteti magát a gyűlé­
sen, A függetlenségi cs 48-as párt szónoka Györffy 
Gyula orsz. képviselő lesz. A népgyiilcare meghív­
tál; a város országgyűlési képviselőjét, valamint a

megyebeli két Kossuth-párti képviselőt: Csem.cz 
István és Szabó István (györzámolyi) képviselőket, 
A Választójog Országos Szövetsége részéről dr. Hó­
nai Zoltán és Kégi János, a szocziáldemokrata párt 
részéről pedig Buchinger Manó és Klárik Ferencz 
fogunk megjelenni a gyűlésen,

A nagye.nyedi függetlenségi párt Fogarassy 
Aliiért elnöklete alatt rendkívül népes gyűlést tar­
tott. A pártelnök gyújtó hatású, lel kos beszédben 
a véderöjnvnslatok ellen nyilatkozott. A gyűlés in­
dítványát, egyhangú lelkesedéssel magáévá tette cs 
megbiz.ta a pártvozetőséget a felhívás megszerkesz­
tésére cs kibocsátására. Végül mindkét független­
ségi párlot táviratilag] üdvözölték cs további 
harcz.rn buzdították.

A pécsi függetlenségi párt Sziberth Nándor 
ügyvezető elnök elnöklétével népes értekezletet 
tartott, amelyen egyhangú lelkesedéssel állást fog­
lalt u katonai javaslatok ellen. Az értekezlet táv­
iratilag üdvözölte a küzdő ellenzéket, ama remé­
nyüknek adva kifejezést, hogy a megvívandó harcz,- 
nak az ország felvirágoztatása lesz az. eredménye.

Folyik tovább a harcz.
— Három névszerinti szavazás. —«

rA képviselöház ülése-.
Budapest, julius 19. .

A/, ellenzék lankadatlan harczi kedvvel 
folytatja a harezot. A mai ülést is a technikai 
obstrukezió, a névszerinti szavazások végtelen 
sora foglalta le, megtorlásul azért a sértésért, 
amelyet gróf Tisza Kálmán és Antal Géza a 
küzdő táboron elkövetett. Amig a munkapárt, 
helyesebben a miniszterelnök elégtételt nem ád 
a kisebbségnek, addig érdemleges tárgyalásról 
szó sem lehet.

Ma a Justh-párt négy tagja: Batthyány 
Pál gróf, Eitner Zeigmond, Lovászy Márton 
és Vértan Etele szinlegcsen szabadságot kért a 
Háztól, hogy alkalmat nyújtsanak négy név­
szerinti szavazásra. Az elnöklő Kabos Ferencz 
azt ajánlotta, miután a négy- levelet fölolvasta, 
hogy a Ház adja meg a kért szabadságot.

— Helyes, menjenek isten hírével! — ki­
áltották a jobboldalról, ahol bizonyára nagyon 
örültek volna, ha ettől a négy kombattáns el­
lenféltől komolyan megszabadultak volna.

—Nem helyes, ilyen súlyos időkben nem 
szabad eltávozni! •— válaszoltak viszont ne­
vetve a szélbaliak.

Erre fölállott Justli Gyula és azt. kívánta, 
hogy minden egyes kérésre az elnök külön 
rendelje el a szavazást, De alig hogy beszélni 
kezdett, a „türelmes“ munkapárt kórusa rázen­
dített:

•— TTiocli! Hoch! Kár minden szóért! 
Szavazzunk! — majd tapsba fogtak.

Justh összefont, karokkal, neveivé állta a 
kormánypárt r akonc zú ti a ns ág á t, majd újabb 
mondatba kezdett:

— Úgy látom, hogy a túloldalnak nem 
tetszik ez a harozmodor, tessék répa r ál ni a 
sértést, akkor ismét visszatér a normális ta­
nácskozási rend.

A mám elük-sereg azonban meg e kijelen­
téi-! sein akarta meghallgatni s minden szó 
után felzugott a Hoch !

— A császárt hocholj.ák! Menjenek a 
Beiehsrathba! — felelt a kötüzködcerc a szél­
sőbal.

Ezenközben Bcck Lajos átadta az. elnök­
nek az első ivet s megkezdődött a névszerinti 
szavazna Batthyány Pál kérelme flölött.

( sak akkor fogadom el a szabadságot, 
jelentette nagy derültség közien Batthyány 

— ha egyhangúlag kapom meg!
A munkapártiak, akik a szavazás elren­

delése elolt még szívesen megadták volna a 
négy heti szabadságot a viruló egészségben 
lovu ellenzéki képviselőknek „egészségük hely­
reáll i tusa szoljából, most már nem-mcl szavaz­
tak, vagyis az engedély ellen, még pedig gróf 
Tisza István utasítására.

~™ Nemmel kell szavaznunk, — magya­
rázta a geszti Napoleon híveinek, —- mert 
különben ezek az urak, akiknek nmugv sincs 
szándékukban elutazni, alioz az előnyhöz jut­
nak, hogy ktttnlogue-olvaeás esetén nem kell 
igazol ni ok magukat, mig a mi embereinket, ha 
véletlenül akkor nincsenek jelen, érzékeny 
büntetéssel sújthatja a Ház.



Csütörtök, július 20. 5
A teremben pedig Szeled;/ igazságügy mi­

niszter hasonlóan informálta a munkapártia­
kat a kormány álláspontjáról.

A szabadságot tehát nem kapta meg 
'.Batthyány S éppen igy járt Eitner is. A mun­
kapárt egv részének azonban sehogy sem volt 
Ínyére ez a játék s azt ajánlották a párt kori­
feusainak, hogy talán mégis kellene valami 
nyilatkozatot tenni a békesség érdekében, hi­
szen nem olyan nagy dolog, amit az. oppozi-
ezió kér. .

_Tsjem engedünk, nem szabad enged­
nünk, — volt Tisza István rövid válasza.

Ä „nyugalmat“ hirdető miniszterelnök is
hasonló nézeten volt,:

— Hogy mi nyilatkozatot tegyünk, — fa­
kadt ki, —- azt már nem! Sertés nőm történt, 
tehát elégtételt nem adhatunk. Es különben is, 
ha ma engednénk, holnap úgyis újabb ürü­
gyet, találnának ki az obstruálásra.

Ferezel Dezső pedig azzal csillapította az 
aggodalmaskodókat, hogy az olyan obstiukczio 
amúgy sem tarthat sokáig, amely Rögtön az ele­
jén kiadja az egész erejét.

_ Áz olyan énekes, aki nyomban a ma­
gas C-vel kezdi, — mondotta, — hamar be­
reked. ICi kell várni teljes passzivitással az 
obstrukezió lefolyását, ez legyen a mi tak­
tikánk.

Közben Berzevicz;/ Albert, aki fölváltotta 
Ivabost, már a harmadik névszerinti szavazást' 
rendelte el. E' perezben fölugrott a jobboldalon 
az egyik legifjabb képviselő, Láng Mihály és 
kérte, hogy konstatálják, vájjon az iv aláírói 
mind jelen vannak-e?

— Elkésett! — kiáltották balról, — a 
szavazás már cl van rendelve.

Justh Gyula pedig odalépett fiatal kolle­
gájához s évődve szólt rá:

— Gratulálok a szüzbeszédhez! De bizony- 
rosszul kezded, öcsém 1

— Ha rosszul is kezdem, de legalább job­
ban fogom végezni, mint Kegyelmes Uram! -—• 
válaszolta Láng Lajos fia.

— No már ez könnyen lehet, mert "te 
eommi körülmények között som fogsz hátat 
fordítani a hatalomnak, —— duplázott ra Justh.

A negyedik szavazásra már nem került 
sor, mert időközben negyedkettő lett. Húsz 
képviselő kérésére az. utolsó névszerintit hol­
napra halasztották. Most következett csak 
Effi'i/ Bélának tegnapról maradt napirend előtti 
felszólalása.

Egry a pártonkivüli függetlenségiek cso­
portja nevében jelentette he az ellenzék har­
csához való csatlakozását, az árpádfalvi táma­
dás miatt. A jobboldal egyre zajongott s külö­
nösen akkor jött ki a sodrából, amikor azt 
mondotta, hogy Károlyi József tiszta válasz­
táson kapta a mandátumát, nem úgy, mint 
számosán a túloldalon. Ezért az igaz „gyanúsí­
tásért“ különben elnöki rendreutasítást is ka­
pott Pées kuruez követe.

E felszólalás után, amelyet a baloldalon 
nagy tetszéssel fogadtak, az elnök jelentette, 
hogy több ellenzéki képviselő kért napirend 
Clötti felszólalásra engedélyt tőle, de ő ezt 
megtagadta, -—- az illetők most azt kívánjak, 
hogv a Ház döntsön a kérésük fölött. Ennek 
folytán minden egyes kérésre elrendelte a 
szavazást akként, hogy, akik megengedik a fel­
szólalást, álljanak fel. Természetesen mindig 
csak a baloldalon emelkedtek fel, s valahány­
szor fölálltak, Tisza „fekete gárdája“ vezé­
nyelt:

— Auf! — s amikor ismét leültoki
1— Nieder 1 'd • ?

Engedélyt persze senkisom kapott. Há­
romnegyed kettőt mutatott okkor az óra, ami­
kor a beirt nyolez inlcrpollácziónak kellett 
volna elhangzania. De csupán Iránién Imre élt 
a jon'ával. Aehroníhal balkán-politikáját pé- 
rzv'zle ki s azt hozta hírül, hogy a külügymi­
niszter pénzelte s latta cl puskákkal a for­
rongó albánokat. Széled;/ _ Fcroncznek nem 
volt ínyére ez a vád s odalopott Tvanka ele•

— Ez hazaárulás számba megy! — mon­
dotta az igazságügy miniszter.

Az ellenzék rendreutasítást követelt, Szé­
kely pedig mindenáron válaszolni akart. Gri f 
Kluien-11 cdervár;/ Károly miniszterelnök való­
sággal lehúzta Székelyt a bársonyszékre s erö-
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sen megintette, hogy valahogy ne merjen mel­
lőle mozdulni. Két órakor az ülés csendben 
véget ért.

Készletéé tudósításunk a következő:
Névszerinti szavazások.

Kairos Ferencz alelnök negyedtizenegy órakor 
megnyitja az ülést.

A műit, ülés jegyzőkönyvét hozzászólás nélkül 
hitelesítik.

Elnök jelenti, hegy Batthyány Pál, Eitner 
Zsigmond, Lovászy Márton és Vertan Etele 4—1 
heti szabadságot kér. (Nagy derültség.) Javasolja, 
hogy a nevezett képviselőknek a kért szabadságot 
adja meg a Ház.

Felkiáltások a jobboldalon: Megadjuk!
Felkiáltások a baloldalon: Nem adjuk meg! 

Szükség van rájuk!
Justh Gyula kéri, hogy a kérvényeket külön- 

külün tegye fel az elnök szavazásra. (Elénk helyes­
lés a baloldalon. Zajos hoch! kiáltások a jobb­
oldalon.)

Csuha István: Menjenek Becsbe, odavalók. 
Ott, hóclioljanak!

Justh Gyula: Igen könnyű a dolgon segíteni, 
tessék a sértést egyszeiiien visszavonni, akkor 
nem lesz szükség névszerinti szavazásokra. (Igaz! 
Úgy van! a baloldalon. Zaj a jobboldalon.)

Elnök: Most csak arról van szó, hogy a kér­
vényeket hogyan tegyük fel szavazásra.

Justh Gyula: Módjuk van rá, hogy reparálják 
a sértést. (Zajos hoch-kiáltúsok a jobboldalon. Zaj 
balfelöl.)

Jaezkó Pál: Csak szórakozzanak!
Elnök kéri a képviselőket, legyenek csend­

ben, mert kénytelen volna az ülést felfüggeszteni.
Justh Gyula ismét kéri, hogy a. kérvényeket 

kiilön-ktilön tegye fel az elnök szavazásra. Egye­
bekben kijelenti, hogy nem járul hozzá a szabad­
sághoz. (Zajos helyeslés és taps a baloldaliéi.)

Elnök kiilön-külön teszi fel a kérvényeket 
szavazni. Elsőül Batthyány Pál kérvényére nézve 
teszi fel a kérdést. Jelenti, hogy húsznál több 
képviselő névszerinti szavazást kert. A. szavazást 
elrendeli. S betű kezdi a szavazást. Az ülést, öt 
perezve felfüggeszti.

Szünet után.
Elnök újból megnyitja az ülést. Elrendeli a 

szavazást. A szavazás megtörténte után kihirdetik 
az eredményt, amely szerint 161 szavazattal 9 
ellen nem adják meg Batthyány Pálnak a szabad­
ságot. Következik Eitner Zsigmond kérvénye tár­
gyában a határozathozatal. Jelenti, hogy busznál 
több képviselő névszerinti szavazást kórt. Elren­
deli. A szavazást a ,.11“ betű kezdi. ~

Felkiáltások a baloldalon: Hoch! Hoch!
Elnök az ülést öt perezre felfüggeszti. _
Szünet után
Uerzcviczy Albert elnök: Elrendeli a névsze­

rinti szavazást. A szavazás megtörténte után kihir­
deti az eredményt. KO szavazattal 17 ellen nem 
adják meg Eitnernek a szabadságot. Következik a 
határozathozatal Lovászy Márton kérvénye tárgyá­
ban. Jelenti, hogy húsznál több képviselő névsze­
rinti szavazást kér. Elrendeli.

Láng Mihály kéri megállapítani, hogy a név­
szerinti szavazást kérők jelen vannak-0.

Preszly Elemér: Szüzbcszéd!
Justh Gyula: Miután a szavazás már el volt 

rendelve, nincs helye ennek a kérésnek
Elnök: A kérés előbb jogosult lett volna, do 

most már csakugyan elkésett, (Helyeslés a balolda­
lon.) A B betű kezdi a szavazást. Öt perezre föl - 
függeszti az ülést. ...

Szünet után
Elnök újból megnyitja az ülést. Elrendeli a. 

szavazást. A szavazás megtörténte után kihirdeti 
az eredményt, 138 szavazattal 19 ellen nem adja 
meg Lovászy Mártonnak a szabadságot. Követke­
zik a határozathe.zntnl Vertan Etele kér vén ve 
tárgyában. Jelenti, hogy busznál több képviselő itt 
is névszerinti szavazást kért s busznál több kép­
viselő a szavazásnak holnapra raléi halasztásai 
kérte. Ebben az értelemben mondja ki a határo­
zatot.

Bemutatja a budapesti ügyvédi kamara kérve" 
nvét egyes igazságügyi szabályok módosításáról 
(Xz igazságügyi bizottsághoz utasítják.) Bemutatja 
Budapest székesfőváros feliratát az egyesülési jog­
ról szóié) törvény megalkotása tárgyában. (A k<V 
Vényi bizottsághoz utasítják.) Több előterjesztés 
nines

Bizottsági jelentések.
Blanár Béla, a kérvónyi bizottság előadója be­

mutatja a kérvények VI. sorjegyzéket. Kéri a napi­
rendre tűzést. Beterjeszti a bizottság jelentését a 
Kereskedelmi Csarnoknak nz önkéntességi jog 
kiterjesztése érdekében benyújtott feliratáról. Kéri 
a bizottság, hogy a feliratot a véderöreformmnl 
együtt intézzék cl. (Zaj a baloldalon.)

Justh Gyula: Lehetetlennek tartja a bizott­
ság javaslatát. Itt csak azt lehet tenni, hogy a 
Ház elrendeli a kinyematást és a szétosztást.

Érdemleges határozathozatalról azonban szó sem 
lehet, mert ez ellenkeznék az eddigi szokásokival és 
a házszabályokkal. (Élénk helyeslés a baloldalon.)

Elnök igazat ad Justhnak, hogy itt csal: ki- 
nyomatásról és szétosztásról lehet szó. Ebben az 
értelemben mondja ki a határozatot. (Élénk he­
lyeslés a baloldalon.)

Blanár Béla előadó beterjeszti még Bácsbod- 
rog vármegyének a gazdasági munkás- é.i cso- 
lédbiztositásra vonatkozó föliratáról szóló kérvény! 
bizottsági jelentést. Kinyomatják és szétosztják.

Beöthy László, a pénzügyi bizottság előadója, 
beterjeszti a bizottságnak a gazdasági munkás- és 
cselédpénztárról szóló törvényjavaslatra vonatkozó 
jelentését. Ezt is kinyomatják és szétosztják-

, Az árpád! sértés.
Elnök jelenti, hogy Egry Bélának napirend 

előtt való felszólalásra van joga.
Egry Béla rámutat arra, hogy helyzete teg­

napról mára megváltozott, mert tegnap tute Ká­
rolyi József gróf elnöklésével (Fölkiáltások: Éljen 
Károlyi!) megalakultak a pártonkivüli független­
ségiek s most ennek a csoportnak nevében szólva, 
nagyobb sulylyal bir a szava, mintha a jaját ne­
vében szólott volna. (Taps a baloldalon.) Nem is 
ismerteti a tényállást, hisz az ismeretes. Tisza 
Kálmán gróf kijelentésére annyit mond, hogy 
édes atyja, Tisza Kálmán, annak idején, mint az 
ellenzék vezére, nem tartotta az obstrukeziót meg­
vetésre méltónak, hanem jogos fegyvernek. (Taps 
a baloldalon.) Idéz erre vonatkozólag Tisza Kál­
mán beszédéből. Majd1 /Antal Géza támadására 
tért át.

Egy hang a jobboldalon: Hallottuk már.
(Zaj-)

Egry Béla: Önöknek nem mondhatjuk el 
eléggé. (Taps a baloldalon. Zajos íölkiálcások a 
jobboldalon: Rendre! Kendre! Zaj.)

Eitner Zsigmond: Miért? Hiszen igaza van1.!
Egry Béla: Ismerteti Antal Géza viselkedé­

sét, Szóló tiz év éta sok viharos ülésen volt jelen, 
jelen volt azon a szomorú emlékezetű ülésen, mi­
kor Tisza István a házszabály-szigorítást keresztül 
akarta erőszakolni, jelen volt akkor, mikor szuro- 
nyos erővel űztek ki bennünket a magyar képvi­
selők ázból ... SJ

Sümegi Vilmos: Ez a magyar szabadság!
Egry Béla: . . . de nem akadt eddig egyetlen 

képviselő sím. aki azt merte volna mondani, hogy 
az ellenzék küzdelme nem komoly, hanem megve­
tésre méltó. (Igaz! Úgy van! Taps a baloldalon.) 
Amikor nz ellenzék most is állást foglal a katonai 
javaslatok ellen, mint kilencz évvel ezelőtt, akkor 
azt mondják rá, hogy nem tisztességes eszközökkel 
küzd. (Zaj a jobb- és baloldalon.)

Elnök: A Házban senki nem mondta a kép­
viselő urakra, hogy tisztességtelen eszközökkel 
harczolnnk, mert ezt magam sem hagytam volna 
ázó nélkül. ' *.

Mádi-Kovács János: Ezt mondta, hiszen 
rendre is utasították érte. (Zaj.)

Csuha István: Tessék megnézni a jogyző- 
künvvot, az elnök rendre is utasította a közbesző-" 
láscrt. (Zaj.)

Elnök: Tudja, hogy a rendreutasítás megtör­
tént. de Antal képviselő ur nem azt mondta, hogy 
nz urak tisztességtelenül harczolnnk. (Zaj.)

Felkiáltások a baloldalon: Ha nem is igy 
mondta, de ez volt az értelme! (Zaj.)

Egry Béla: A nemzet, ős király között meg­
egyezés' jött létre arra nézve, hogy a katonai kér­
dést nem bolygatják addig, mim az tij választási 
törvény alapján össze nem ül a népparlament. 
(Taps a baloldalon )

Sümegi Vilmos: Igen, általános, titkos vá­
lasztójogot, kérünk!

Egry Béla: itt van a kezemben a trónbeszed, 
amelyben a legfontosabb és elodázhatntlanul szűk- 
céges kérdésnek van jelezve a választói törvény. 
(Taps a baloldalon.) Ez a parlament nincs tehát 
jogosítva arra, hogy a katonai kérdést elintézze. 
(Taps a baloldalon.) A pártonkivüli függetlenségi 
csoport nevében kijelenti . . .

Egy hang a jobboldalról: Ki az elnök?
Egry Béla: Gróf Károlyi József, aki tiszta 

választással jutott he a képvi- •előházba, nem ucv, 
mint... (Zajos taps a baloldalon, nagy zaj a 
jobboldalon.)

Felkiáltások jobbról: Rendre! Rendre!
Elnök: V n.w zajban nem hallotta n mondat, 

végét. kéri Egry Bélát, ismételje, amit előbb mon­
dott. (Zaj)

Egry Béla: Azt mondottam, gróf Károlyi Jó­
zsef, aki tiszta választáson jutott, be a kónvi v!ő- 
1 lázba, nem ug.v, mint arról nz oldalról számon kép­
viselő. (Zajos tups a baloldalon. Nagy zaj a jobb­
oldalon.)

Felkiáltások jobbról: Rendre* Rendre!
Felkiáltások a baloldalon: Igaza vau! Igaza 

vau! Ezt nőm lehet, letagadni! (Zaj.)
Elnök: Minthogy a képviselő ur 'általános



fc-ti : » -.'Tv,,

' " - '» .V '

Csütörtök, julius 2(b

közgyűlés után 87. egyesületek és testületek, úgy­
szintén a hatóságok és hivatalok testületileg tisz 
telegnek a főispánnál.

Ili

gyanúsítással élt, ezért ren'dreutasitom. (Nagy zaj 
a baloldalon. )

Lovászy Márton (a jobboldal felé): Azt az 
igazságot nem lehet lemosni. A külföld is tele valu 
vele.

Egry Béla a pártonkivüli függetlenségiek ne­
vében kijelenti, hogy csatlakoznak a küzdelemhez 
s minden rendelkezésre álló parlamenti eszköz., 
felhasználnak arra, hogy ez a javaslat törvény­
erőre ne emelkedjék. (Zajos taps a baloldalon.)

Előtérje sz-tések.
Elnök jelenti, hogy ugyancsak a tegnapi 

tárgyban napirend előtti felszólalásra kértek nála 
engedőimet: llock János, Módi-Kovács János, 
Just.li János, Eitner Zsigmond, lláth Endre, JusUi 
Gyula és Ábrahám Dezső. Az elnökség azonban az 
engedőimet megtagadta. Nevezett képviselők ha­
tározatot kívánnak provokálni, hogy felszólalhat- 
nak-e napirend előtt, vagy sem? Egyenként fel­
teszi a kérdést. A többség'nem adja meg az enge­
dőimet. a felszólalásra.

Ezután felolvassák az interpellácziós könyvet, 
amelybe a következő interpellácziók vannak be­
jegyezve :

Ráth Endre a közúti villamos mizériák és a 
boszniai takarékpénztár ügyében a kereskedelmi 
miniszterhez; Egry Béla a bányászok sorsa, a 
társládák és a bányászati törvény revíziója tárgyá­
ban a pénzügyminiszterihez; Nadányi Gyula az. 
állami sorsjegyeknek trafikokban való kötelező el­
adása tárgyában a pénzügyminiszterhez; Jaczkó 
Pál a boszniai postatakarékpénztár ügyében a mi­
niszterelnökhöz; Ivánka Imre a külügyminiszter­
nek az. albán forrongásban elfoglalt álláspontja 
tárgyában; Benedek János két orosz politikai me­
nekült kiadatása és egy uj Óbuda—hungária-uti 
Dunahid tárgyában; Ivovácsy Kálmán a Nagy 
Budapcsthez csatolandó községek tárgyában.

Elnök: Minthogy már háromnegyeidkettő volt, 
javasolja, hogy a véderőreformra való áttérés nél­
kül térien át a Ház az interpellácziókra. A Ház 
igy határoz.

Következtek az interpellácziók.
Ráth Endre, Egry Béla, Nadányi Gyula nem 

voltak jelen Jaczkó Pál kérte, hogy legközelebb 
mondhassa el interpeláczióját.

ró felvilágosításai után a javaslat 1-—17. szakaszait 
változatlariul elfogadva, a tárgylás folytatását hol­
nap délután öt. órakor kezdődő ülősőre halasztotta.

A katonai perrend.
i-
— Székely Ferencz beszéde. —
,i$ igazságügyi bizottság iilcse.

Budapest, julius 19.

Aehrentha! keze.
— Az albán lázadás a képviselőházban. -

■J-'urlamenti bizottság kiküldését kérik. .
Budapest, julius 19.

Az albán kérdés.
Ivánka Imre hangoztatja, hogy Magyarország 

mindenkivel békességben akar élni. Aehrenthal 
külügyminiszter mégis három év óta olyan politi­
kát Ü4, amely alkalmas arra, hogy Albániában 
tartós rend ne legyen. A külügyminiszter ötezer 
darab Männlichen küldött le Albániába, hogy ha 
esetleg háborúba keveredünk, jó segítséget kap­
junk az albánokban az ifjutörök rezsim ellen. 
(Zaj.)

Székely Ferencz igazságügyminiszter: Ez a 
beszéd hazaárulásszámba megy! (Nagy zaj a bal­
oldalon.)

Ivánka Imre: Ha ez a beszéd haza,árulás­
számba megy, mennyivel inkább hazaárulásszámba 
megy, ha valaki megtette. (Zaj a baloldalon.)

Felkiáltások a baloldalon: Az igazságiigymi- 
Tiisz.ter azt mondta: hazaárulás! Rendről Rendre! 
Ilyet nem lehet mondani'

Elnök: Nem hallottam a hazaárulás szót. Ha 
hallottam volna, nem hagynám szó nélkül. (Zaj 
balról.)

Székely Ferencz igazságügyminiszter (indula­
tosan felugrik helyéről, gróf Khuen-llcderváry 
Károly miniszterelnök visszahúzza.)

Felkiáltások a baloldalon: Mondta, vagy nem 
mondta? (Hosszantartó zaj a baloldalon.)

Ivánka Imre: A külügyminiszter most, mikor 
a veszedelem elmúlt, egyszerűen cserben hagyta az 
albánokat. Kérdi a miniszterelnöktől, tud-e az öt­
ezer fegyver•leki'tldésóröl, tudja-e, hogy ez. volt az. j 
alapja az albán forrongásnak, tudja-e, hogy a kül­
ügyminiszter politikai ezélokra használta ki, most 
pedig cserbenhagyta az albánokat?

Az interpellácziót kiadták a miniszterel­
nöknek.

Benedek János cs Ivovácsy Kálmán kérték 
még. hogy jnterpellacziójukat legközelebb mond­
hassák el s ezzel az. iilcs két. órakor véget ért.

Budapest, julius 19.
Szerződésünk Bulgáriával. Becsből jelentik• 

Az Ausztria és Magyarország, valamint Bulgária 
között kötendő kereskedelmi szerződés tárgyalását 
legközelebb megkezdik. Ez idő szerint a bolgár 
külügyi, kereskedelmi és pénzügyi minisztérium­
ban az osztrák és magyar külügyminisztérium 
szerződéstervezetét tunlmányoz/.úk. Ennek befejezte 
titán a bolgár kormány megnevezi a maga kikül­
dötteit s ajánlani fogja, hogy n tárgyalás helye 
Fizófia legyen.

I'őispnni beiktatás. Pécsről jelentik: Pécs sza­
bad királyi város főispánját, dr. Visu Lászlót szom­
baton iktatják be székébe ünnepélyesen. A beiktató

A képviselőház igazságügyi bizottsága ma dél­
után öt órakor gróf Khuen-Hcdcrváry Károly mi­
niszterelnök, Székely Ferencz igazságügyi és Hazai 
Samu honvédelmi miniszterek részvételével, idősb 
Erdély Sándor elnöklete alatt ülést tartott, amelyen 
a közös haderő részére szóló bűnvádi perrendtartási 
javaslatot általánosságban letárgyalta. Az igazság- 
ügyminiszterium részéről Rohonyi Gyula, Töry 
Gusztáv államtitkárok és Császár Károly fogalmazó, 
a honvédelmi minisztérium részéről Karátson La­
jos államtitkár és Papp Kálmán tábornok hadbíró 
vettek részt az ülésen.

Horváth Gyula nem zárkózik el annak konsta- 
tálásától, hogy a javaslat nagy haladást jelent a 
mai helyzettel szemben s ezért elismeréssel adó­
zik annak megalkotói iránt. A nyelvkérdést illetőleg 
kívánja a viszonosságot olykép, hogy Ausztriában a 
magyarokra nézve magyarul történjen a tárgyalás 
mindazon esetekben, amelyekben nálunk a szolgá­
lati nyelv alkalmazása lesz biztosítva.

Gróf Khuen-Héderváry Károly miniszterelnök: 
Ha a nyelvparitás alapján tárgyalt volna a kor­
mány, akkor a megoldás úgy történt volna, ahogy 
azt Horváth Gyula kívánja. A kormány azonban 
nem a nyelvparitás alapján tárgyalt, hanem, mint 
már említettem, azt az álláspontot, foglalta el, hogy 
e javaslat teljesen függetlenül készítendő el az 
osztrák javaslattól. Ha a nyolvparitás alapján foly­
tak volna a tárgyalások, akkor a dolog természete 
szerint nem lehetett volna a territoriális elvet oly- 
képp érvényre juttatni, mint ahogy az történt,

Papp Kálmán tábornok hadbíró a honvédelmi 
miniszter felhatalmazásával felszólalván kijelenti, 
hogy ha ebből a törvényjavaslatból törvény válik, 
ez. nem csupán katonai büntetőjogunk történet ében 
fog korszakot alkotni, hanem a kérdés ilyenfor­
mája törvényhozási rendezése alkotmányos érzé­
künknek és jogfejlődésünknek is mindenkor büsz­
kesége marad.

Lengtél Zoltán elismeri, hogy a javaslat, igen 
lényeges előrenyomulás a mai viszonyokhoz képest. 
Nem szabad azonban figyelmen kívül hagyni, hogy 
ez az első törvényjavaslat, amely a közös hadsereg­
nek sokat vitatott és kifogásolt szervezetét tör­
vénybe iktatja. Kifogásolja, hogy a javaslat nem 
szól arról, hogy Boszniában milyen felségjog alap­
ján fog a törvény ólvtbclépni. Helytelennek tartja, 
hogy a javaslatban nincs intézkedés arról, hogy ha 
valamely csapat egyik államterületről a másikra 
helyeztetik át és a bűnvádi eljárást csak a vád­
lottnak a hadseregből való kiválása után indítják 
meg, melyik terület bírósága fog eljárni. Az igaz­
ságügyi felségjog gyakorlását idegen állampolgá­
rokra bízni annyi, mint az igazságügyi szuvereni­
tásról való lemondás. A javaslatot, nem fogadja cl.

Székely Ferencz igazságücyminisztci: Az. 
ellenzék részéről a nyelvkérdés mikénti megoldá­
sát illetőleg felhozott észrevételekre az a meg­
jegyzése, hogy a territoriális elv merev keresztül­
vitele biztosítja legkifejezőbben a magyar törvény­
hozás szuverenitását. A javaslatnak princípiuma 
a magyar tárgyalási nyelv, azt kell alkalmaznia, 
ha a vádlottaknak bár csak egyike is tud magya­
rul. A szolgálati nyelvnek biztosított kivétel tulaj­
donképpen csak azt, jelenti, hogy amikor a vádlott 
nem tud magyarul, de a szolgálati nyelvet érti, 
akkor a bíróság — mely természetesen szinte bírja a 
szolgálati nyelvet — vele tolmács nélkül tárgyal. 
A vita során eddig felhozott, és inkább a részle­
tekbe vágó észrevételekre válaszolva, kijelenti, 
hogy a javaslatban megállapított, életbeléptét'-.i 
határidő maximáltak, azokat, meg lehet rövidí­
teni, do természetszerűleg a bírósági szervezetnck 
a javaslat, követelte átalakítása időt vesz igénybe. 
A közönséges — nem katonai — bűncselekmé­
nyeknek a katonai birásk. >dás hatáskörébe való 
utalását a katonai fegyelem követelményei indo­
kolják. A védői szervezet organizmusának ezíljn 
csak az, hogy olyan ügyvédek szerepeljenek vé­
dőkként. akik a katonai büntető bíráskodással fog­
lalkoznak. ■’*ü8:!AÍ

A bizottság többsége a javaslatot, általános­
ságban, n részletes tárgyalás alapjául elfogadván, 
áttért a részletes tárgyalásra, amelynek során 
Kelemen Samu, Szalon László, Piát:. Sándor, Pla­
nar Béla, Lengyel Zoltán és Sehmiedt Károly fel­
szólalásul és az előadó és Gerö Gyula ►ezredes liadbiz

Kom tud juh, hogy milyen vóleménynyel! 
lesz az európai diplomáczia az osztrák-magyar 
külügyi kormány vezetőjéről, gróf Aehrenthal- 
Lexa Alajosról, ha beigazolódnak azok a vádak, 
melyek ma a magyar képviselőház' ülésén az 
osztrák-magyar külügyminiszter ellen elhang­
zottak. Az európai diplomácziának az osztrák­
ra; gyár külügyi kormány egyenességébe 6s 
határozottságába vetett hite már régen meg­
ingott. cs ha igaz az, amit ma egy magyar or­
szággyűlési képviselő interpellácziójában el­
mondott és igazolni kivan, akkor a politikai 
kalandoraiig, kétszínűség, meghízhat at lanság, 
macohiawellizmus mind csak gyenge fogalmak 
azokhoz, amiket Aehrentlinlról illetékes körök 
fognak elgondolni.

Törökországról van szú és annak Ingben-' 
eóblv magánügyéről, az albániai forradalomról. 
Mindig hangoztattuk, hogy különösen a mon­
archiának tilos beleavatkozni ebbe a bonyoda­
lomba, mert nekünk minden bonyodalomnál 
és háborúnál fontosabb gazdasági érdekünk, 
hogy Törökországban a rend és a nyugalom 
helyreálljon és az ifjú-török kormány nyugod­
tan folytathassa megkezdett kulturmunkáját- 
A hatalmak beavatkozása pedig mindent elő- 
aegitett, csak az albániai békét, nem. Az albá­
nok vérszemet kaptak, követelőznek és egyre 
terjed az a lázadás, amely a hatalmak be-i 
avatkozása nélkül, mint Törökország bel ügye, 
régen megszűnt volna.

Az annexió idején Aehrenthal, hogy Tö­
rökországban az ifjú török kormány ellen tá­
masztékot találjon, az albánokat szította vagy 
szittatta a lázadásra. Xemsokára azonban .u 
monarchia kibékült az ifjú törökökkel s ekkor. 
Aehrenthal látszólag török-barátnak csapott fel1 
s hangoztatta barátságát még akkor is, amikor, 
támogatta Oroszországnak azt az akeziőját, 
amely Montenegró mellett, Törökország ellem 
irányult. Végül pedig, minden eddigi barátsá­
got félretéve, nyíltan odaállott a Montenegrói, 
támogató hatalmak közé, ami volta képen any-, 
ny.t jelent, hogy a Montenegróba menekült) 
albánokat támogatta és most jön a csattanó., 
amit n képviselőhöz mai ülésén mondott el egy 
interpol 1 áló kéj>viselö.

Ivánka Imre a Ház mai ülésén interpel­
lált és elmondta, hogy biztos tudomása van ar­
ról. miszerint Aehrenthal még az annexió ide­
jűién ötezer darab puskát, mint a ki­
rály ajándékát osztatott szét, az albá­
nok között, hogy a török kormány eilen 
megnyerje ökot. Egy egész szervezet működött) 
közre, hogy Albániában el mérgesítsék a forra­
dalmat, mind csak azért, hogy Aehrenthal za­
varokat, támaszthasson a Balkánon. Es ö volt, 
az. aki később a török-barát politikát hangsú­
lyozta, miután már eléggé elkészítette a talajéi 
az albán forradalom számára.

Az interpMláczió nagy vihart okozott. A rí 
interpelláló képviselő, Ivánka Imre pedig mun», 
katariunknak erről az ügyről még a következő»' 
kc-t mondta:

— Adataim annyira hitelesek, hogy hol­
nap a képviselőhöz illésén napirvndolött.i íul- 
szólalasomoan ajánlani fogom a Háznak egy. 
bizottság kiküldését., amely bizottság elé ter­
jesztem adataimat t* megnevezem tanúimat, 
akik szavaimat igazolni fogják. »Nyilvános 
ülésen ezt azért nem tehetem, mert igen sok' 
magas állású katona és egyéb magasrangu 
hivatalnok, valamint külföldi alattvaló van 
az ügyire belekeverve s ezeknek nem akarok 
kellemetlenséget okozni. Adataim a legille- 
tékesebb helyről származnak és megbízható­
ságuk mindc-n kétségen felül áll.

Hat mi ez? Nem az a fontos, hogy Aehrcn- 
thal támogatja e továbbra is az albánokat, vagy 
som, neki senkit sem szabad támogatnia. A 
fontos és megdől tizen tő ebben az esetben az 
a kétsziniiség, amely Aehrenthal politika-
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jnt már régen jellemzi. A Balkánon háborút 
akar mindenáron, talán csak azért, hogy ezzel 
a damokles-karddal- kényszcritee az országot 
a véderőreform megszavazására. Folteezszük 
Aehrenthálról, hogy ilyen meg nem engedett 
módon akar nyomást gyakorolni a parla­
mentre csak azért, mert A ehren thalnak világ­
rengető ábrándjai vannak.

Ez a diplomácziai botrány, amely, ha 
igaznak bizonyul, európai botránynyá fajy 1- 
hat, úgy befcketiti a mi külügyminiszterünket, 
hogy ezt a feketeséget még a király felmentő 
kézirata és végkielégitő rendjele sem mossa le 
róla. Mintha egy fiók Delcassó rejtőzködnék a 
Ballplatzon és álmodoznék a háborúról, ame­
lyet minden ravaszsággal, eszeveszetten akarna 
keresztülvinni, talán mindezt csak a véderő- 
reformért, amelyet meg kell szavaztatni, ki 
keil erőszakolni mindenáron.

Csütörtök, Julius 20.

Forradalom Perzsiában.
Az elűzött sah követeli trónját, —< p

Saját tudósítónktól. —
Budapest, julius 19.

Perzsiáiban, ahol még csak nem is olyan 
régen pusztított a palotaforradalom és a vi­
szály. ismét véres zavargások vannak. A per­
zsa trón ismét inog. Mohamed Ali, az elűzött 
sah, aki orosz területen, Odesszában talált 
menedéket előzetese óta, perzsa területre lé­
pett s nyomában vannak hívei, akik Moha­
med Alinak vissza akarják szerezni trónját. 
Teheránban és egész, Perzsiában a volt sah 
visszatérésének hírére kitört a forradalom. 
Számtalan hive van a volt sahnak és ezek 
folyton fen tartották véle az összeköttetést, 
titokban szították a viszályt Perzsiában és 
csak nemrégen olyan zavargásokat idéztek 
elő. hogy a miniszterelnök kénytelen volt el­
menekülni n fővárosból.

A volt sah orosz hajón érkezett meg Per­
zsiába cs nyilvánvaló, hogy a kézié j át, amely 
a trón visszaszerzésére irányul. Oroszország 
és Anglia támogatja. Oroszország nyíltan, 
fegyverrel és pénzzel támogatja a felkelőket, 
Anglia egyelőre titokban és úgy látszik, hogy 
ez a két nagyhatalom már meg is egyezett 
Perzsiára nézve. Az orosz diplomácziának ér­
deke. liogv Perzsiában letörje az uj rendszert, 
mert csak igv vetheti meg lábát Perzsiában, 
Angliáinak pedig szintén vannak elsőrangú 
érdekei a Perzsa-öböl mentén.

Egész Perzsia lángban áll. Az ország két 
táborra oszlott, az uj rendszer lnvei erősen 
készülődnek Mirza Ali és csapatai ellen s a 
közel jövőben kitörő véres forradalom fogja 
eldönteni, hogy melyik az erősebb.

Az. ni perzsa forradalomról szóló távira­
tainkat a következőkben adjuk:

A volt sah és csapatai.
Teherán, julius 19.

A volt sah perzsa földön, a ICaspi-tenger 
partján kikötött.

Teherán, julius 19.
Mohamed AH volt. sah partraszállása á Kaspi- 

tenger mellett lévő Gunesztepenél, Astrabacl köze­
lében történt. Mohamed AU az ottani turkménekkel 
már hosszabb idő óta érintkezésben állott. A múlt 
évben Husszein Kuli kán volt külügyminiszter 
ezen intrikák miatt komoly lépéseket tett Nagy- 
Britannia és Oroszország követségeinél, ezek azon­
ban ignorálták ezt. A perzsa kormányhoz érkezett 
és a két követséggel közölt hírek szerint a volt sah 
az utóbbi időben mind erövbbcn intrikált a mos­
tani kormány ellen. Kegyéneié Muialahes, aki 
1909-ben Oroszországban védelmet nyert, most. hir­
telen Aszerbcjdsan tartományban a snhszcvenek 
között fölbukkant és ezeket lázadásra izgatja. A 
»ah más liivci nagy löszorkészlctekkel Bakuban 
kötöttek ki és a perzsa kormány több rendbe! i in- 
terveneziőja dnez.ára engedélyt nyertek, hogy Pct- 
rovszkbn menjenek, ahol tárgyaltak a turkmének 
fünökcivp]

London, julius 19.
Mohamed Mirza Ali perzsa cxsah hat kísérő­

iével Guncstepenél partraszállt. Azt hiszik, hogy

EGYETERTt
az. exsah holnap Astrabadba fog menni. Az exsah 
egy orosz hajón érkezett. Az exsah turkomanokkal 
és saehzcvanokkal rendelkezik. Kurdiisztanban a 
fivére állást foglalt, mellette és Teheránban Sipah- 
dar miniszterelnök sem ellenzi, hogy a régi ural­
mat helyreállítsák. A medzslisz és a sajtó azonban 
szilárdul kitartanak az uj rendszer mellett. Ezen­
felül az exsah aligha fogja rávehetni a turkomu- 
nokat és sachz.evanokat arra, hogy saját területű • 
kön kívül hadműveletekbe bocsátkozzanak.

London, julius 19.
Most már hivatalosan is megerősítik a hirt, 

hogy Mohamed Ali Mirza exsah fivérével és hívei­
vel visszatért Perzsiába. A volt sah még ma tovább 
indul Asternbadba. Kétségtelen, hogy az exsah csak 
az oroszok támogatásával teremhetett olyan hirtelen 
és észrevétlenül perzsa földön, mert az oroszok elé­
gedetlenek a perzsiai viszonyokkal, szeretnék a 
mostani uralmat megdönteni, hogy az elkerülhetet­
len anarchia idején a zavarosban halászhassanak. 
Anglia egyelőre várakozó álláspontot foglal el.

A felkelők ellen. :
London, julius 19.

Teheránból táviratozzak: A bachtiarok egyik 
vezére holnap kétezer lovassal és ágyukkal útnak 
indul, hogy a Solar cd. Dauleh berczeg által az 
exvah javára szított forrongást elnyomja.

. Teherán, julius 19.
A kormány nagy határozottságot tanúsít. Az 

uj kabinet tegnap nagy tanácskozást tartott, ame­
lyen a régens is résztvett. Számos kiváló személyi­
ség sietett a kormányt támogatásáról biztosítani a 
volt sah ellen. Mohamed Ali volt sah orosz hatósági 
emberekből álló kíséretéről sok éles szó esett.

Teherán, julius 19.
A régens és a medzslisz sürgős kérelmére Sipa- 

dar elhatározta, hogy megtartja a miniszterelnöki 
tárczát, Hadügyminiszterré Sansamus ed Saltanet, 
a baktiárok titánját, belügyminiszterré Usukond 
ed Vaulet nevezték ki. A többi tárczát az eddigi 
miniszterek tartották meg. A kormánynak az a 
szándéka, hogy Teheránban az ostromállapotot 
proklamálja és lehetőleg számos, baktiárokból való 
csapatot konczentrál.

A követségek értesülése.
Bécs, julius 19.

A perzsa követségen azt mondják, hogy még 
nem kaptak hivatalos értesítést a legújabb po;- 
zsiai eseményekről. Azok után, amiket, a volt sáliról 
tudnak és Mohamed Ali Mirzának politikai visel- 
kedése után. »vem tartják valószínűtlennek a Per­
zsiában való megérkezésről szóló hirt. Magántáv­
iratok szerint a volt. sah első sorban Pet'ovszkba 
ment, itt hajót bérelt és a Kaspi tengeren át ment. 
Perzsába és Asztrabádbau szállt partra

Berlin, julius 19.
A perzsa követségen kijelentik, hogy még 

semmi hirt sem kaptak arról, hogy a volt sah Per­
zsiába visszaérkezett, do Perzsia mostani helyzeté­
nél fogva nem tartják lehetetlennek, hogy ez a Mr 
valóság.

KÜLFÖLD.
A Reichsrath ülése. Becsből táviratozzék 

hogy az osztrák Rcichsrath mai üléíJÍn, miután azok 
a képviselők, akik most jelennek meg először a 
házban, letették az esküt, felolvastatta a korelnök 
az egyes választások ellen beadott tiltakozásokat, 
mire megkezdték a Ház osztályainak kisorsnlásnt. 
Az osztályok kisorsolása ős a választási akták át- 
liíalása után felolvassák a csehek jogi fentartásnit, 
az ultráinál képviselők jogi követeléseit az ultráinál 
népnek Gnlicziában, Bukovinában való állnmjogi 
helyzetéről, a liorvát képviselőkét Dalmáezia köz­
jogi helyzetéről, n dalmáeziai szerb képviselőkét 
llalmáeziánnk Horvátországgal való egyesítéséről. 
A csehek jogfeni a Húsainak felolvasása ellen a né­
met nemzetiek közbeszólásokkal tiltakoznak. Az

orosz-nemzetiek jogfentartásánalc felolvasását & 
ruthének ismételt élénk közbekiáltásai zavarják 
meg. A következő ülés pénteken délben 12 érakor 
lesz. Napirend: A meg nem támadott mandátumok 
igazolása s az elnökség megválasztása.

Az olaszok és az osztrák trónbeszéd. Rómából 
táviratozzak: Ferencz József tegnapi trónbeszédó- 
ről Írva, kifejti a „Popolo Romano": Olaszország 
csatlakozik az osztrák parlament lelkes tüntetésé­
hez ati uralkodó iránt, aki a béke legerősebb tá­
maszainak egyike és elénk megelégedéssel üdvözli 
azon kijelentéseit, amelyekkel a szövetséges álla­
mokról emlékezett meg és azt a bejelentést, hogy 
az olasz jogi fakulta*) felállítására vonatkozó tör­
vényjavaslatot a képviselőház elé fogják terjeszte­
ni. A „Messagero" szintén méltányolja a trónbe- 
sz évinek azon passzusát, amely az olasz fakultásra 
vonatkozik, valamint a Németországgal és Olasz­
országgal fönálló viszonyról szóló részt éti azon 
óhajának ad kifejezést, hogy ez a jó viszony mind­
inkább megerősödjék. i

Az osztrák urakháza ülése. Becsből jelentik* 
Az urakháza mar ülésén napirenden volt a trón­
beszédhez való állásfoglalás. Windischgraetz her- 
czeg elnök bevezető beszéde után javasolja, hogy a 
ház hatalmazza fel az- elnökséget, hogy a hü oda­
adás, kitörölhetetlen hála és -tiszteletteljes hódolat 
kifejezését alkalmas módoq fjxttathassa a trón zsá­
molya elé. A ház a javaslatot, melyet állva hallga­
tott végig, egyhangúlag elf égadta. A beadványok 
között van gróf Tanlpvski iríterwellácziója a Kiván­
dorlók védelmére vonatkozó törvényjavaslat előter­
jesztése dolgában. Schönbürg' herezeg javasolja, 
hogy a pénzügyi bizottság -tagjainak száma a bank­
javaslat előkészítése czéljából 21-re emeltessék és 
ezeket még a mai ülés válaszsza meg. E javaslatot 
elfogadják. Egy’úttal felhatalmazást nyer az .elnök­
ség, hogy a képviselcíháznak a batmkjavaslat dolgá­
ban hozott határozat megérkezésekor ex praesidio 
a bizottsághoz utaltassák. A választás mégjejtése 
után az ülést berekeszt.ilc. A következő ülés ideje 
Írásbeli utón tudatja az elnökség.

Uj politikai párt Ausztriában. Becsből jelen­
tik: A Slawische Correspondenz jelentése szerint 
dr. Ivcsevics, Bia'nchini, dr. Cinglia, dr. Vuko- 
tics, Baljak, dr. Tresics-Pavecsics és dr. Smodlakrl 
dalmVit képviselők ma megalakították! íz öná'ld 
dalmát klubot, melynek elnökévé Ivesevics, helyet­
tesévé Baljait és titkárává Cinglia; képviselőket 
választották.

A bolgár alkotmányreform. Tirnóvóból jelen­
tik: A nemzetgyűlés elfogadta az alkotmányvál­
toztatásra vonatkozó törvényjavaslatot 10—13 sza. 
kaszát-. Az alkotmány 127. czikkére rézve a bizott­
ság a kormánynyal egyetértőleg módositárt java­
solt, amely szerint évenkint csak egy parlamenti 
ülésszak tartandó október 1-t.öl márczius 15-ig, a 
mely közben deczember 15-től február 1-éig terjedő 
szünet van. A 127. czikket ebben a szövegezésben 
elfogadták.

TÁVIRATOK,
A marokkói bonyodalom.

Paris, julius 19.
A Havas-ügynökség jelenti Teneriffából: A 

„Berlin“ német ozirkálő tegnap délután az afrikai 
partra elindult. Az „Eber“ ágy un aszúd még ott 
vesztegel.

Paris, julius 19.
A német-franczin tárgyalások jelenlegi stádiu­

máról a „Malin“ a következőket irja:
Sajtios, Ehetetlen a Combon nagykövet és Ki- 

deHen államtitkár között, megindult tárgyalásokat 
optimizmussal nézni. Németország a Kongó.porlot 
Librewillc városával együtt követeli. Combon azon 
megjegyzésére, hogy hogyan történjék akkor az 
érintkezés franczia Kongóval, Kiderlen azt vála­
szolta ;

—• Egy építendő vasút révén.
Combon nagykövet ezen követeléseket, elutasí­

totta. Kidei-len megígérte, hogy meg fogja kér­
dezni a gyarmatügyi államtitkárt. A tárgyalások 
ezen a ponton megálltak.
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PAris, julius 19.
Majdnem az égisz sajti követeli, bogy Spa- 

nyolország Baisse letartóztatásáért bocsánatot kér- 
jen 4 .Bepublique" nyilvános bocsánatként köve­
tel azon marokkótok jelenlétében, akik tanúi vol­
tak a gyalázatunk.

Madrid, július 19.
Párisiéi jelentik: A spanyol nagykövet tegnap 

e=te a külügyminisztert ennek kívánságára meg­
látogatta és kijelentette neki, hogy a spanyol ki­
rályi kormány, ha a spanyol .hivatalnokok Boissct 
letartóztatásának körülményeit megerősítik, nem 
fogja elmulasztani, hogy az inenden» felett saj­
nálatát fejezze ki ós Franeziaországuak megadja a 
szükséges elégtételt.

San-Sebastiano, julius IS.
Hír szerint a külügyminiszter kijelentette a 

fi a nézi a ügyvivőnek, hogy Sylvester ezr^les in-- 
struköziókat kapott, hogy Katonait a seriff mehat 
Iájából toborozza és a serif fi kormánynak a kato­
naszökevények által El K szarba vitt fegyvereket^ 
lovakat visszadja. Sponyolorszag Clara raba ; 
zult akinek rokonszenve Francziaorszag irányában 
ismeretes, fotrja konzulnak El Kszarba küldeni. 
Clara a legbékésebb instrnjmziókat kapta, \egrul a 
külügyminiszter sajnálatát fejezte ki afolot-, hogy 
a Telegramme du Rif nefi marokkói lap a Corres 
pondance de L'Espagne/egy táviratát reprodu 
kálta. amely Morojtui századosnak valótlan cselek­
ményeket ró terhére. ’ ’ ,

Az altiártok forradalma.
' ' Párig, julius 19.

A Siécle-nex jel^tttik/Zonsf i'tinápolybf: 
r/ Törökország és Montenegró knot- való há­
ború lehetősége az utóbbi napokban erősen fo­
kozódott, A szkutari-i érsek kudarezot vallott 
missziójával és a törlők hadvezetőség mar nagy­
ban folvtatja az előkészületeket, hogy ^onte- 
negrót megtámadja. A haditervet már kidol­
gozták.

Konstantinápoly, julius 19.
Tegnap délután a portára érkezett jelentések 

szerint Fazi basa Tofan cs Kiaszim albán fonokok, 
akik e hó 16-án Valonáha érkeztek, megkíséreltek, 
hogy ott zavargásokat támaszszanak. Azt a hír. 
terjesztették, hogy a fölkelek meg fogják támadni 
a várost. A rémülettől elfogott, lakosság ^bezárta 
a bazárokat és menekülni kezdett, A hatóságoknak 
azonban sikerült őket megnyugtatni. Két embert, 
kik a hamis híreket terjesztették, letartóztattak. 
Az agitátorok megkísérelték, hogy a fegyverraktor 
őrzésével megbízott redifzászlóalj legénységét is 
magukhoz átpártoltassák, a katonák azonban hatá­
rozót tan vonakodtak rájuk hallgatni. A fenti jelen­
tések beérkezése után a nagyvezér, a hadügyminisz­
ter és a külügvminiszter tárgyalásokat, folytattak, 
mire egy San Giovanni di Mediában levő torpedo- 
naszádot Valonáha rendeltek. Elhatározták, hogy 
a redifeket kitüntetik. Az Aszari Fevfik czirka o 
tegnap este Valonáha érkezett.

Konstantinápoly, julius 19.
Tpekben n lázadás tovább tart. 50—100 tagú 

bandák megszállották a legfontosabb pozicz’őkat és 
a török csapatok erélyesen üldözik őket. A kor­
mán.- azt tervezi, hogv Djakováhan ismét kihirdeti 
„ hadiáUgpoto*, amelyet egyes képviselők kívánsá­
gára megszüntetett. Magán jelentések hírül hozzak 
Valériából, hogy az ottani redifek bennszülött ka­
jlái óvatosságból nem kannak éles töltéseket és a 
hu j toga tokát kvzreker i tették,

Afrikában legyilkolt őrjárat.
London, julius 19.

A Reuterügynökség livingstoni jelentése 
fzerint. NémetTf-'dnyugat-Afrika Ívd árán fekvő 
Sekkekéből az a hír érkezett a lia*>bínhoz, hogy r. 
frankenbergi kerületi biztos és két. fel‘*'i őrmester 
-eze'ése alatt álv> őrjáratot, mely 11 fekete remi 
érből és 20 teherbe rd'óból állott, a; Gk-iwang'-törzs 
lemészárolt, Fraulenberg biztos" V" ételével, £'«i 
öszvérén elmenekült. A Kcuter-ügynöke-'g kijelenti, 
logy a Chartered Companyhoz erről nem érkezett 
hir tár a gyilkosság helye Xgamie angel területen 
fekszik. Az, hogy német őrjárat »acr 1 teriile‘en 
időzhetett, avval volna magyarázható, hogy a hí­
rért még nem állapították meg pontban.

Berlin, julius 19.
A Keuter-ügynökségnek livinggor.i jelentés,'t 

illetőleg a Wolff-ügynökség kijelenti, h-.gy hivati 
los helyre az eseményekről nem érkezett hir 
Annyi biztos, hogy Frankenberg bizteu n Caprivr 
esuetra akart utazni.

Székely Mihály repüése
Becstől Budapestig.

— Magyar aviatikus sikere. —-
Budapest, julius 19.

Előzetes bejelentés és előzetes reklám nél­
kül ina őszinte és igaz örömöt okozott nekünk 
egy fiatal magyar aviatikus: Székely Mihály, 
a Pischoff iskola pilótája egy Pisehoff mono­
plánon ma este nvolcz óra barminezöt perezkor 
Becsből megérkezett Budapestre. Székely Mi­
hály a tavalyi repulővcrscnyen maga szerkesz­
tette biplánnal kísérletezett. Akkor ezek még 
csak sokat ígérő kísérletezések voltak, addig, 
amíg egy délután néhány száz méter jól sike­
rült röpülés után a gép lezuhant és darabokra 
tört. Székely Mihálynak szerencsére nem tör­
tént komolyabb baja. Később Mourmelonhan 
megszerezte a pilóta-igazolványt, majd Pi- 
schoffhoz került Székelyt nagytehetsvgii, sokat 
igém pilótatehetségnek mondják. A különös 
formájú Pischoff-monoplánon, mely minden 
más egyfedelű géptől eltéröleg, szárnyai alatt 
hordja a pilóta ülőkosarát, már eddig is több 
sikeres turarepülést végzett a mostani nagy út­
jáig, mely magyar aviatikusnJí első számha- 
veliető nagyobb sikere. Akik ma este látták, 
amint a karcsú, madártec-tü gép kétszáz méte­
res magasságban el búgott, a főváros fölött, so­
káig nem fogják elfelejteni ezt a látványossá­
got. Székely kora reggel indult Becsből, apróbb 
kai ami (ások között, több megszakítással érke­
zett meg a magyar fővárosba, ahol a rákosi 
gyakorlótéren nagy lelkesedéssel fogadták.

Az aviatikának erről az első nagyobb ese­
ményéről, melv nagyar névhez fűződik, tudósí­
tásunk a következő:

Indulás a bécsújhelyi gyakorlótérről.
Székely Mihály tegnap este elhatározta, hogy 

ma kora reggel a bécsújhelyi repülőtérről felszáll, 
hogy megtegye az utat Budapestre. Ma hajnalban 
kihozatta gépét a hangárból s mivel az idő igen 
kedvezett a repülésnek, két. gurulópróba utón 5 óra 
busz perezkor startolt. A Pischoff-gép teljes bizton­
sággal emelkedett a levegőbe s mintegy 50 méter ma- 

I gasságba érve, kétszer megkerülte a gyakorlóteret, 
majd Magyaróvár felé vette irányát. A korai reg­
geli idő miatt a bécsújhelyi repülőtéren alig volt 
néhány koránkelő kíváncsiskodó, ez a kis csoport is 
többnyire a hangárok körül .foglalatoskodó munká­
sokból és műszerészekből állott.

Azok, kiknek tegnap Székely bejelentette in­
dulását, mindenképen le akarták beszélni útjáról, 
tekintettel arra, hogy a magyar vonalon nem tör­
téntek előkészületek, mert. Székely a magyar Acro- 
Kiubnak nem is jelentette he repülési szándékát. 
Székely azonban bízott gépében. Tudta jól, hogy 
mit fcir el s azért az útvonalat a legelőnyösebben 
beosztotta az egész négy egyforma utazási szakaszra 
nevezetesen Wiener-Neustadt—Bruck, Bruck— 
Győr. Győr—Esztergom, és Esztergom—Budapest 
közti részekre. A repülőgépet, két. automobil kísérte, 
amelyek egyikében gróf Hieronymus és Zvierzina. 
a A utopian Club titkára ültek, a másikban pedig a 
mechanikusok.

Az indulás egészen simán ment s a gép hat, óra 
Vő perezkor már maga mögött hagyta az útvonal 

4 első szakaszát: a Bruck mc-llctt fekvő Pandorfban 
kikötött.

Pandorftól Győrig.
Pandorfban Székely bevárta a kisérő automo­

bilokat s mivel motorja már ekkorra át melegedett, 
lehütötte s benzint vett fel. Az egész alig néhány 
perczig. A gép ismét berregni kezdett, néhány 
száz métert futott, s a legnagyobb könnyűséggel 
emelkedett a levegőbe. Kilcncz óra .97 perezkor 
már Győr felett lebegett. Az érkezés hire hamar 
elterjedt Győrben, rövid néhány pillanat, alatt az 
utcza megtelt kiváncsiakkal, kik zugó éljen kiál­
tásban törtek ki, amikor az aviatikus 
kétszer megkerülte a városban tornyát, majd 
irányt változtatva a katonai repülőtér felé haladva 
eltűnt a házsorok mögött. A gép simán kötött ki a 
katonai gyakorlótér közepén, a tömeg pedig, mely 
ezalatt összecsődült, lelkes óvácziókban részesítette 
a bátor pilótát. A leszállás hírére » varos előkelősé­

gei s igen nagyszámú katonaság vonult ki a gya­
korlótérre, kik lelkes örömmel kisérték Székelyt a 
Boyal-szállő'ba, hol a pilóta rövid időre pihenni tért.

Az első jelentés.
Délelőtt fél tízkor telefonon felhívták a Ma­

gyar Aero Clubot Győrből. Fivny Béla, az Aero 
Club titkára azonnal jelentkezett. Székely kereste, 
aki elmondta néki, hogy útja simán folyt le 
Becs és Győr között s bejelentette, hogy ha az idő 
továbbra is kedvezni fog, délután négy órakor útra 
kel Budapest felé. Egyszersmind kérte, hogy 
mivel útja nem hivatalos, ne publikálják Budapes­
ten. Fivny Béla n jelentés után azonnal megtette 
a szükséges intézkedéseket, arra számítva, hogy 
az aviatikus este hat óra körül fog megérkezni.

Győrtől Budapestig.
Székely a négy órára jelzett felszállási időt 

nem tartotta be. A közbejött kisebb akadályok 
miatt, csak hat óra 12 perezkor kelhetett útra. 
óriási közönség jelenlétében szállott fel a győri 
gyakorlótérről, lelkes óvácziók közepette, legna­
gyobb könnyedséggel. Kitűnő PisehaiT-mótorja töké­
letesen működött. A bámészkodók egy darabig hal­
lották berregését, aztán látták, amint egyre maga­
sabbra emelkedett s végül is beleolvad a keleti lát­
határ kékjébe. Hét óra körül a gép már Esztergom, 
fölött lebegett, majd néhány perczczel hét óra 
után kikötött a kenyérmezei-gyakorlótéren, 
ahol éppen a budapesti Lu dórik a Akadémia nö­
vendékei évzáró gyakorlataikat tartották. Az alez­
redes nagy szeretetreméltósággal fogadta és da­
czára az idő előrehaladottságának, felkérte Szé­
kelyt, hogy tartson egy kis aviatikái előadást a 
növendékeknek. Székely eleget tett az alezredes 
kérésének, az előadás azonban kissé sokáig tartott, 
úgy, hogy csak 8 óra előtt indulhatott tovább, 
Budapest felé.

Útját egyenesen az Esztergomból Budapest 
felé irányuló völgybe vette, egyelőre alacsonyan és 
saját, kijelentése szerint némi szorongással, miután 
Umlauf kapitány elbeszéléséből értesült ezen ut- 
részletnek a veszedelmes voltáról. Közben mind 
magasabbra emelkedett, mig elérte az 1000 méter 
magasságot, ahonnan Budapest, fényözönét észre Is 
vette. A fény irányában röpült tovább ós Buda­
pestre a János-hegytöl halra jött, még mindig 
1000 méteres magasságban, honnan tisztán ki ve­
hette a villanyfényben úszó körutakat és sugár­
utakat.

Az érkezés.
A budapesti Aero-klub titkára az utolsó je­

lentés után, mely 6 óra 35 perezkor érkezett Lá­
batlan kormárommegyci községből, hol az aviatikus 
mintegy háromszáz méter magasságban látták 
repülni, a rákosi gyakorlótérre ment néhány klub­
taggal s igen nagyszámú érdeklődővel. Az idő 
azonban egyre telt anélkül, hogy akár a pilóta, 
akár újabb jelentés érkezett, volna. Már egészen 
besötétedett s már-már mindenki azt hitte, hogy 
Székely valahol elakadt s a mai nap 
folyamán nem is fog már megérkezni 
Budapestre. Xyolcz óra körül már a 
legtürelmesobbek is türelmetlenkedni kezdtek. 
Mivel időközben teljes sötétség állott be, Pivn'J 
Béla úgy intézkedett, hogy a tér közepén gyújtsa­
nak hatalmas rözsetüzet, nehogy a sötétségben eset' 
leg utat téveszszén az érkező légi utas. Már'már a 
még kint levők is laza akartak indulni mikor a tér 
iölött mintegy ezer méter magasságban megjelent 
Székely gépe. Székely észrevette a Fivny által g.vttj" 
tatott tüzet s két hatalmas kör leírása után a gyű' 
korlótér közepétől a lobogó rüzsetüz világa melhit 
simán leereszkedett.

A Rákoson.
A gép érkezését a repülőtéren látni alig lehe­

tett, miután az ég rendkivül tarka volt a jellegek­
től, a gép kattogása azonban tisztán kivehető 
volt.

A Zugligetből két helyről is telefonáltak a re­
pülőtérre, hogy egy gép kattogását hallották a le­
vegőben és érdeklődtek az aviatikus ey/ mélye iránt.

A közönség n megpillantván, a rend-i
zöség felhívásra a legnagyobb fegyelnie-.cüidegei 
és engedolmc-séggcl egyrészt a tiiz körül, másrészt
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Csütörtök, Julius 20. egyetértés 9
az igazgatósági épület közelében helyezkedett 
el, nehogy a sötétben leszálló aviatikáénak útjá­
ban legyen. Mihelyt a gép zakatolása el­
állóit, a közönség éljenezve futva sietett a gépéből 
kiszálló aviatikushoz, kit leírhatatlan lelkesedéssel 
fogadtak, majd vállukrg emelték és úgy vitték dia­
dalmenetben az igazgatósági épülethez, hol az össze­
gyűlt közönség, nők és férfiak vegyesen, rázendítet­
tek a Szózat-ra. Az ének elhangzása után Székely 
még mindig a hírlapírók és rendőrök váll a in ülve. 
röviden beszámolt utjának egyes részleteiről és él­
ményeiről. Innen azután Pivny Béla, az Aeroklub 
titkára és az összes magyar aviatikusok kíséretében 
automobilokon a Pannónia'szállóba mentek, ahol 

'Székely tiszteletére vacsorát rögtönöztek, amely 
mindvégig lelkes, és emelkedett hangulatban 
folyt le.

Székely Mihály nagy örömmel beszélte el, hogy 
mily lelkesen ünnepelték őt útközben. A Magyar 
Aero-klub is nagy hálával és elismeréssel emlékezik 
meg azokról a hivatalokról és magánosokról, akik 
észrevévén a repülőgépet, a községek felett való át" 

repülésnél szives telefonértesítésükkel keresték fel 
a klubot.

Székely Mihály holnap, 20-án délután néhány 
felszállást fog végezni 5 és 6 óra között a rálkosi 
repülőtéren. Ugyancsak holnap indul a Szacelláry- 
dijért Prodán Guido, a Horváth Ernő szerkesztette 
repülőgépen.

UJ DONSAGOK.
NAPIREND. Naptár: csütörtök, julius 20. 

RAm. katli.: Margit sz. vt. — Prot.: Margit. — Görög­
orosz: julius 7. Ciriace. — Zsidó: Thanius 24. — A 
nap kél reggel 4 óra 22 perczkor, nyugszik este 7 óra 
48 perczkor. — A hold kél este 11 óra 52 perczkor, 
nyugszik délután 2 óra 8 perczkor.

A miniszterelnök mint belügyminiszter fogad a bel­
ügyminisztériumban délután 5 órakor.

Az igazságügyin in i szte r fogad délben 12 órakor.
A kereskedelemügyi államtitkár fogad délután 

12—2-ig.
Nyicvalcvo Mu-cumoJc: Nemzeti Muzeum állattára 

9—2-ig. — Aquincumi Muzeum 9—4-ig. — Erzsébet- 
Muzeum 9—4-ig. — Földtani Muzeum 10—1-ig. — 
Mezőgazdasági Muzeum 10—1-ig. — Néprajzi kiállítás 
az Tparesarnokban 3—7-ig. — Báth-Muzeum 10—4-ig. 
Széchenyi-Muzeum 10—12-ig. — Tanszer-Muzeum 9— 
7-ig. — Technológiai Iparmuzeum 9—1-ig.

Wyitvalcvő könyvtárak: Akadémiai Könyvtár 3—- 
7-ig. — Egyetemi Könyvtár 9—1-ig. — Fővárosi Könyv­
tár 9—2-ig. — Iparművészeti Muzeum Könyvtára 9— 
12-ig és G—8-ig. — Kereskedelmi Muzeum Könyvtára 
9—2-ig. — Pedagógiai Könyvtár 9—7-ig. — Statisztikai 
Könyvtár 9—2-ig.

J

— A király. Ischli jelentés szerint a király 
ma délelőtt másfél órai gyalogsétát tett, azután 
állami ügyeket intézett el. A bajor vendégek a mai 
nap folyamán fognak megérkezni.

— A fiumei kormányzó szabadságon. Gróf 
Wickenburg István fiumei kormányzó ma meg­
kezdte szabadságát. Előbb Tátrnfüredre megy csa­
ládjával együtt három boti üdülésre, majd morva- 
országi wischennui birtokára utazik, ahol a nyár 
hátralevő részér tölti. A kormányzót egyelőre Egan 
Lajos miniszteri tanácsos, később szeneiről Török 
Gyula osztálytanácsos helyettesíti.

— Egy uj magyar báró. Egy érdekes magyar 
bárositás Ili rét közük. Kiss Ernő 48—49-es honvéd 
tábornoknak, a szabadságharez nagynevű vértanú­
jának egyik családtagját érte a kitüntetés. A király 
]911. évi julius 14-én kelt legfelső elhatározásával 
Ittcbei Kiss Antal követség! titkárnak a magyar 
Iáról méltóságot adományozta.

— Nemesség kiterjesztése. A király Pa tally 
Ferencz Miksa minorita házfőnöknek és lugosi 
plébános-helyettesnek az. 1909. évi október 17-én 
adományozott Piljoni előnevet és az ugyanakkor 
adományozott ezimer használatához való jogot, ma­
gyar nemességük épségben tartásával Palaky Ar­
nold teológiai tanárra, továbbá Palaky Károly 
csendőrluuln agyra és Palaky Imre honvvdfőhnd" 
nagy közeliitisztre, valamint törvényes utódaikra
kiterjesztette.

-— Kitüntetések. A király dr. lfajós Béla köz­
egészségügyi főfelügyelőnek és Kamiik Tódornak, a 
pozsonyi másod polgármesternek n 1II. osztályú 
vaskoron a rendet díjmentesen adományozta.

— Királyi tanácsosaiig. A király Polák Sán­
dor igazságügy miniszterin mi fősíáhitanácrci* iák a 
királyi tanácsosi ezimet. adományozta

— Királyi elismerés. A király elrendelte, hogy 
az 1910. év őszén fellépett kolerajárvány leküzdése 
körül teljesített sikeres szolgálataikért elismerése 
tud'tul adassák dr. Berencsy László komáromvár- 
rnegyci tiszti főorvosnak, dr. Biringer Ferencz 
nyltravármegyei tiszti főorvosnak, dr. Boda Dezső­
nek a Budapest székesfővárosi államrendőrség főka­
pitányának, dr. Boszkovitz Mór tolnavármegyei 
tisztcltbcli járásorv'os, körorvosnak, Bölcs Gyula 
miniszteri tanácsosnak, dr. Bukovszky Györgynek, 
Budapest székesfőváros fertőtlenítő intézete igaz­
gatójának, Domány Jánosnak, Komárom szabad 
kir. város polgármesterének, dr. Dorner Béla győr- 
vármegyei tiszti főorvosnak, Fazekas Ágostonnak, 
Pcst-Pilis-Solt-Kiskim vármegye alispánjának, dr. 
GaáL Zsig-mond Komárom szabad királyi városi 
tiszti főorvosnak, dr. Gcrlóczy Zsigmondnak a 
Budapest Szent László és Szent Gellert fertőző- 
beteg közkórházak Vezető főorvosának, Ghyczy 
Dénesnek, Komárom vármegye alispánjának, dr. 
Györgyi József Pest-Pilis-Solt-Kiskun vármegye 
tiszti főorvosának, dr. Flaidegger Lajos Torontál 
vármegye tiszti főorvosának, Keseríts Ferencz mo­
hácsi róm. katli. apátplébánosnak, dr. Lauschmann 
Gyula fejérvármegyei tiszti főorvosnak, dr. Leiter 
Miksa Krassó-Szörény vármegye tiszti főorvosá­
nak, dr. Magynrevits Mindennek, Budapest székes- 
főváros tiszti főorvosának, Majzik Viktornak, He­
ves vármegye alispánjának, dr. Mally Ferencz' gö- 
nyüi községi orvosnak, Petőez Jenőnek, Pozsony 
vármegye alispánjának, dr. Preysz Hugónak, a bu­
dapesti tudományegyetem bakteriológiai intézete 
igazgatójának, Sey Tamás mohácsi járási főszolga­
bírónak. dr. Seyler Emil Esztergom vármegye tiszti 
főorvosának, Simontsits Elemérnek, Tolna várme­
gye alispánjának, báró Stummer Sándor nyitravár- 
megyei nagybirtokosnak és dr. Zsigárdy Aladár 
pozsonyvármegyei tiszti főorvosnak.

— Nagy olasz tüntetés. Florenczben a „Ro- 
mamtícismo“ czimü dráma előadásán zajos tünte­
tés volt Ausztria ellen. A közönség, amely egészen 
megtöltötte a színházat, már az előadás elején pisz- 
szegett és lármázott. Egyszerre egy garibaldista 
agglxarczos fölemelkedett, páholyaiban és "beszédet 
mondott. Azt mondta a többi közt, hogy a garibal- 
disták még elóg erőt és bátorságot éreznek maguk­
ban. hogy az utolsó darab még föl nem szabadított 
olasz földet elragadják Ausztriától. Beszédét per- 
ezekig tartó viharos taps és helyeslés követte és az 
egész ház ezt kiáltotta: Evviva il Trento italiano! 
Evviva it Trieste italiano! Evviva Garibaldii . , ,

— Törvényhatóságok a hírlapírókért. Szeged 
város példáját most Baranya vármegye készül kö­
vetni. Stenge Ferencz alispán átiratot intézett a 
Magyarországi Hírlapírók Nvugclijintézetéhcz, a 
melyben az intézet anyagi támogatásoknak érdie­
kében a.z alapszabályok megküldését kéri. — 
Abaujtorna vármegye törvényhatósági bizottságá­
nak Kassán junius végén tartott közgyűlése ki­
mondta, hogy a hírlapírók nyugdíjintézetét támo­
gatni fogja. A vármegye közönsége — úgymond a 
határozat — méltányolva a magyarországi sajtó­
nak az általános műveltség terjesztése és nemzeti 
tartalmú tevékenységével kifejtett munkásságát s 
azt a kulturális hivatást, amelyet a szabad sajtó 
ír int a nemzeti állam kiépítésének egyik fontos 
tényezője és a szabadságjogok egyik biztosítéka 
teljesít, elhatározta, hogy a magyarosítás alapjának 
terhére a Magyarországi Hírlapírók Nyugdíjintéze­
tét támogatja..

— Kémkedő japán őrnagy. Würzbungüól
jelentik nekünk, hogy a liimmeleburgi bajor 
katonai gyakorlótéren a katonai őrszemek a 
múlt éjszaka egy és két óra között észrevet­
ték, amint a tartalék tüzérezredhez heosztott 
japán őrnagy kézi villamoslámpás fénye mel­
lett az ágyuk uj visszapattanó csöveit vizsgál- 
gáttá. A japán őrnagyot letartóztatták.

— Egy falu tüzvcszedolme. Breznóbnnyai je­
lentén szerint, Bikáé községben rettenetes ttiz pusztított. 
Tíz lifiz nir] léép illetőivé! együtt porrá égett, menteni 
semmit se lehetett. Sok csalid hajléktalanul maradt.
A nagy szArnzsftglwi alig lehetett az egész falut meg­
óvni az elpusztulástól.

— Házasság. Gróf Károlyi György ős Frank 
Boriska leányát, Georginát, Abbáziában eljegyezte gróf 
Kólóiéralh Norbert cseh arisztokrata. Az eljegyzés 
egész csendben történt.

— Egy bécsi gyáros panasza. Egy este meg­
jelenő napilap mai számában egy feljelentésről 
ad hirt, melyet egy bécsi automobilgyrtr'os tett 
Ben ke Gyula igazgató ellen. A közleményből csu­
pán annyi igaz, hogy feljelentés történt, de az 
minden izében alaptalan volt, el annyira, hogy a 
rendőrség még az előnyomozntot som rendelte el ! 
s az alaptalan följelentés dolgában az eljárást 
megszüntette. Az ártatlanul meggyanúsított igaz­
gató n panaszt tevő gyár ellen megtette a megtorló ! 
lépéseket. 1

— Politikai affér. Dr. Pdlyi Ede lapjában, a 
Budapesti Naplóban megtámadta Désy Zoltán 
képviselőt, Désy Zoltán ma Kállay Tamás ős 
Bottlih tstván utján provok áltatta Pályi Edét, 
aki a maga képviseletével Porteleky Lászlót ős dr. 
Fuchs Jenőt bízta meg. Ma délután ültek 
össze a segédek tanácskozásra s a párbaj 
feltételeit a következőkben állapították meg; 
Pisztolypárbaj kétszeri golyóváltással. Ha se­
besülés nem történik, a felek a párbajt lovassági 
karddal folytatják végkimerülésig. Dr. Fuchs Jenő 
a megállapodás után mandátumát visszaadta. Pályi 
Ede helyette segédkezésre Farkas Pált kérte fel. 
A párbajt holnap reggtil vívják meg.

— Kecskemét a földrengés után. Kecskeméti 
jelentés szerint ma volt az első nap, hogy nem ész­
leltek földrengést és igy az izgalom teljesen meg­
szűnt. Mindenfelé dolgoznak a kömives- és föld­
munkások. A lakosság jelentkezésére a városi épí­
tési iroda nagyszámú munkásságot bocsát rendelke­
zésre. Kada polgármcter tegnap személyesen járt. 
fönn Budapesten, hogy a miniszterelnökkel az ál- 
lainkölcsönre vonatkozó tárgyalásokat folytassa és 
átadta a memorandumot. A lakosság megnyugtatá­
sára a rendőrséget katonasággal egészítették ki. 
Bejelentési irodát állítottak fel, hogy az idegen; 
munkásokat skontróba tartsák. A zsidótemplomot 
már állványozzák, hogy az eldőlt gömböt minél 
előbb eltávolítsák. Az adóhivatali tisztviselők ház- 
ról-házra járva Írják össze az adóelengedéseket. 
— A polgármester ma az összes temple" 
mok ujiabb műszaki megvizsgálására sürgő" 
sen meghívta Petz Samu műegyetemi tanárt 
négy kiváló müőpitészszel, aki csütörtökön ér­
keznek ide. A kistemplomtéri emeletes MayerSy- 
házból ma sürgősen kilakoltatták az öszszea lakó­
kat. Mindenütt megkezdődött ma a ledőlt gyárké­
mények fölépítése, elsősorban a villanygyáré, mely­
ből két méter omlott le. Az utászok tegnap a nagy­
templom belsejét támasztották fel tolólétrákkal. 
Az eddig érkezett segély összege a király 100.000 
koronás adományával együtt 165.000 korona. Újab­
ban ókécske 850, Beregszász, Szentendre és Há- 
ramiszékmegye 200—200 koronával járultak a gyűj­
téshez. A segélyakezió most már rendes és biztos 
mederben folyik. Az építkezések sorsa itt bizto­
sítva van. A kellő munkaerő rendelkezésre áll s a 4. 
hadtest parancsnoksága táviratban értesítette ma 
a hatóságot, hogy az utászok bizonytalan ideig 
Kecskeméten maradhatnak.

József főherczeg udvarmestere értesítette 
Kada Elek kecskeméti polgármestert, hogy a fős 
herczeg ma délután Kecskemétre érkezik, hogy 
a földrengés okozta pusztításokat megtekint" 
se. — A kaszárnyák kárbecslését a ' bizottság 
befejezte s a kárt több mint félmillió koronában 
állapította meg. A városi tanács ez épületek kija­
vítására sürgős költség-vetést kért egy budapesti 
építésztől. Leitschaft Károly, a budapesti Alfonz 
spanyol király bakaezrednek parancsnoka szemé­
lyesen jelentette a polgármesternek, hogy az egész 
ezred a jövő héten Kecskemétre érkezik, hogy a 
lakosság segítségére légy Ve. Szombaton a város­
házán törvényhatósági közgyűlés lesz az állam* 
kölcsön ügyének tárgyalására.

Ma délelőtt a tűzoltóságnak telefonon jelen" 
tettek, hogy a városházán nagy tűz van. A tűzoltó" 
súg Teljes apparátussal kivonult, de nem akadt 
munkája. Ugyanis a városháza jobb sarkán lévő 
Tóth István-félo gyógyszertárban nagy desztillálás 
volt és erősen begyújtottak, a füst azonban a meg­
repedezett kémény hasadékain keresztül a padláson 
gyűlt össze és a totcnyllásokon keresztül, hatolt. 
Az ijedtségnél 'egyéb baj nem történt. A gyógyszer-, 
tárban a tüzelést betiltották, A katonai sátrak még 
ma sem érkeztek meg. Több mint 200 család sür­
geti elhelyezését, de nem segíthetnek rajtuk, mert 
ponyva az egész városban már nincs. Kaszlner 
állomásfőnök szintén kiosztotta még a múlt héten 
a a összes ponyvákat.

— Titokzatos öngyilkosság. Kovács János 
nagyváradi községi iskolai tanító fin. Kovács hol­
tán budapesti tanitókcpzŐintézeti tanár Nagykani­
zsán titokzatos körülmények között öngyilkos lett. 
Kovács Zoltán még egészen fiatal ember, csak most 
24 éves és nemrégiben tette le kitüntetéssel a ta­
nári vizsgát. A kultuszminiszter nyomban ki is ne­
vezte a budapesti tanítóképző tanárává és úgy volt, 
hogy az őszszel foglalja el állását. A fiatal ember n 
napokban egyik barátja látogatására utazott Nagy­
kanizsára, bogy a vnkácziő hátralevő részét ott 
töltse. Tegnap a nagykanizsai rendőrség táviratozott 
a szülőknek, hogy Zoltán fiuk öngyilkos lett. A mé­
lyen megrendült apa az első vonattal Nagykani­
zsára utazott. A család el nem tudja képzelni, ml 
vitte gyermeküket végzetes tettére. A megdöbbentő 
tragédia városszerte mély részvétet keltett.
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— Báró Csávossy szanatóriumban marad. Csá- 
vossy Gyula báró, akinek szanatóriumba való csu* 
hatásáról tegnap részletesen irtunk, egyelőre ott 
maradt a szanatóriumban, ahova családja vitette. 
Gróf Khuen-Héd'erváry Károly miniszterelnök teg­
nap fogadta báró Csávossy Gyula, ügyvedjét, aki 
részletes jelentést tett a miniszterelnöknek báró 
Csávossy Gyula sorsáról. A miniszterelnök meg­
ígérte, hogy saját hatáskörében, a törvényes kere­
tek között, mindent meg fog tenni báró Csávossy 
érdekében. Egyúttal Némethi/ Károly belügyi ál­
lamtitkárhoz utasította az ügyvédet, hogy infor­
málja az államtitkárt az ügy állásáról. A minisz­
terelnök utasította az államtitkárt az ügynek 
azonnali elintézésére. A belügyminisztérium még a 
tegnapi nap folyamán meg is tette a szükséges in­
tézkedéseket, amelyeket azonban az érdekelt felek 
az ügy érdekében titokban tartanak. A pest,vidéki 
törvényszék tegnap háromnegyed három óráig ta­
nácskozott özv. Rajacsich Györgyné báróné és báró 
Csávossy Elemér ügyvedei által előterjesztett kére­
lem fölött, hogy báró Csávossy Gyulát teritvény 
ellenében azonnal bocsássák szabadon. A törvény­
szék ma délelőtt liozta meg határozatát, amely 
szerint báró Csávossy Gyulát egyelőre még a sza- 
natriumban tartatni rendeli. A bíróság azzal in­
dokolt^ meg e határozatát, hogy az elmeorvosi 
megfigyelés is szükségessé teszi, hogy báró Csávossy 
Gyula egyelőre a szanatóriumban maradjon. 
Rajacsich Györgyné tárcáé ma újabb, sürgős ker- 
vénynycl. fordult a pestvidéki törvényszékhez. Eb­
ben a kérvényben egyrészt megismételte tegnapi 
kérelmét atyjának szabadon bocsátása érdekében, 
másrészt pedig azt az újabb kérelmet terjesztette 
elő, hogy a bíróság a hivatalból kirendelt szakértők 
közül dr. Kiss törvényszéki orvost mentse fel szak­
értői tisztje alól. A báróné ezt a kérését azzal in­
dokolta, hogy dr. Kiss törvényszéki orvos alantas 
közege dr. Németh Ödön tanárnak, aki egyike azon 
bárom orvosszakértőnek, akiknek bizonyítványa 
alapján atyját az örültek házába hurczolták, más­
részt. pedig mint ellenőrző szakértő résutvett. atyja 
elmebeli állapotának megvizsgálásában. Azt is kéri 
a báróné.' hogy a szakértői vizsgálat további folya­
mán egy hites orsz. gyorsíró legyen jelen, aki úgy 
a szakértők által felteendö kérdéseket-, valamint 
Csávossy Gyula válaszait leírja. Egy estilap azt 
irta Chvostek bécsi egyetemi professzorról, hogy­
ne m régi ben ö is azofa a véleményen volt, hogy báró 
Csávossy Gyula beteg elméjű. A bécsi tanár erre 
vonatkozólag a következő táviratot küldötte Buda­
pestre:

— Sem időm. sem kedvem nincsen ujságpoié- 
iniára. A valótlan híradással szemben azonban 
protestálnom kell, mert ói Polcnyinak és Sarbónc.k 
határozottan kifejeztem, hogy én báró Csávossyt 
épelméjünek tartom és abszolúte semmi okot. nem 
látok arra, hogy szanatóriumba zárják. Chvostek 
.tanár.

Gróf Kuenberg, a Csávossy "család rokona, 
osztályfőnök, a becsi Zeit szerkesztőségéhez levelet 
intézett, amtdybeu kijelezi ti, hogy Csávossyt ép- 
elméjűnek tartja és biztos tudomása van arról, 
hogy erőszakosan csukatták szanatóriumba.

A Csávossy.-ügy súlypontja most Nagybeoske- 
rekro helyeződött át. A belügyminiszter távirati 
utasítására a toron tál megyei árvaszók sürgősen 
meginditotta az' eljárást az ügynek helyes útra 
terelése és kibonvolitása végett. Az árvaszék min­
denekelőtt nem vette tudomásul az illetéktelenül 
eljáró pestmegyei árvaszék azon tényét, amelylyel 
báró Csávossy Béla melló gondnokot jelölt ki, 
Erre a torontálmegyei árvaszék önmagát tartotta 
illetékesnek és a maga részéről báró Csávossy 
Gyula gondnokául Vrgh Lajos nagybeeskereki ügy­
védet. városi ügyészt rendelte ki. Az árvaszék 
továbbá a Csávossy-vagyon biztosítására, leltározá­
sára bizottságot küldött ki. amely kiszállt. Bogdára, 
báró Csávossy Gyula birtokára, megtette a szüksé­
ges intézkedéseket, hozzáfogott a leltározáshoz. A 
báró leányának, özv. Bajaaics Györgynénék Csá­
vossy Gyula internálása ellen és a leltározás fel­
függesztése _ végett beadott kérvényére az árvnszék 
ma ezt határozta, hogy- az internálás elleni panaszt 
elutasította, mert, ennek elbírálására nem illetékes, 
a leltározást pedig nem függeszti fel. Báró Osá- 
lossy Gyula gondnoka, dr. Yégh Lajos ma este 
utazott Budapestre, hogy báró Csávossyvnl érint­
kezésbe lépjen.

Katasztrófa a niáirvrtnybá nyűben. é'arrara- 
Txd jelentik: Gróf Lnzzoni Bettogli melletti már­
vány-bányájában bányomlás 12 munkást eltemetett. 
Hat órás nehéz munka után hat halottat ós négy 
súlyosan sebesült munkást ástak ki. A mentési 
munkálatok folyamatban vannak.

— Automobilut — kőzáporban. Az auto­
mobil ma már Magyarországon ;s belépett y 
rendes közlekedési eszközök sorába “ ezért szé­
les köröket érdekel az a panasz, mely hozzánk 
étkezett a reda kézi óba. Vasárnap délután cay 
társaság Budajx-átröl automobilon lúránduhVt 
tért Kecskemétre. Az automobilban itölgyel: is 
ültek. Amint a gépkocsi elhagyta Budapest ha­
tárát. nem érinthetett egy falul, vagy lakott 
helyet anélkül, hogy kőzápor no érje Alsó-Ke- 
mediben. Alsó- és Felsö-Dabason, Orkénvben. 
Lnjos-Mizsén, mindenütt, ahol az autó keresz­
tül 1 obogott. ökölnyi kövek repültek után na 
mely főleg Örkényben és Lajos-AI'zsén valósá­
gos kőzáporrá fajult. Tisztára csoda, hosrv az 
automobil utasai épkézláb e nem kivert szem­
mel, beszakaeztott fejjel kerültek vissza a kirán­
dulásról. Örkényben egy- hatalmas kő berepült 
a csukott gépkocsi ablakán s ráesett az egyik 
hölgy kalapjára. S ez nemcsak a kecskeméti 
útvonalon van így, a nép más irányban is 
szokta iizni ezt a szórakozást, mely ma in ár 
valósággal életveszedclmessé teszi az automobil­
ul zást. Kern tud juk, hogy van e erről a bél­
iig;. miniszternek tudomása, hogy iia nine tu, 

íis/lelettel felhívjuk rá a figyelmet; keresse 
meg az eszközét annak, hogy hely reállit -a az 
oi szagoltak közbiztonságát. Intézzen körrende­
letét a községi hatóságokhoz, amelyben hagyja 
meg nekik szigorúan azt, hogy területükön nz 
ilyen merényleteknek vessenek véget, külön­
bet egy automobil-tura semmivel :em veszély­
telenebb Magyarországon, mint egv expedierte 
a kirgizsivatagokra e hogy ha egy külföldi em­
ber ilyen vesző-,bégeknek és vcss-^delmekneb 
van nálunk kitéve, egész joggal újságolhatja 
otthon, hogy Magyarországon senr.eivel sincs 
több rend ée több kultúra, mint a kirgizsi- 
a a-agon.

A kolera. Privi gyéről kolera gyanús eset 
hírét jelentik, ugyanis Gráczból tegnap ideérke­
zett Brestyenszky Kálmán volt képviselő apósa és 
anyósa, aki a megérkezés után hirtelen rossza, 
lett, Az előhívott dr. Csvikota a beteget koleragya- 
nnsnak találta s a hatóságokat, az esetről azonnal 
értesítette. Brestyenszky! Kálmán háza népével 
zár alá helyeztetett. — - Éjjel-nappal csend- 
őrség tartja a házat megszállva. "A közölik ég 
dobszóval figyelmeztették a veszedelemre és 
kioktatták a veszedelmes járvány elleni intéz ­
kedésre, — A hatóság szigorúan ellenőrzi, 
hogy az utczak, ! erek. udvarok kellően fertőt lenit­
ies senc-k. Érdekes felemlíteni, hogy az a hir van 
elterjedve, hogy tulajdonképp!! nincs semmi baj, 
hanem az egész csak politikai üldözés, melynek éle 
bálványozott emberük. Brestyenszky Kálmán ellen 
irányul. — rl rieszti jelentés szerint ma reggel ide­
érkezett. Alexandriábái Brinditi érintése után a 
Scmiramis Llyod gőzös, fedélzetén 200 utassal. Az 
egészségügyi hatóság azonnal vesztegzár alá ren­
delte. mert a ha jóorvos egy pinczcrcn útközben ko- 
leragyanus tüneteket eszlelt. ívivii 1 o a személyzot-- 
nck még nyolez emberét vitték a fertőző kórházba, 
akik vele érintkeztek. Az utasok is megfigyelés alatt 
maradnak a bakteriológiai vizsgálat befejezéséig. 
Triesztből jelentik nekünk: A tengerészeti kór­
házban megfigyelés alatt álló koleragyanus betegek 
váladékainak bakteriológiai vizsgálata megálla­
pító! ta, hogy annak a Bar:oni nevű kis gyermek­
nek buga, aki kolerában megbetegedett, bnczillus- 
hordó, de teljésen jól érzi magát. Az országos kór­
ház női osztályán tegnap egy negyhónapos leány- 
csecsemő koleragyanus tünetek között megbetege­
dett. mire a női osztályt elzárták a látogatók elöl.

Steisknl Maria ,,G eves özvegy a sezon v ma d*-t- 
elútt, Briinnben koleragyanus tünetek között meg­
betegedett, Ezzel szemben a morva helytartóság 
egészségügyi osztálya a megindított vizsgálat alap­
ján ma es’te közli, hogy a kórházba szállított öz­
vegy asszonynál a koleragyanu is ki van zárva._
Blaslit/d a múlt napokban koleragyanus meg. 
bet ege dóst jelentettek. A betegnek váladékait az 
itteni bakteriológiai intézet megvizsgálta és meg.
állapitólta, hogy ázsiai kolera nem forog fenn _
Konstantinápolyban tegnap két uj kolcvneóetet 
konstatáltak.

I ilz a Folies-bnn. A Folios Caprice Aréna- 
úti nyári helyiségében lágyulnál a tetőnek a 
kémény melleti levő rész o. A tüzel az alkalmazot­
tak csakhamar elfojtottAk, a húr jelentéktelen.

— Riadalom a lagúnák városában. Vc-len- 
ezére, az „Adria királynőjé“-re szomorú idők jár­
nak. Nem volt elég, hogy a kolera-veszedelem híve 
teljesen elriasztotta az idegenforgalmat, most c-ry 
ujnbb riadalom támadt a lagúnák városában. A 
város vízvezetékének föcsöve megrepedt és a tenger 
vize beszűrődött az ivóvízbe, amelyet élezhet öleimé 
tett. A hatóság értesítette a lakosságot, hogy n víz­
vezeték használhatatlan és napokig eltarthat., nini* 
a bajt orvosolják. Az emberek kétségbeeselt-eu Igya- 
köznek védekezni a vizszükséggel szemben. Czisz- 
ternákban gyűjtenek vizet cs Velenezo környékéről 
vaggonszámra hozatják az ásványvizet. Attól fél­
nek, hogy a megromlott, vízvezeték ismét fölidézi 
a járványokat. — Római, milánói ós volenczc-i je­
lentések szerint a vízvezeték főcsövének megrepo- 
dése következtében sem a városban, sem a szigj 
ten nincs ivóvíz, sőt a velcnczei városi hatóság 
kénytelen volt, elzárni a vízvezetéket, niert sós 
tengeri viz szűrődött be a főcsőbe. A javítás hete­
kig fog tartani és addig, a lakosság kénytelen a 
régi eziszternák vizét használni, amelyet sietve 
megtöltenek. Néhány nap előtt jöttek rá, hogy u 
vízvezeték főcsöve hibás és hogy kijavítsák, el kel­
lett volna zárni. Tegnap a polgármesteri hivatal a 
lapokban közleményt adott ki és nyomban megkez­
dődött a műnki. Közben a viz vegyvizsgálata meg­
állapította, hogy tengeri só is van a vízvezetékben. 
Eleinte azt lehetett remélni, hogy a javítás- egy.ket 
nap alatt keresztülvihető, de mivel a tengeri víz 
íűhamosan nőtt a vízvezeték főcsövében, aztán re­
pedés is támadt rajta, el kellett zárni az egész víz­
vezetéket cs a város ivóvíz nélkül maradt. -Kétség­
telen. hogy a nnlnmitást a csatornán végzett kotrá­
sok idézték elő. A lakosság most a házak udvarain 
levő kutak vizére van utalva. A municzipium hir­
detéseken figyelmezteti a népet, hogy mely kutak­
ból merítsen vizet, do inti, hogy előbb fel kell for­
ralni. A tengerészeti hatóság közhasználatra en­
gedte át. az arzenálban levő nagy kutat és a kisebb 
hajók a környékről fognak forrásvizet szállítani Ve- 
lenczébe. Már távirat ment. Milanóba, hogy el le­
hessen látni a lakosságot.-forrásvízzel. A csator­
nán közlekedő kis gőzhajók járatait be kell szűri, 
tetni. Murana és Bura no helységek is víz nélkül 
vannak. A vízhiány városszerte nagy izgatottságot 
keltett. Az üzleteket megrohanták, mindenki bort 
ós ásványvizet vásárol. A szegényebb nép megost.ro- 
mol.jn a kutakat. Százával állják kiürül az emberek 
ezeket a czisxtem.ak.at es valóságos liarcz van gz, 
ivóvízért. A Lidón apadt el először a vízvezeték, de: 
ott is vették észre először, hogy a viz sós és nem, 
csak inni. de főzni sem lehet vele, A javítási mun­
kák napokig fognak tartani.

Yelenczéből jelentik még nekünk: A megre­
pedt vízvezetéki főcsövet még nem sikerült, kijavi- 
tani, de remény van, hogy ezzel n munkával bárom 
napon belül elkészülnek. Tegnap egész éjjel és ma 
naphosszát sok miiszaki munkás és búvár do!go- 
zott. hogy megkeressék a repedés helyét., de eddig 
nem tudták megtalálni. A tengerészeti miniszter 
Au cérnából két ozisztorna hajót küldött Yeienezébe 
s megtett, minden intézkedést, hogy a vclenezei viz- 
szükségen segítsen. A nagy vendéglő, • kávéházak, 
hotelek hajókat béreltek, amelyeken a közeliek vő 
partvidéki helységekből forrásvizet szállítanak ivás 
és főzés czéljaira.

— A Csortos Gyula podgyászai. Csortos Gvu- 
únak, a Vígszínház müvésztagjának kellemetlen 

kalandja ' támadt a bécsi Staatsbalinhofon. Csortos 
Gyula Münchenbe igyekezett és podgyflszát nz Síi. 
számú hordárra bizta, hogy- juttassa ogy kocsira, 
amely a Staatsbahnhofról a Wcstbahnhofra viszi. 
Amikor Csortos viszont akarta látni podqynszát, 
az nem volt sehol, mert a hordár valamennyit cg a 
iargen ur kocsijába tette s az idegen ur i'olt elég 
szemérmetlen ahoz. hogy n finom bőröndökkel eí- 
hajtnsson. Csortos felháborodásában hangos szavak­
kal követelte a hordártól elveszett holmiját, mire 
a hordár gorombáskodni kezdett é-s n dolog majd- 
nem úgy fordult, hogy Csortost tartóztatták le. 
mint vasút, tolvait. Nagynehezcn tisztázódott., a 
helyzet. Csortos feljelentést tett n rendőrségen és 
mivel a rajta levőn kivii! minden egyebét elvitték, 
csak ni-a folytathatta útját, amikor a Budnpestrői 
táviratilag rendelt, nót.nodgyásza megérkezett

— Yes porczellnnpuder nz nrezot hó­
fehérré, bá-rscm.vtisf-á teszi. Ára 3 é-s 5 korona. 

Az áldetektivvk. Ma este Goldstein Sán- 
"2,r ke rests edösegéd egy fiatal leány nyal sétáit a 
Népligetben, amikor három fiatalember lépett, 
e-ejiik, detektiveknek mondották magukat, az egyik 
lefogta Goldsteint,' a másik kettő pedig clíiur 
ezolta a Minibe a leányt és elvették tölo a nyakán 
ley-o arnnylnnczát. Azután mind a hárman elillan- 

A rendőrség nyomozza a három áldotok'ivet.■wtijrxareEs

ieggeíizés előtt f i pohár
Schmídthauer-féfe

A* rl"0’’o!l Rvrnro 
2 ?. dr t a’atl tol 
jeson rcníbo hozzaCOS liÓdÍ ,áJd?* Oyomorbniosok- 
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— A siitömunkásolc liarcza. A pékharczban ma 

végi*j elérkeztünk odáig, hogy a két harczoló fél 
belefogott az egyezkedési tárgyalásokba, ügy lét­
ezik, a mesterek és a sztrájkolok körében egyszerre 
ébredt fel az óhaj a béke iránt. Tegnap már bi­
zalmas megbeszélésre Derült a sor közöttük, ame­
lyen a pékek kiküldöttjei és a sztrájkolok részéről 
Holzhaus er cs Vladek vettek részt. Ez a tanács­
kozás azonban «cm bírt hivatalos jelleggel, csupán 
a béka eshetőségeit mérlegelték a megbízottak, a 
megbeszélés folyamán nem minden engedékenység 
nélkül beszélték meg a békefeltételeket és a Vond 
és munkavisszaállitás ttom minden reménye nél­
kül végezték a konferencziát. A sztrájkolok a 
inai délelőtt folyamán uj erőket nyertek 
Klemensicz Károly Murányi-utczai pék segédei­
ben, akiket vidékről hozatott a mester, de miután 
este hét órától másnap délutáni egyig dolgoztatta 
őket, felmondták a szolgálatot és zöldvadászbeli tár­
saikhoz csatlakoztak. Rajtuk kívül Holndonner 
Ignác-7 pékmester tanonczai jelentkeztek a sztrájk- 
tanyán : ezek azért hagyták el a ddhán.v-utczai üz­
letet, mert estétől másnap délig egyfolytában kel­
lett dolgozniok. A mai nap eseménye máskülönben 
az, hogy a pékek sztrájkja még jobban kiterjedt. 
HarcZba leptek egymással ugyanis maguk a meste­
rek. még pedig az úgynevezett fekete sütők, akik 
csak kenyeret sütnek, a fehér sütőkkel, akik apró 
süteményeket is készítenek. A fekete sütők­
nek okozta ugyanis a pékiparban dúló harcz 
a legnagyobb károkat. Amig a fehér sütők, akik 

egyrészt gazdagabbak is, nem károsodnak annyira, 
mert a harcz alatt is dupla áron adják el a kifli 
helyett a rossz és alig élvezhető úgynevezett tejes- 
kenyeret s a harcz után visszanyerik nagyrészt 
régi yevöiket, mert a munkálok sütödéje csak két- 
hárnm mester munkáját képes egyelőre pótolni, 
addig a fekete sütők helyrehozhatatlan károkat 
szenvednek. Egyrészt a kenyérgyárak, amelyek 
most teljes erővel dolgoznak, uj vevőkörre tettek 
szert, amely a harcz után is meg fog maradni, 
másrészt Soroksárról és a közeli vidékekről ismét 
hoznak be kenyeret nagy mértékben s a közönség, 
mely az izét megkedveli, szintén tovább is vevőjük 
marad. Ezért a fekete sütök tegnap követelték a 
.mesterék szövetségétől, hogy egyezzen meg a mun­
kásokai vagy pedig a feketo pékek kilépnek a szö­
vetségből. Ennek a felhívásnak eddig nem volt fo­
ganatja, noha a fekete pékek mindenáron kénysze­
ríteni akarják a szövetséget a békére, ellenben hat 
fekete péknél a munkások ma beszüntették a mun­
kát. Bánd Gyula fekete pék, aki 12 munkást fog­
lalkoztat, ma szerződést kötött a munkásokkal és 
ez alighanem kezdete a fekete pékek kiválásának, 
ami még a héten be fog következni.

— A nemzetközi hajós-sztrájk. A nemzet­
közi hajóssztrájk nem szűkölködik már a veres iz­
galmakban sem. Anverszben tegnap este összeütkö­
zés keletkezett sztrájkolok és a Red Star Limo al­
kalmazottai között, akik újonnan fölvett munká­
sokat kísértek a hajókhoz. A beavatkozó rendőröket 
a tömeg megtámadta. Az egyik rendőrtisztviseiö 
megsebesült. A rendőrség lövőfegyverét használta 
cs több embert letartóztatott. — Kardiffból távira­
tozzak: A sztrájkoló tengerészek ma tüntetést ren­
deztek az utczákon, mert vezetőjüket a sztrájkban 
tanúsított viselkedés alatt a rendőrbiréság igazolás 
czéljából beidézte. Később egy dokkban tűz támadt, 
melyet gyújtogatásra vezetnek vissza. Több raktár 
a tűz áldozata lett, mert a csőcselék megakadályozta 
a tűzoltóságot munkájában. A lovasrendőröket kő­
vel dobálták meg, miáltal egy rendőr súlyosan meg­
sebesült. A dokkban röviddel ezután ujnbb tűz ke­
letkezett, melyet azonban csakhamar eloltottak. A 
hajógyári munkások csatlakoztak a sztrájkhoz. 
TJjabb kardiffi jelentés szerint a lázongás tegnap 
egész nap tartott. A rendőrök ismételten kénytele­
nek voltak bunkósbotjaikat használni és busz lázon- 
gót súlyosan megsebesítettek. Több rendőr is meg­
sebesült. A csőcselék kifosztott egy raktárt, amely­
ben sok söröshordó volt, több hordót elvitt és a ré­
szegségig lakmározott a bennük levő sörből. — 
Cardiffbun a különböző munkásosztályok által lá­
togatott népgyülés határozati javaslatot fogadott 
cl, mely az általános sztrájkot proklamálja és az 
addig fog tartani, mig a hajótulajdonosok tárgya­
lásokba' bocsátkoznak a tengerészek egyesületével. 
A tengerészek elhatározták, hogy semmiféle hajón 
nem vállalnak munkát, még magasabb bér mellett 
sem, mig szövetségüket a liajótulnjdonosok cl nem 
Ismerik. — Londonból jelentik: Tegnap este a 
sztrájkolok kövekkel dobálták meg a Svansea völgy­
ben lévő szénbányamüvek épületeit. Több bányahi­
vatalnok házát is kövekkel dobáltak meg. A rendőr­
ség botokkal szétverte a sztrnjkolókat. Közben as­
szonyokat és gyermekeket is eltiportak. Több rendőr 
és sztrájkoló megsebesült, az egyik rendőr súlyosan.

— Dunába fordult kocsi. A Feroncz József- 
hid budai oldalán a rakodó part építésénél Tuvzú 
István fuvaroske-esis a kttCsi.Avfl meg akart for­
dulni. A, fordulónál a lovak beleestek a Dunába 
és magukkal rántották természetesen a kocsit és a 
kocsist is. Rögtön sogitségéro cicitek és úgy a ko­
csist, valamint a kocsit és a leva!-.al kimentették.

— Beomlott jégverem. A Gizella-ut 53—55. 
siám alatt eg.v jégverem beszakadt és a beomló tör­
melékek súlyosan megsebesítették Halasi János ó‘- 
vennégy éves és Hunyár János negyvenhat éves 
napszámosokat. A mentők a Rókus kórházba szállí­
tották őket.

— Halálozás. Özv. Szent-Ivány Józsefné szül. 
Klimo Anna élete 50-ik évében, Julius 18-tiu elhunyt 
Baján.

Özv. Kéri Antalné szül. Reich!, Anna julius 10-án, 
58 éves korában elhunyt SzentbékkftUttn.

Tiszti Lajosné szül. dorogi Ortuiay Kornélia, Arad 
város társadalmának előkelő tagja, 5:> éves korában 
Aradon meghalt, 'tiszti Lajos aradi iré, az „Arad és 
Vidéke“ volt szerkesztője feleségét gyászolja az el­
hunytban.

Csécsi "Nagy Pál, nyug. taníts, volt 48-as hanvéd- 
tiizérhadnagy 92 éves korában, Vámosujíaluban meg­
halt.

Dr. Halmos JSzsef,. törv. joggyakornok, 26 éves 
órában Szekszárdim meghalt.

s A tenger csodái. Kutyánál, majomnál, sőt 
az elefántnál is értelmesebb, eszesebb állat a rozmár, 
melyet mi a fóka elnevezés alatt ismerünk. Erről min­
denki meggyőződhetik, ha elmegy a Beketow-czirkuszba 
és megnézi Nansen kapitány idomított fókáit, amelyek 
sok más kiváló produkezió mellett oly nagyszerűen 
zsonglőrködnek, hogy erre ember egyáltalán képtelen és 
a hires Bapoi'li művészete meg sem közelíti a Bekctow- 
czirkuszban bemutatott rozmárok ügyességét. A közön­
ség állandóan csodálkozik és tapsol, ennél nagyszerűbb 
idomitás Budapesten még sohasem volt látható. A 
nagyszerű uj műsorban igen nagy sikere van a 9 Eugen 
akrobata-csoportnak, a legjobb akrobata-csoportok 
egyike, azonfelül kaczagtató, humoros szám, melyben 
csodálkozásra ragadja az embereket, a kis Eugen, a 
csoda akrobata-gyermek, Nagysikerű í'ovasmutatvány 
a Caryé nővéreké. A remek kínai bűvészek és a perzsa 
csodán: listák még csak rövid ideig látható. A csütörtök 
délutáni féláru családi előadásban valamennyi fellép, 
Nansen kapitány is, az idomított rozmárokkal, a ten­
ger csodáival.

x Fodor-féle vívóterem a Koron aherczee- 
uteza 3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban 
felszerelt torna- és vívóterme. Különös gond fordittatik 
a gyermektorna- és vivüsra.

x Használt írógépeket, elsőrendüeket 30—75 
százalék engedménynyel, jótállással, részletfizetésre Is 
szállít az nilaki-irógéptelep, Budapest, VII.. Erzsébet- 
körút 28. Telefon: 122—flO.

x Bob hashajtó a legkellemesebb, 10 fillér.

— Lezuhant vastraverz. —
Szerencsétlenség egy építkezésnél,

— Saját tudósítónktól. —
Budapest, juEus 19.

Budapest vérrel épített házai megszaporodtak: 
az Angol-utcza 3 számú építkezésnél egy vastraverz 
rázuhant a munkásokra, akik közül egyet megöli 
és nyolczat megsebesített. A vizsgálat kiderítette, 
hogy a szerencsétlenséget, a vállalkozók gondatlan­
sága okozta, mert figyelmen kívül hagyták az épít­
kezési szabályzatnak azt a rendelkezését, amely elő­
írja, hogy a vasgerendák alá hogy kell alapozni és 
hogy kell megeiösiteni a falat.

Két és fél hónappal ezelőtt, kezdte építeni az 
Angol-utcza 3. számú házat a „Kerámia“ műszaki 
vállalat, Szabó Károly asztalosmester számára 
Száz munkással dolgoztak s a munka szénen haladt 
úgy, hogy most már a harmadik emeleten foglala­
toskodtak a munkások, Az építkezést Taschner 
Gottlieb mérnök mellett Hölgye Antal építőmester 
vezette, aki tulszigoru és összeférhetetlen ember 
lévén, hat pallért küldött már el erről az épületről. 
A napokban fogadta fel Erdélyi Fcrencz pallért, 
aki -az építkezésre felügyelt.

Az épület falai már állnak és a munkások 
most, helyezik ti a vasgerendákat az ablakivekre. 
Ezeken fog nyugodni a harmadik emelet padozata.

Ezzel a munkával volt elfoglalva ma is reggel 
óta egy csomó munkás. Ezek közül tizenkettőn fél 
tíz éra tájban a földszintről a vállukon fölvittek 
a második emeletre egy hatalmas vastraverzet, hogy 
azt ott rendeltetési helyen, egy szoba fölött, két 
szemközt fekvő nblakivezetcn keresztbe elhelyezzék.

A munkások felvitlék minden baj nélkül a hat 
métermázsás vasgerendát a második emeletre s ott 
el is helyezték rendeltetési helyére.

Alig feküdt azonban a két ivezeten a súlyos 
vastraverz, alig buzin ki alóla a tizenkét munkás 
a vállát, amely eddig tartotta, amikor a két Rezet 
a nagy teller alatt megrogyott s a következő pilla­
natban gerendástól együtt leszakadt az állványon 
álló tizenkét munkásra.

Rettenetes, kétségbeesett kiáltás rázta fel a

többi munkásokat, akik ijedten rohantak a szeren­
csétlenség helyére. Rémes látvány tárult eléjük.

A leszakadt hatmázsás vasgerenda magával 
rántotta a faállványt, amelyen a munkások állot­
tak és a szerencsétlen embereket leütötte. A ge­
renda és téglahalmaz között véres, ájult sebesültek 
hevertek. Maga a vasgerenda nem állott meg a 
második emeleten, hanem súlyával lyukat ütött a 
padozaton is és azon át lezuhant az első emeletre.

Erdélyi Fcrencz pallér rögtön telefonozott a 
mentőknek és a rendőrségnek. A főkapitányságról 
dr. Csiszár Imre fogalmazó cs Volkenberg Ignács 
rendőrfelügyelő mentek ki a helyszínére, ahol rögtön 
megejtettek a vizsgálatot. A mentők három kocsi­
val vonultak ki. A sebesülteket első segélyben ré­
szesítették cs a Rókus-kót'ház sebészeti osztályára 
szállították, ahol dr. Makai alorvos vette őket ápo­
lás alá. Dr. Makai konstatálta, hogy valamennyi 
állapota életveszélyes. A sebesültek névsora:

Privinyek János. Radó István, Lcvay István, 
Kubek András, Steiner András, Palojn János, 
Kusztus János.

Kusztus tizenötéves inasgyorek, mig a többi 
30—40 éves állványozó munkás. A katasztrófának 
halottja Romcsics Lajos 48 éves munkás, aki nyak­
csigolyatörést szenvedett cs szörnyek halt.

Félórával a katasztrófa után megjelent a hely­
színen a rendőri bizottság. Dr. Csiszár Imre rend- 
örfogalmazó elsősorban beszüntette a munkát, 
azután hozzáfogott • Erdélyi Ferenc^ pallér ki­
hallgatásához.

A pallér kijelentette a rendőrtisztviselők előtt, 
hogy a szerencsétlenség nem őt terheli, mert itt 
építési hiba történt s azért az építőmester felel. 
Előírás szerint ugyanis az ablakivezetek két nyug­
vópontjának legalább fél téglaszélességben a falakra 
kell támaszkodni. Ennél az építkezésnél azonban, 
mint a rendőri bizottság megállapította, ezt . nem 
tartották be, mert az ivezetek mindenütt csak 
hozzá vannak építve, úgyszólván hozzáragasztva 
habarcscsal a falakhoz. Ezért nem birta .el a vas­
gerenda terhét a két ivezet és csoda., hogy még több 
szerencsétlenség nem történt.

A rendőrség értesítésére a délelőtt- folyamán 
megjelent a szerencsétlenség színhelyén Nagy 
Géza kerületi mérnök is cs megvizsgálta az épü­
letet. A kerületi mérnök megállapította, hogy a 
házat az építés-rendőri szabályok szemelött tartása 
nélkül építették és a ezerencsé-tlensg egyedüli 
okozója a hiányos és hibás építkezés volt.

Mialatt, a rerdőri bizottság és a kerületi mér­
nök az épületet vizsgálták, dr. Csiszár rendőrfogai, 
mazónái két- kömives, Tímár Péter és a fia, Tiniár 
Imre jelentkezett. Ez a két ember elmondta, hogy 
ők mgr napokkal ezelőtt látták a hibát és féltek a 
szerencsétlenségtől, amelyet elkerülhetetlennek 
tartottak. Ezért figyelmeztették a Kerámia mű­
szaki vállalat mérnökét, Taschner Gottliebet,, hogy 
falösszekötö'kapesokra lenne szükség, mert az épü­
let hibásan van felépítve. Természetesen nem hall­
gattak rájuk, mire ma megtörtént a szerencsét­
lenség.
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KEPULES ÉS LEGHAJOZAS
■0 A Szaczclláry-dijért. Prodán Guidó avia- 

íTkus, aki Horváth Ernő repülőgépén a múltkor 
ötször körülrepülte a rákos! gyakorlóteret, holnap 
csütörtökön délután öt is hat óra közt startol 
Szaczelláry György 500 koronás dijáért. A dijat 
az a magyar aviatikus kapja, aki először repüli 
körül a rákosi gyakorlóteret.

SZÍNHÁZ ÉS^MŰVÉSZET.
(*) Szerepváltozás a Városligeti Színházban. 

A fővárosi Városligeti Színházban „Az ártatlan 
Zsuzsi'4 czimü operett mai előadását érdekes szc - 
renváltoztat ássál játszották végig. Az operett 
czimszereplője, Küry Klara gyöngylkcdik s igv az 
előadás megtartása csak „beugrások“ árán vált le­
hetségessé. Kürv szerepét Radó Nelly vette át. aki 
eddig egy fiatal leány szerepét játszotta. Ebbe az 
utóbbi szerepbe Heltai Olga ugrott be, míg Holtai 
eddigi szerepét Ötvös Jenny játszotta. Minden 
próba nélkül is példás összjátékot produkált uj sze­
repében a színház három fiatal művésznője. Radó 
Nelly a Küry szerepében pompás, temperamentumos 
volt, az énekszámai is kitünően sikerültek, Heltai 
Olgát pedig szinte ez a mai véletlen-rég fogja föl­
fedezni. Nagyon kicsi, szerény szerepben kellett 
eddig hallgatnia abban a színházban, ahol minden 
kvalifikácziója. tehetsége, szépsége, ügyessége az 
ekéik közé helyezi. Ötvös Jenny is nagyon ügyes, 
bájos volt kis szerepében. A közönség az uj sze­
replőknek sokat tapsolt. (M

(*) Mottl Félix öröké. Müncheni jelentés sze­
rint tizen pályáztak az udvari opera első karnagyi 
állására. A legkomolyabb jelölt dr. Muck Károly 
udvari karmester.

(*) Tristan Bernard uj darabja. Mint Paris­
ból jelentik, Tristan Bernard befejezte uj darab­
ját. A darab czime „Le petit Cafe“ és tárgyát az 
iró a külváros apró kabaretjeinek világából vette. 
Az újdonság a jövő idényben fog szinro kerülni a 
Palais Pioyalbán és a főszerepet valószínűleg (ter­
máin fogja játszani.

Az ország egyik leghirnevesebb bália- 
képző-intézetének igazgatótanára Írja: „A 
Ferenez József-keserűvizet állandóan alkal­
mazom és bizonyíthatom, hogy a „Ferenez 
József “-viz a gyermekágyasoknál is a leg­
jobb hashajtó“.

FŐVÁROS.

)( A bérkocsisok és a taksamérő. Megemlékez­
tünk már róla, hogy a taksnméríikröl szóló szabály- 
rendelet augusztus 15-én lép életbe és a bérkocsik­
nak taksa mérővel való felszerelés ‘-t augusztus lfi-án 
megkezdik. A bérkocsis-ipartársulat, mely ólethalál- 
liarczot vív a mai tarthatatlan, k rvupt helyzet 
mentül tovább való fent art ása érdekéden, ezt a ta­
nácsi határozatot is meg fel ebhez te a belügyminisz­
terhez és a fck'Lbezéséhcz társul szegődött, a Hun­
gária taksamérő részvénytársnsái, melynek ké-zülő­
kéit a hatóság alkalmatlan voltuk miatt mellőzte. 
Nyilvánvaló, hogy a bérkoesis-ijiartársulnt indoko­
latlan felel i,ezé.,ével nem czéloz. egyebet, mint. n 
nagyközönség által állítva várt. taksa mérő Lehozatn- 
Iának elodázását, amely remélhetőleg egyszeribe

véget fog vetni a bérkocsisok garázdálkodásának és 
uzsoráskodásnnnk. Ám a bérkocsisok ezúttal pórul 
jártak. A belügyminiszter ugyanis ma érkezett le­
iratában tudatja a fővárossal, hogy úgy a bérko- 
csi-ipnrtársulat, valamint a Hungária taksamérö- 
részvénytársaság felebbezósét elutasította. Ezek­
ül án kétségtelen, hogy az ipartársulatnak másik 
felebbozése, mely az autót axik vi told Íjának feleme­
lését kéri a belügyminisztertől, hasonló elbánásban 
fog részesülni. Mert lehetetlen, hogy a miniszter 
támogatását adja egy a közönség zsebo ellen irá­
nyuló merénylethez.

)( Mikszáth Kálmiin-tőr. A fővárosi közmun­
kák tanácsa átiratban értesítette a fővárost, hogy a 
Mii. kerületi Reviczky-teret, a Reviczky-utcza el- 

\ nevezésének föntartásával, Mikszáth Kálmán- 
térnek nevezte cl.

)( Az crkölesreiidíszcti osztály elhelyezése. A
főváros tanácsa annak idején fölterjesztést inté­
zett a belügyminiszterhez aziránt, hogy az Ó-uicz.n 
48. számú házban levő erkölcsicndcszcti intézetet 
helyezze cl. Hivatkozik a főváros tanácsa arra, 
hogy a ház közelében óvoda és iskolák vaunak és 
kifejezést adott annak a nézetének, hogy sokkal 
megfelelőbb volna, ha ezt. az intézetet a várrs 
iciilső perifériáin helyeznék el. A h- iigyminiszter 
hosszabb leiratban válaszolt a felterjesztésre és ki­
jelentette, hogy a kérelmet nem találta teljesít­
hetőnek. A czélnak ugyanis snlkal megfelelői:')

. az. ha az intézet a város központján van. mert 
az crköl-csrendészcti osztály a rendőrség közigaz­
gatási főosztályának egyik alosztálya, amely ily 
módon nemcsak a főkapitányság egyes osztályá­
val, hanem a kerületi kapitányságokkal is sűrű 
és folytonos összeköttetésben áll. De azért, s'm 
teljesíthető a kérelem, mert az 0-utcza 48. számú 
házat erre a czélra hat évre bérelték ki, nagy 
költséggel átalakították és az államkincstárra 
igen nagy terheket róna, ha más épület, újabb 
berendezéséről kellene gomb skodnia. A kérdést 
különben esetleg 1A14. augusztus 1-e előtt, ami­
kor a bérleti szerződés lejár, újabb megfontolás 
tárgyává lehet tenni.

KÖZIGAZGATÁS.
Visszaküldött költségvetés. A belügyminisz­

ter rendeletileg visszaküldött« Pozsony város 151*1. 
évi költségelőirányzatát és számos kifogást tesz a 

} köz-régi pótlék emelésének mellőzése miatt. A mi­
niszter egyúttal utasítja a várost, hogy szeptem­
ber végéig uj előirányzatot terjeszszen fel.

§ Eskütétel a kir. Ítélőtáblán. A budapesti 
kir. Ítélőtábla tir. líáth Zsigmond tanácselnök el­
nöklete alatt, tartott teljes ülésében tették le a hi­
vatali esküt dr. A Izéi Nándor, a pestvidéki tör­
vényszék volt vjzsfrálóbirája, dr. Szász Béla peh- 
vidéki volt, törvényszéki biró és dr. Kulin Sándor 
kir. főügyészi helyettes, a kaposvári ügyészség’ ve­
zetője, akiket, a király táblabirákká nevezett ki.

§ Az ügyvédi kamarák köréből. Az aradi ügy­
védi kamara dr. Sándor Sándor ügyvédet Déva 
székhelyivel, dr. lieisz József ügyvédet Békéscsaba 
székhelyivel, dr. Romancsih János ügyvédet Oros­
háza székhelyivel az ügyvédek lajstromába felvette.

§ Bestiális apa. . Négy óv előtt Kasza Jenő 
erzsébet falvai vagyonos pékmester, nyolez gyermek­
kel megáldott családapa, életveszélyes fenyegetések 
között arra kén.vszerit.etto Iiz éves leánykáját, hogy 
vele szerelmi viszonyt folytasson. Tizenhárom éves 
korában a kis leány anya lett, s megvallotta édes­
anyjának, hogy bűnös viszonya van a tulajdon ap­
jával A kétségbeesett asszony csak akkor állott el 
attól, hogy becstelen férjét följelenti, mikor az 
térden állva kért bocsánatot, s megígérte, hogy 
kányát többó nem üldözi. Mikor aztán a fiatal 
anya felgyógyult. Kasza ismét szerelmi ajánlatok­
kal ostromolta. Az anya és leánya ekkor a csend- 
őrségnek feljelentette a bestiális embert, akit a 
pest vidéki törvényszék hat évi f egyházra Ítélt. A 
királyi tábla ma a vádlott büntetését négy eszten­
dőre szállította le. Az ítélet jogerős.

NyiSttér.
Bt rovatban közlőitekért nem vállai felelősséget a «erkeeztAség,
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i Utazásra nßlbiilözhetetlen
! az „Egecnborgor-fólo Útikönyvek ezimii gyűjte­

mény, melyben megjelentek a következő kötetek:
I. Velencze K 1.— i

j II. Dalmáczia K 1.20 pontos térképpel és szi- 
III. Balaton K 1.50 nos gyönyörű ezimkep- 
VI. Róma K 1.20 pol ellátva.
V. Erdély K 2.—

Az útikönyvekben az összes tudnivalók, 
szállodák, nevezetességek kirándulások és fürdő­
helyek tol vannak véve s hasznos segítségül

I szolgálnak az utazásra. Kapható a fonti árak és 
10—10 fillér postaköltség beküldése ellenében.

Lapunk kiadóhivatalában.

SPORT,
TÖRVÉNYSZÉK,

§ Bűnvádi eljárás Hodzsa Milán ellen. Eper­
jesről jelentik: Az eperjesi ügyészség bűnvádi el­
járást tett folyamaiba izgatás és rágalmazás vét­
sége miatt Ilodzsa Milán volt orsz. képviselő és 
Mihal eh Antal, ?. pánszláv Tál rabunk eperjesi üz­
letvezetője ellen. A Hodzsa szerkesztésében megje­
lenő Slovensky Tyzdennik pánszláv tót lap 
ugyanis nemrég ezileket közölt, amelyben Spillen. 
Irrg Barna girálti főszolgabíróról azt állította 
sértő kifejezések kíséretében, hogy ü és a hozzá 
hasonló vármegyei tisztviselők öklökül: és mészá­
rolják a tót népet és a nép emiatt rendkívül elke­
seredett a magyarok ellen. Ilodzsa nem vállalta .a 
vizsgálóbíró előtt a felelősséget, azt mondván, hogy 
a ezikket Eperjesről küldte bo neki a Tátraimul: 
vezetője. Mihal vk beidéztetvén a vizsgálóbíróhoz, 
kihallgatásakor azt vallotta, hogy ö csak rövid le­
velet irt a szerkesztőségnek és ott dolgozták fel a 
ezikket. A királyi ügyé-zség fokozatos felelős:,ég 
alapján mindkét vádlott ellen fentarlja u vádat.

() Kot!inglnunni lóversenyek. A harmadik 
nap remek sportot helyez kilátásba, mert úgy n ne­
vezések nagy száma, mint a kötelezettek kvalitása 
már eleve is a teljes siliert helyezi kilátásba. Maga­
san kiemelkedik ennek daczára a többi futamok kö­
zül a Kétéveseknagy handicapje, melynek 1000 mé­
terén rekordszámba menő mezőny fog találkozni. 
A sulyolosztást is figyelőmbe véve, Finom Rózsi, 
Tiber, Poker, Hont, Charon esélyeire mutathatunk 
rá. A Trieeting-dij 1400 méterén az idősebb évjá­
rat találkozik a háromévesekkel. Ali a nyerőt, az 
Egy.-di-lovak, továbbá Lepszy, Britéin, S'n'rhrd és 
Lirisu közül várjuk. A Kaiserbrunn akadály ver­
senyben Jungfer, Mákrirág II. és Athos III. vala­
melyike fog győzni, a meglepetés lovának Uoai t 
tartjuk.

J előlijeink:
J. Frog— SzemCrr-ist.— Perek,

II. Miranda -Minen—Sunray.
III. Hunt - Finom Rózsi— Drcher-isl,
IV. l)nvid-isi.—.1 káez.
\. S', ívhat- Lrpszy—Briton.

VJ. Jungfer Mák-virág II. - Athos III.
ML Róna- Ilé-.igue--Yillafranra.
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Csütörtök, Julius 'JÖ. EGYETÉRTÉS

KÖZGAZDASÁG.
Fúziós hírek a Ganz—Danubius és a Weiss' 

Manfréd- féle gyárakról. Tegnap és ma az a hír 
terjedt el a tőzsdén, ihogy a Ganz—Danubius és a 
Wcisz Manfréd gyára között fúzió van készülőben. 
Akadtak olyanok, akik felültek a hírnek s keresték 
a Ganz—Danubius.részvényt. Állítólag már meg is 
indult a két vállalat között a tárgyalás s wck sze­
rint nincs kizárva, hogy sikerrel járjanak a ta­
nácskozások. Természetesen ma meg korai dolog a 
közeli fúzióról beszélni. A Ganz—Danubius-részvé- 
nyek emelkedését meg lehet ugyan érteni a fúziós 
hir nélkül is. de tagadhatatlan, hogy a fúziós hí­
rek erősen hozzájárultak a részvények árfolyamának 
emelkedéséhez. Ha tényleg létrejönne az egyesülés 
a két nagy iparvállalat között, a tömörülés révén, 
mint a kontinens egyik legnagyobb ipartelepe sze­
repelne, a fuzionált vállalatokból keletkezett uj 
ipari alakulás.

A Sicmcns-Sehuckert-müvek kötvénykibocsá­
tása. A Siemons-Schuckort-müvek részvénytársa­
ság a berlini piaczen 30 millió márka névértékű 4 
és fél százalékos kamatozású kötvény' kölcsönt 
bocsátott ki. Az uj kötvényeket a Német Bank és 
Bajor Bankegyesület vezetése alatt álló bank- 
konzorczium vezeti be a tőzsdére. Az uj kölcsönből 
a vállalat a függő adósságokat fizeti ki és uj be­
ruházásokat eszközöl.

Újabb kényszereladások a gabonatőzsdén. A
gabonatőzsdén — úgy látszik — állandósulnak a 
kényszereladások. Nincs nap, hogy egész csomó ér­
dekeltséget kényszer utján ne bonyolítanának le. 
A vidék és a főváros tele van drága buza-kotések- 
kel. s szombat óta részben jószántukból, de nagyrészt 
exekuezió utján bonyolítják le az érdekeltségeket. 
Szombat óta közel másfél millió métermázsa volt a 
határidöpiacz forgalma, ebben benne van a Rosner 
és Faludi-ozég érdekeltsége is. Még ebben is sze­
rencséje volt Rosnőrnek. Az ő kötéseit szombaton 
11 forinton felül bonyolították le, s azok, akik 
megvették, ma már legalább egy koronával olcsób­
ban adják a búzát, csakhogy szabaduljanak a drága 
búzától. Mert serki sem tudhatja, hol áll meg nem 
is a lanha irányzat, de az az izgalom, amely úrrá 
lett a tőzsdén. A kényszereladások egész özönét 
zúdítják a piaczra, vidéki, s fővárosi ezégekot 
exekutálnak. Ma már néhány kisebb tőszdeügynök 
fizetésképtelennek mondta magát. És nemcsak 
azokat a gyöngébb elemeket exolcutálták, akik nem 
adnak több fedezetet, de jónak tartott és erősnek 
hitt ezégeket is. Mert ma minden árfolyamot drá­
gának tartanak és mindenki igyekszik minél keve­
sebb veszedelemmel menekülni a hausso által fel­
idézett szituációból. A tőzsdén rendkívül erős a 
forgalom, s az óriási arányú kényszereladások az 
egész vonalon csökkentik a# árakat. Az októberi 
búza 10 forint 00 krajezár is volt. Később valami­
vel emelkedett az ára s 10 forint 66 krajezáron zá­
rult, s így tizennégy krajcizárral olcsóbb, mint teg­
nap volt, a rozs pedig huszonnégy krajczárral Ol­
csóbb. A kedvező búza term éshirek mindenesetre be­
folyásolják a baissc-hangulatot, másrészt azonban 
utalnak a múlt. évi termésbecslés hibás adataira, a

monarchia fogyasztásának folytonos emelkedésére, 
készletek hiányára, — úgy, hogy nagyon is való­
színű az árak újból való rohamosabb emelkedése. — 
A kényszereladások, sürgős lebonyolítások is leg­
inkább azoknál volt halaszthatatlan, akik nem ren­
delkeznek a szükséges készpénztökévol — piig azok 
a számottevő nagy ozégok, amelyek hausse-spokív 
lácziókkal keltettek érdeklődést, elbírják a kitar­
tással járó veszteségeket és rizikót és nyugodtan 
várják be a fejleményeket.

Orságos tenyészállat-kiállítás Brassóban. 
Gróf Serényi Béla íöldimivelésugyi miniszter már 
a múlt esztendő tavaszán megbízta az Erdélyi 
Szász Gazdasági Egyesületet, hogy Brassóban or­
szágos tenyészállalkiállilást rendezzen. Az egyesü­
let a múlt esztendő október hónapjára tervezte a 
kiállítás megnyitását, amit azonban a ragadós 
száj- és körömfájás föllépte folytán el kellett ha­
lasztani. Most, hogy a járvány nem fenyeget 
többé (?) az egyesület a föidlmivclcsügyi kormány 
fölhívására ismét hozzáfogott a kiállítás munká­
lataihoz és annak megnyílását a folyó év október 
hónapjának 1-, 2. és 3. napjára tűzte ki A föld- 
mivelésügyi miniszter 02.000 koronát engedélye­
zett a kiállítás költségeire, amely összegből 17.300 
koronái díjazásokra fordítanak. A kiállításon való 
részvételt augusztus 1-ig kell bejelenteni a rendező- 
bizottságnál Brassóban.

Újabb osztrák támadás a kiegyezés ellen. Még 
jóformán meg sem száradt a ténta a kecskeméti 
gazdakangresszus jegyzőkönyvén), amelyen a ma­
gyar gazdák a kiegyezés meghamisításának bélye­
gezték az osztrák kormány argentínai húsimport­
ját, máris megjött a méltó válasz Becsből a ma­
gyar gazdák tiltakozására.. Az osztrák kormány 
ugyanis — mint azt az egybehangzó bécsi híradá­
sok jelzik — igen erőteljesen azt követeli a magyar 
kormánytól, hogy jövőre nagyobb behozatali kon­
tingenshez járuljon hozzá. Eddig ugyanis a ma­
gyar kormány 2000 tonna amerikai hús behozatalát 
engedte meg s behoztak 3500 tonnát. A magyar 
földmi vei ésügyi miniszter kijelentette, hogy ez a 
hozzájárulás egyszersmindenkorra szólt, az osztrák 
kormány pedig kijelenti, hogy a 2000 tonna éven- 
kinti kontingenst jelent, sőt követeli ennek föleme­
lését. Valóban érdekes lenne tudni, melyik félnek 
van igaza ? Mert hogy Ausztriába ezentúl még több 
argentínai húst fognak beengedni — az kétséget 
nem szenved.

A bécsi városi tanács ma foglalkozott a hus- 
kérdéssel és tiltakozást emelt a földmivelósügyi mi­
nisztérium ama rendelete ellen, amely további 
argentínai husmennyiségek behozatalára az enge, 
délyt megtagadta. A városi tanács felszólította 
Becs város szoedalista képviselőit, hogy e határo­
zat értelmében foglaljanak a parlamentben állást. 
Az Astron-Amerikana gőzhajótársaság kérésére a 
bécsi kereskedelmi kamara is a fökimivelésügyi 
minisztériumhoz fordult ez ügyben. A nemet nem­
zeti szövetség kötelékében létező városszövetség teg­
napi határozatának megfelelően ma egy küldött­
ség, amelyhez más, különösen olasz vidéken lévő 
városok képviselői is csatlakoztak, a miniszterelnök, 
cél megjelentek és ez ügyben előadták kívánságai­
kat. A miniszterelnök hangsúlyozta, hogy az ügy 
jelentőségével teljesen tisztában van és már meg­
tette a szükséges kezdőlépéseket. Hajlandó konkrét 
követeléseket átvenni és teljes nyomatékkai érvé­
nyesíteni, hangsúlyozza azonban a szükségességét 
annak, hogy az osztrák állattenyésztést kellően fei­
les zszók tovább. Kijelentette, hogy már foglalkozik

konkrét javaslatokkal és legközelebb a törvényho­
zás közreműködését fogja kérni. Zenker és társaik 
sürgős javaslatot nyújtottak be a képviselőit lábán, 
az argentínai husbehozatal betiltása miatt.

A vámpolitikai központ szervezkedése. Az
utolsó napokban ismét feltűnő módon foglalkoznak: 
több oldalról a kamarák vámpolitikai központjának 
ügyével. E közlemények azonban feltűnő tájékozat, 
lanságot árulnak el a központ szervezkedésének 
részleteiről, jóllehet a Budapesti Kereskedelmi cs 
Iparkamara eléggé behatóan informálta a sajtot a 
központ czéljairól. Ma már akadtak olyan hangok 
is, amelyek a központ vezetőjévé Szt erényi Józse­
fet teszik meg, holott személyi dolgokról még na­
gyon is korai lenne beszélni. Természetes tehát, 
hogy ez a kombinácziő is alaptalan. Egyelőre * 
budapesti kamara még a horvát kamarák és két ma­
gyar kamara végleges állásfoglalására vár. Mindé, 
nekel ott ugyanis ez fontos azért, mert anyagi kér­
désekről is van ezekkel kapcsolatban szó. Ha ezek 
az állásfoglalások megtörténnek és a kereskedelem­
ügyi miniszter is tudomásul veszi az alakulást, csak" 
azután kerül a sor arra, hogy befejezi essenek azok 
a tárgyalások, amelyek a szabad kereskedelmi és 
ipari érdekképviseletekkel már folyamatban van­
nak, azoknak a központba való bevonása tárgyában. 
Ettől függetlenül folynak a tárgyalások az egyes 
kiszemelt szakemberekkel. Mert első sorban szak­
emberekről van sző. A dolgozó szellemi gárda ősz. 
szenilitása nehéz itt, nem pedig a reprezentáló ál­
lások betöltése. A vámpolitikai központ munkája 
azonban egész embereket kíván s nem olyanokat, 
akik csak mellékfoglalkozásnak tekintenék ezt a fon­
tos munkát. Ezért nem lehet a központ szervezését 
elsiettetni, de nem is czélszerü, mert hiszen előbb 
a pontos ügyviteli szabályokat kell megcsinálni,

Húsipari kiállítás. A szeptember hóban meg­
tartandó második húsipari kiállítás végrehajtó- 
bizottsága tegnap délután ülést tartott. A kisebb 
folyó ügyek elintézése után Róna Lajtos t;*kár 
közölte a titkársággal, hogy a nőmért húsipari 
segédeszközöket előállító érdekeltség élénken ór- 
dekelődik a kiállítás iránt. Által / an a bizott­
ság megállapította azt az örvendetes tényt, hogy 
a kiállítás iránt oly nagy az érdeklődés, hogy a 
lefolyt rövid idő alatt a kiállítási terület jelen- 
ténkeny részét már lefoglalták. Különösen nagy­
számban vesz részt a kiállításon a vidéki heutes- 
ipar, ami által a közönségnek módjában lesz a 
magyar hcntes-specziálitásokat, amelyekkel eddig 
csak éttermekben és más nyilvános étkező-helyi­
ségekben találkozott, megismerni.

Beszüntetett, bankfiók. Az uj alapitások és 
bankfiókok szaporodásakor szinte szokatlanul hang­
zik, hogy egyik fővárosi pénzintézet megszünteti 
egyik fiókját. A Budapesti Bank Részvénytársaság 
augusztus 1-én beszünteti Váczi-körut 15. szám 
alatti fiókját. így a Budapesti Banknak ezután 
csak egy fióktelepe lesz, a Zoltán-utczábau, a tőzs­
depalotával szemben.

A Hitelbank fiókjai. Ismeretes, hogy a 
Magyar Általános Hitelbank is tervbe vette, hogy 
a főváros területen több uj fióktelepet állít feí. 
Ezek közül az egyik a Váczi-körut 80. számú ház­
ban már szeptember 1-én megkezdi működését. Az 
uj fiók főnöke a bank egyik ezógvezetője, Beck Ró­
bert lesz.

Iliim MIMIM
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Budapest, V., DoroHya u’cza 6, VII., Er/sábel-körut 42.
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A városok és az Osztrák-Magyar Bank, 
irtuk már, hókv Nagylányul példáját sorra követik 
s. vidéki városok és kiscbb-nagyobb mennyisvghen 
vásárolnak az Osztrák-Magyar Bank részvényeiből. 
Kolozsvár és Kassa után most Papa városa hatá­
rozta cl, hogy a gyámpépztári tartalékalapból és 
a városi törzsalapból 1.10.000 korona értékű jegy. 
bankrészvényt, vásárol.

Az Ipari Kísérleti Állomás vezetője. A M. 
Kir. Ipari Kísérleti és Anyagvizsgáló Intézet 
igazgatói teendőivel Lukács 1.oszló ktreskede’om- 
ügyi miniszter előterjesztése folytán Gerster Mik. 
lést, a kereskedelem ügyi minisztériumba, beosztott 
királyi ipari főfelügyelőt bízták meg, aki ♦nvaly 
még Hicronymi Károly miniszter megbízásából 
sorra tanulmányozta a hasonló küllöldi intézmé­
nyeket és a nálunk szervezett állomás előkészítő 
munkálatait is vezette.

Nemzetközi tejgazdasági kongresszus. Az V. 
nemzetközi tejgazdasági kongresszvst a minap tar­
tották meg Stockholmban Károly svéd királyi bér­
ez cg jelenlétében. A kongresszus kerek számban 
900 tagot számlált és a magvar kormányt gróf 
I'á ily Béla, a Pozsonymegyci Gazdasági Egyesü­
let elnöke, Serbán János miniszteri tanácsos és 
rir. Koerfer István miniszteri segéd titkár képvisel­
ték. „Megnyitás után a svéd király és Károly bor- 
czeg fogadták a kongresszusi tagokat a királyi rár- 
keriben. A kongresszushoz fűződő ünnepségek 
melleit a tanácskozásokon leli- fontos határozatot 
hoztak a tcjcilcnörzö egyesül cl elu öl, a tehén- 
istállóban való á'.latorv sí ellenérzésről és a fo­
gyasztásra szánt friss tej-jel szemben felmerülő 
kívánalmakról. A legközelebbi kongresszust Mosz­
kvában tartják meg.

Vidéki alaptőkeemelés. A vidéki bankok kö­
zött egyre, gyakoribb lesz a millió koronáj alap­
tőkéjű pénzintézet. Most a Monorkerületi Hitel­
bank Részvénytársaság emeli tol 450.000 koronás 
alaptőkéjét 550.000 koronával 1 millió koronára. 
Az uj 200 korona névértékű részvényeket 250 ko­
ronás árfolyamon kínálják föl a régi részvénye­
seknek-.

A zsák- és jutaáruk árcsökkenése. Az egye­
sült osztrák és magyar jutagyárosok a . 'tik és 
fonál-áruk árát kilogrammonk 1 nt 3 fillérrel csök­
kentették. Az árcsökkenés arra vezethető vissza, 
hogy a londoni piaczon is cXikkentek a juta árak.

A szahnánnegyel gazdasági kiállítás. A szat- 
ruár vármegyei gazdasági egyesület által Szatniáron 
rendezendő szeptemberi kiállítás mind nagyobb 
méretűnek ígérkezik. Tizennégy pavilion építését 
már megkezdték. A tömeges bejelentések miatt a 
csarnokok nagyobbak lesznek, mint azok.it eleinte 
tervezték. Előkelő gépgyárosok jelentet ttok be rész­
vételüket. A vármegye gazdái é-s iparosai nagy lel­
kesedéssel tekintenek a kiállítás elé.

Nem köt ki a hajó Monostorszcgen. A Magyar 
Folyam- és Tengerhajózási Iíészvénytársaság igazgató­
sága közhírré teszi, hogy Monostorszeg állomást kis 
viz miatt az összforgalom számára ideiglenesen beszün­
teti.

A kényszervágásból származó hús forgalomba
hozatala. Felmerült esetből kifolyólag elvi határo­
zatban mrndctla ki a iöidmivclésügyi miniszter, 
hogy a kényszervágásból szÁimazö húsnak más 
községbe való átvitele tilos.

Felelős szerkesztő:
FCBJESZ L A J C 3.

Kiadótulajdonos:
A ETagyar Újságkiadó Rószvényt&rsao&gj 

Igazgató: ERDŐS ARBIANÖ.

Köze e ö osgy bőség dko
lássuk cl magunkat

B"5 víz
A Borszi-ki-viz az ásványvi/"k „ m Nanonta friss 
királya, szönsavlud, tuiitü. • • töltés. :: :: ::

Magyar ibánpizforgaliiii és liiuitBii Kíszu.-T.
Budapest, V., Szabadság-tér 19. Telefon 16' 84. 
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A BUDAPEST! ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE 

Gabonatőzsde.
Budapest, julius 19.

A keszárupiuez is megérezte azokat a viharo­
kat, a melyeik az utóbbi napokban olyan forróvá tet­
ték a határidő,uiacz levegőjét. Az embereken bizo­
nyos keil vielen hangulat uralkodott. Mérsékelt kí­
nálattal szemben a malmok eleinte, elég jó vétel- 
kedvet, mutattak ugyan és különösen új búza iránt 
élénken érdeklődtek, később azonban az erősen el­
lanyhult hntáridőpinezra való tekintette!, tartózko­
dók voltak és rosszabb árakat ígértek. A forgalom 
nem öltött nagyobb arányokat, mindössze mintegy 
21.000 q ó- és uj-búza kelt el, az ó-huza 10—15 fil­
lérrel, az uj-buzn 5—10 fillérről a tegnapiaknál ol­
csóbb árakon. A legdrágább eladási ár 11.90 korona 
volt 80.5 kilós tiszavidéki uj-buzáért, a legolcsóbb 
pedig 11.— korona 17 kilós bánsági nj-biizáért. 
Egyéb gabonaueimick közül a rozs 15 fillérig öl­
et óbb, a zab változatlan, a tengeri szilárd. For­
galomba került 900 q uj.rozs 8.55—3.70 koronás 
árakon és 1500 q káposztarepeze. 14.05—14.10 koro­
nás árakon. A határidőpiaezon történtekről külön 
emlékezünk meg. Itt csak azt jelezzük, hogy az. ok­
tóberi búza 10.32 koronán indult, nyomban 10.79-re 
gyöngült, aztán 10,93-ig emelkecLlh majd pedig 
egy iramban 10.G0-ig hanyatlott és zárlatkor, 
miután még 10.fiS-ig javult, 10.07 koronán maradt. 
Az uj tengeri ma 0.93 koronán indulva, 7.02 K-ig 
javult, aztán 0.S0-ig csökkent és 0.91 koronán zá­
rult. A tegnapi zárlathoz viszonyítva, végered­
mény-képen' ma az októberi búza 14 fillérrel, az áp­
rilisi búza 10 fillérrel, az októberi rozs 25 fillérr 
az októberi zab 4 fillérrel csökkent, mig az augusz­
tusi és az uj tengeri 1—1 fillérrel javult.

A készáru jegyzése a mai tőzsdén a követ.

Csütörtök, julius 20.
SO K, 100 q 79.5 Ív-Bácskai : .7000 q 32.:; 23.

23.20 K, 200 q 78 k 22.80 K.
Káposzlarepczc: 1200 mm 28.20 K kpf pp, 

350 mm. 23,10 kpf. pf.
ltozs: UH) .mm 17.10 K kpf pp, .500 mm .17.30 

kpf. pp., 100 mm. 17.30 kpf. pp., 200 mm. 17. V) 
kpf. pp.

A határhlőpiaczon köttetett:
Délelőtt:

Előfordult kötések (50 kg.-kint) 1911-rei 
Eliza 1912 áprilisra 11.04—03—IP-10.85—95-92—.
Euzn októberre 10.82—S3—79—93 — GO — 08--------- •
Rozs októberre 9.01—06—8.70—70-----------—
Zab októberre 7.81—9!—72 — 80—79-------
Tengeri 19,2 májusra 6.98—96—89—92-----------
Tengeri augusztusra 7.40—39—49—33---------------

í óm üO perczkor zárulnak:
Eliza áprilisra 10.91—10.91
Búza októberre 10.67—10.68
Rozs októberre 8.76— 8.77
Zab októberre 7.79— 7.80
Tengeri augusztusra 7. 4— 7. 5
Tengeri 1912 májusra 6.9.— 6.91

Budapesti gabonaforgalom.
1911. julius 17 töl 1911. julius 18-ig.

Érkezett Kiszállíttatott 
Bátor mázsa

Eliza 316 • —
Rozs 770 —
Árpa — —
Zab 615 387
Tengeri 4205 10645
Liszt 204 9084
Korpa — 092

bező voll:
Búza kilós óra 100 kg. kilós ára 100 kg.
Tiszavittéki 75 •—.-------.— 79 22.95—23.25 !

76 22.35—22.65 81) 2J..5-23.35
77 22.45—23.05 81 ■—,———t—- I
78 22.75—23.05 8 "2 —.--------.—

Fejérmegyei
76 22,15—22.45
77 22.35—22.75 81 —.--------
78 22.55—22.85 82 —.--------.—

Iestvidéki 75 —.------- .— 79 22.85—23.15
76 22 25—22. 5 80 22.95— 3.25
77 22.65—23.05 81 ——,------- , — I
78 2.35—22.75 82 —.--------.—

Bánsági 75 21.75—22.05 70 —.--------!
76 22. 6—2 .45 80 —.-------- .—
77 22.35—22.75 81 ——.--------,—
78 22. 5—22.95 82 —.--------.—.

Bácskai 75 21.95—22.2 79 —.------- .— I
76 22.35—22. 5 70 —.------- .—
77 22.45—22.85 81 —.--------.— ,
78 22.75—23.05 82 —.--------.—

Rozs l-rondii nj — 17.45—17.00
„ középminöségil uj........ ... -- --------.--

Árpa takarmány 1-remlii _ _ -- --.--------.-- J
ll-ruudü _ _ -- --.-------- .-- 1

Zab I-rcndii_ — 19.2 —19.40 )
. Il-remlü_ — 1S.S0—19-10 :

Tengeri bolföldi uj ... ........ — 14.7U—14.90 1
Köttetett: 1
Búza. TE; avulóid: 1000 q 78 5 k 23.20 K, 100 j

q 7"- k 22.80 K. I
1 lánsáiri: (Hl q 77 k 22.— K, 2900 q 76 k 20.10 |

K kr veyélies.
Romániai 1900 q 77 k 22.20 K, 500 q 75.8 k

22.— K.
Uaktárbó! 1000 q 76.S k 22.-10 K.
1 j tisza vidéki-: 5'>0 q 81 k 2 #.70 Ív. 500 n 80 í

k 23.40 K. 550 -1 -0.7 k 23.70 K. 00 q SO.5 k 23.Sál .
K 500 q 80.5 : 23.70 K. 1000 q 8 1 k 22.-0 K, 1000 1
q S0 k 23.30 K . 500 S0 k 23.25 K.

Fc- jermegy 3: 350 q 79.5 k 23.40 K. 100 q 79
k 23.30 K.

Best vidéki 300 q >1 k 23.10 K, 1400 q so k
22 50 K. ion ,| SO k 93.26 K.

Szerémsi':- : 200 q S0 k 23.10 K.
Bán óéi: 400 q s2 k 23.30 V, 400 (1 S0 A k

23.30 K.
22.70 K.

Értéktőzsde.
Az értéktőzsde nyugodt üzletmenete ma is vél- 

t ozat lan mnra.it. Az clötözsde iránya ma is igen 
barátságos volt. A forgalomba került értekek ára 
1—2 koronával javult és szilárdan zárult. A kész­
áru piaczon nem volt számottevő változás. Délben a 
helyzet alig változott, mert a berlini jelentés nem 
buzdított. A nemzetközi értékek tartott áron keltek 
cl, utóbb a magyar hi tel részvényért bécsi megbiz-ás* 
Lói 2 koronával többet fizettek. A helyi piaczon 
alig volt változás. Az utótözsdo nyugodt.
.. Az előt'ksdó kötöttek: O.sztrük* hitelrészvény 65$) 
—650.7."), Magyar liitvlrfszvfmy 802.25—833.25, Déli 
vasút 123, Ivimamurányi vasmii 001.25—00-t.75, Jvl zá­
logba nk -187.75—188.50, Közúti va.-pálya 775.25—775.50, 
Városi villamos vasút 414. M. bank és kereskedelmi rt. 
730.75—737. Agrárbanlc 513.50—51-1.25, Magyar júghiz- 
tositó 402—404.50, 1‘algári í-örfőzde 568—572, Draseho 
rt. 67 ti—678, Mag var általános kőszőubáya 787, 
Salgótarjáni kő>zéubáuya rt. ($72—675, Ganz-fék1 gváv 
4300—4304, Magyar villamossági rt. 401—493, Vasúti 
forgalmi rt. 474.50—478, Vzukvripar 2820—2840, ilói­
vá t ezukor S05—812.

.4 déli tőzsdén kötőitek: Osztrák hi tel részvény 
650.25, Magyar hitelre.-/vény S31.75—834, Ki ma murá­
in i va.-.mii 693—093.75, Magyar leszúrni tolóbank 570, 
Jelzálogbank 488.25—1SS.50, Közúti vaspálya 775.50— 
776, Hazai bank 308— .'.OS 50. M. bank és kvresketle.nti 
ívt. 736.50—737, Kereskedelmi bank 4125—4127, Mer­
kúr rvt. 28s. Beocsini emnentgyár rt. 872 —874. Drä­
sche-féle téglagyár r\t. 080—685, Gzenient I. 302, Sál- 
gótnrjáni kőszén bánya í vt. 672—673. Ganz-féle gyár 
4285--4305, Czukoripar 2815—2820, Suhlivk-féle gvár 
4 93—405.

Az ntötazsjr üzlettelen volt. Kötés csak rimnnr:r> 
nyiban fordult elő 693 koronán.

Bécsi ciabonatözsde.
Becs, julius 19. (Se jót tudósítónktól.) A kon­

zuli! csuk a leg szüksége sebb hová állásokra szorít-' 
krzik a pompás időjárás miatt, az áruk aluku'ás:1. 
ívi.szvi'lcli n. lmza 15. rnz.< 10 fillért veszt p't. Köt - 
telett 79 kg. huz.i 11.15 K, prompt-szállitásra és 
79—80 kg. 11 K Juliit- -augusztusra Dunnszcrda- 
bclyi'öl, 80 1 g. 12.20 K C-if fáról, 1uv áóbá 71 kg. 
II zs 9.25 K Dunaszerilabelyröl. Áruban esek szór­
ványosan volt köt"-, de az irányzat rendkívül -zi­
lálni, mig fene. rí lan; Int és 10 fillérrel gyengült, 
zab változatlan.

Jegyeztettek lmza: Tbznvidéki 12.35—12.80, 1,állát i 
11.85—1:1.25, szökésiekéi vári 11.80 12.30, moso.ii es
zvüri 11.25—12.25, fid-Hinagva ver /áei és déli vasúti 
11.25- - 12.25. nl.-éauszirii i 1 1.50— 11.95.

le-z ■: l'i-lsömaayaio! - e'igí tk 15 —0.IÍ0, csepeli 9.-10— 
0.1,0. pc-tmegyei p lé 9.00. déli vasúti 9.35—11.50, kii- 
lönféle magyarországi —J.i.o, unsz:ríni 9.2.5 —9 tű.

Árpa: ílalái.i .030 - 9 79. takarmány 8.70-9, ma­
gi a r te.eaa i 7.7.5 7.9.5. ciaoiiantin s.sn—9.20, mavvar
ab 10.1.5- 10 80, e zen 1 e 10.10 — 10.4,5, közepes 0.80—- 

10.10, 1 zmäi.lai 9.75...10.2.5.

a kiváló bőr- és lithiumos gyógyforrás, vese- és hólyagbajok- 
nál, köszvényrél, czukorbetegségnél, vörlicnvnél, emésztési és 

lélegzési szervek hurutjainál kitűnő hatású.
Főraktár Budapesten: ÉPESKUTY L.-nél,

\ \ \



Eßj'Uiiy.l szerek« iinffol, Irnn- 
czia, eliinaezÜHt dinztiirfiyadt, 

fljilrl Aron beszerezhetők.
Li-gujabb angol rendszerű üjmsí

módozatok mellett.

ókazorgyároa KOLOZSVÁR,
Képes árjegyzék ingyen 

ós bérmontvo.

Bécsi értéktőzsde.
Becs, július 19. Tekintettel a kedvezőtlen al­

bániai hírekre, az clötőzsdén a spokuláczió tartóz­
kodóan viselkedett ós a forgalom a. lehető legszű­
kebb határok közt mozgott. Átmenetileg Magyar 
Ilitelr. élénkült és S koronával emelkedett, do 
la villását később teljesen elvesztette. Laendcrb. és 
Alpesi résznt.'nyel; iránt érdeklődés mutatkozott, 
Hitclrészvény cllenl>en el volt hanyagolva. Általá­
ba n kedvetlen volt az irányzat a déli tőzsdén, a 
forgalom későbbi során pedig tartózkodó volt a 

' piíicz és nz árfolyamok változatlanok. Berlin 
szilárd. - a -1 •

10 Óra 10 perezkor: Osztrák hitel 050.25, M. hitel 
R30 (S10 után), Laemlerbank 537.50, állam vasút 740.50, 
Páli vasút 123. Alpesi 821, Rimamurány 693.50, Skoda 
G53, Keleti Vasút 733, Velten és GuilVaumo 1199.

1 óra 30 perezkor: OsztrÜk hitel 658.75, Magyar 
hitel S34. Anglohank 327.30, Bankv. 548.50, Osztrák 
fill,111. 1315, Laenderbnnk 537, Vnioubank 62S. Magyar 
jelzálogbank 489, ÁUamvasut 746.25, Déliv. 122.25, I)u- 
nagőzli. 1160, Alpesi 819.50, P.imamuvfinyi 093. Orosz já­
radék 104.10, Tűrök sorsj. 249.50, Skoda 652, Keleti 
vasút 734, l’nion r ib\ 724.50.

BéCS, július 19. (Maqvar értékel; zárlata), 4 százaié 
ko arany-járadék 111.70, Tiszai ós szegedi kölcsön 
sorsjegy —.—, Magyar hitelbank részvény 834.50, 
Magyar leszámítoló és váltó részvény —, Rima- 
murányi G91.—, 5lagyar ezukoripar —,—, Adria hajó­
zási részvénytársaság —.—. Magyar koronajáradék 
01.10, 4 százalékos magyar földtohorm. kötvény —.— 
Mngy. nyorom.-kölcs. sorsjegy —,—, Iínssa-Odorborgl 
Vasutrészv. —, Magyar jelzálogbank 489,—, Magy, 
kereskedelmi bank —

Becs, július 19. (Osztrák értékek zárlata1. 4.2 száza­
lékos papír-járadék 92.25, 4 százalékos osztrák arany 
járadék 116,10. 1800-as sorsjegy —,—. Osztrák hitet 
sorsjegy —. —, Angol-osztrák bankrészvény 325.25. 
Bécsi Bankverein 548.75 Osztrák-magyar bank 9,57. 
Déli vasat 122.75. Dunagőzliajózási r.-t. 11.011 Dohány 
részv. 329.—, Cs. k. arany (vert) 11.30. Német bankv. 
117.43. Osztr. Dloyd £ 82,60 4.2 száz. ezüst jár. 92.25 
—.—. Osztr.koronajáradék 92.15, 1804-os sorsj. —
Osztrák hitelintézeti részvény 057."5,Union-Band 027.90 
Osztrák Liindorbank 530.10, Osztrák-magyar ál lám vasút 
740,10, Klbovölgyi vasút —.—, Alpesi részvény 819.— 
20 frankos 19.02. Londoni váltóár 2-10.15, Lipútkolió 
030.— Török sorsjegy 249.—

Külföldi értéktőzsde.
Berlin, július .19. (Értéktőzsde.) A tőzsde szi­

lárdabb newyorki jelentésre élénken indult és 
különösen bankértékek a tegnapi frankfurti esti 
tőzsde hatása alatt több százalékkal javultak. A 
porosz besszeni vasút kedvező júniusi bevételi 
kimutatása szintén jó hatást gyakorolt és különö­
sen német luxemburgiak ós a többi bányaértékok, 
épp úgy a felső-sziléziai vasutsziikségle 1 i ezikkek 
és Kanada részvények nyereségeket tüntettek fel. 
Baltimore és vavsó—bécsi részvények Is szilárdabb 
irányzatot követtek. Osztrák hajózási és villamos- 
sági részvények tartottak Voltak, csak Schuckert- 
részv'ények árfolyama csökkent ismét, míg osztrák 
hitel részvények valamivel magasabban jegyeztek. 
A további folyamatban egyes papírok nyerő,svg- 
rcalizácziók hatása alatt szenvedtek és a zárlat, 
gyönge volt London és az általános politikai hely­
zet hatása alatt. A kész.árupiac;: ipari, értékei eladá­
sokra szintén gyöngülés iránt mutattak hajlandó­
ságot. Napi pénz 2—IVj, jnagánkamatláb 2Vi 
százalék.

Berlin, Julius 19. Zárlat. (Saját tudósítónktól 
Zárlatkor jegyeztetik: 4.2 százalékos pap Írj ár ad él; 
90.10 4 százalékos osztrák aranyjáradók 99.30 osztrák 
hitclrészvény 207.70 Déli vasút 24.20 orosz bankjegyek 
: 10.05, 4 százalékos uj orosz kölcsön 94.—, Discontó 
Command!! 218.64. Dinamittruszt 187.70, Harponi 188.— 
Uniükált török járadék 92.90. 4.2 százalékos ezüst jár

. 4 százalékos magyar aranyjáradék 93.70, Magya 
koronajárádék 91.50. Osztrák-magyar állainvasut — .— 
Bécsi váltóár 851.26, Olasz járadék 103.25 Alt. villamos- 
sági Edison 210.70, Gelsenkirchen! 203.90. Laurakolió 
177.70

Frankfurt, julius 19. Zárlat. 4.2 száz.-os papirjáradéi; 
—. -. 4 száz.-os osztr. ar.-jár. 99,35 Magy. ar.-jár. 
93.80 Osztr. liitolint. részv. 207.— Osztrák-magyar 
állauivasut 150.75. Északnyugati vasút —, Bustleh 
radi vasat —.—. Londoni váltóár 204.25, Bécsi Bank 
verein 138.07 Villamos részvény —.— 3 százaléko- 
magyar aranylcölcsön77.30, 4.2 százalékos ozüstjáradék 
00.zü. Osztrák koronajáradék 02,40, Magyar korona­
járadék 91,50 Osztrák-magyar bank 140.—. Déli vasút 
részvény 24,— Elbavölgyi vasút —.—, Bécsi váltóár 
—,—. l’árisi váltóár 800.23, Union bankrószv. —.— 

Hamburg, július 19. (Zárlat.) 4.2 százalékos ez üst í 
járadék 05.80, 1800. sorsjegy —.—. Déli vasút 24.20 
4 százalékos aranyjáradék 99.—, Osztrák liitolrészvónyi 
207.20, Osztrák-magyar állainvasut —.—, Olasz jára! 
dók 103.—, 4 százalékos Magyar aranyjáradék 94,—1 

London, július 19. Angol consol 78.80 i
Paris, julius 19. (Zárlat). 3 százalékos franczia já­

radék 94.8u. Osztr. aranyj ára-lék 100.25 Magyar arany, 
járadék 90.10, 5 százalékos bolgár kötvény 1890. évről 
513.1 0 33/i százalékos Olasz járadékl02.75. Déii vasúti’ 
elsőbbségi kötv. -90.—, 5 százalékos marokkói .jára­
dék 512.— 4 százalékos 1890. román köles 97.95. 4 
százalékos amort. románjár. 1005. 95.50, 5 százalékos 
orosz járadék 104,40 4 és fél százalékos 1909. orosz 
járadék 102,90 4 százalékos spanyol jár. 93.57 
4 százalékos uniükált török jár. 91.70 Török sorsjegy 
214.25 Török doliányrészvény 349.—. Osztrák földhitel-) 
intézet 1 90. Osztrák Liindorbank575.— Magyarjelzálog- 
bnnk 517.—, Banquo de Paris 17.39 Banquo Ottomane 
070,—, Osztrák-magyar államvasut —.—, Déli vasút 
129.—, Meridionalvasut —.—, Hartman gépgyár 080.— 
Rio Tinto 17.35, Sucrorio d'Egypto 74.—, Tula 470.— 
Urikányi kőszén 170.—, Chartered 41.50, De Boors4G6.— 
East Rand 118. —, Jagersfonton 198.—, Trans. Land 
Comp. 50.25, Váltó Amsterdamra (rövid) 209.25, Váltó 
német piaczokra (rövid) 123.50, Váltó Bécsre (rövid 
105.18, Váltó Belgiumra (rövid) io/3a, Olasz arany­
váltó rövid o/io, Váltó Svájczra (rövid) ty3-< Csekk 
Londonra 252.75, Magánkamatláb 2Mi,

Üzleti tudósítások.
Budapesti szeszjejjyzés.

Milyen időret fJ Nyers ' Finomított
'Azonnali szíil.'itüsra 56.— 01.—
Szeptember—májusra K 50.—- 61.50
Szeptember-—augusztusra (' 50.— <*—5
Augusztus—dcczembcrre 57.—- ■ 63v-4|:
Irányzat: Szilárd. /•' 5 ki
Bécsi nyerszeszjegyzéd „y 52.— í— •— -|r.
Prágai _ „ • 53.50
Lcmbcrgi „ 50.50 . 50.75 '9-
Trieszti exportszesz (finom). 21.— ' —,Zv

i Budapesti értéktőzsde so ®
Mai záró Arf. J'o

Pénz Ara ° =

Államadósság:.

3 M. kir. állami pénztárj. adóm. 4l/i°/o 100 15 100 05 IS.— 416.067 210
1 Míkffv :ir aranyjáradék------- — 4°'o 111 112 4V 33.— 20.0001 50)
1 Magyar koronajáradék — --------4°/'o 91 20 91 00 33.334 ' 300

AiUÍnkölusöu vaskapu czéljára 3°/o 7ü ;,o 77 5C 12.50'-
1S70. évi nyereménykölosön— _ ... - Ifi.- 125.00" 200
Horvát-sxlavon reg. kárt. kuiv. 4',s°/o 99 fi lOo 50 15.Oi"*oi 2u*)
Magyar füldteherment. kötvény 4°/o 91 75 02 -ó 13.— 30.000; 200
Horvát-szlavon foldteherm. köiv. 4°/o 01 95 — 60.000 4"0
Tiszai és szegedi nyer.-kölcsön 4°;o 155 H.O 42.- 2<.X)áX)0 400
Kgyefiitett iár.tdék papírban 4*/io°o 95190 96 40 200.1 XX 400
Egyesített járadék ezüstben 4a/io° o 95 90 90 40 38.— 100.0« H 4'" 1
Osztrák aranyjáradék ----------- 4°o 111' 117 105.— 7.2« X 500
Osztrák koronajáradék — — — 4°/o 92 10 92 G0 30.— 12d.«X>í 400
Osztrák állnmsoisjáték i860 4°/o 159 — 165 12.— lOo.iffo1 2«k*
Osztrák államsovsjáiék ísr.o 41 o 216 _ 32.— 468.750; 320
Osztrák államsorsjáték 18G4 — - 301 31«) 90.30 150.00
Bpest szekesföv kölcsön adóin. 4°/o 91 170.— 50.OCX
Bpest szélt esi'-v. kölcsön adóm. 4‘-;o 8*065 87 15 32.- 175.OVI 400
t)rosz államkölcsön íooti. évről f»°o 103 104
Temeá-Bégav. szab. kölcsön — 4°/o 93 US

35.- 32.000 500
32.— 1 S.lXH) 5(X#

Záloglevelek, elsőbbségek«
99
93

11.-
25.--

40.000 200
-UH)

Belvárosi takp. r.-t, — — 4,'in/o OS 120.— 25. IX X) 6« X)
B- lvárosi takp. r.-t. — ... 41/<°'o 98

-u 36.— 50.001
Egyesült timlavestl f .v. takp. 4'/--0/o 2(XX)Egyesült hmlap' Rii f«»v. takp.... 4°,o 100

99* muz éti társa l.oicsőül:"tv ... 4' z"..
40

15.- 10.00«. 200
Hazai bank r.-t. G:> é.4l =°-o kain. kötv
Kisbirtokosok oisz. íoIdbitelint, fi"'*» 93 lO.Ot'f 4onKish. őrs/, foldhit'diut. 50' é. 41/* 30. —
M. agrár- és uXr.ulékb. gzölókotv. 4vu 50

' 32.— 7.50«)
M. agrár- és járadá. járj. víiz. 41-',0o 99M agrár- és j iradb. záloglevél 4' u" o 16.—
Magyar ált. takarékp. r.-t. 60 évre 14.
Magyar ált. tnkavéúpénzt. r.-t. 4 ■u«i 18.-
Magyar földhitelintézet — — 4 80

•200.— 3.2IX) (i'W
Magyar földliitcüut. sz., falaji— 4l,<
Magyar jel/.Hoghitelbank ~ 4’ ■
Magyar jelzáio „'hitelbank — 4 . 20.000
M. jelzálogait« lb. khzs. kötv. 4 *. 16. - l«).Ui ío ■'Ml
M. Jelzálogíiitnlluink közs. kötv. 4 ’ • I" 12

• M. jelzAloghiielb. nyer. kotv. — 4
50 59 -1"«)

Magyar orsz. közp. takp.—. 41 * ■ 12.— -
i Mauynr orsz. közi), takp--------V» 18.- N (HHi
I Ma:*N tr takp kozp. jel/.b. — 41 i 
■ Magyar takp. kozp. Jelzb. — 4 92 50 '.»8 50 1"

4.500
8.00"

l!"

1 M. taup. lio/.p. jelzb. l.özs UölV. 4; :
1 ’J. takp l;.«zp. jelzi), közs. kötv. 1
1 Orsz. kv/.p. IiitelszuV. kötv. -• í«'11

50
1 0 
97 18- 

10.— 
30. -

5.00« 1
4 i.ooo«H Osztrák ,na/yar bank ......... — t' *1, ,

m Pesti hazai takp. közs. kötv. 4’j
91P .»t 1 hazai takp. közs. lunv. — 4’« 92 au*»'Pesti hazai takp. záloglevél ... 4 V!

Pesti magy. ketv.sk. bank — 4 , ! <
'. 3 -5 ÖT _ i 1 j

„ * « n------- 4 '
Pesti m. keresk U. közs. kötv. * »S

s
50 : 1D '<0 100.—

ö i
2.10 ' 

17.00
3;

n n * « « 1
M. lesz un. és pénzv Mtóh. f>0 évre 4"o 03

ül'!—
11.-

19.01 M 
8« V '«N1>1. 1- /.un. és pénz vb. r 4‘

99 10"
94

Adria m. tengerhajózási r.-t . 4 iu» 11*0 ) 'BU'lnpe.-.ti közúti vasp.-társ. —40
90Budai 1 t vili. var. vasút r.-t. — 4' »

■ Budapest-p«'-' si vasút---------------- 4f’o 91
■ Kassu-oderbcrgi visut 1889. ar. 4 » 93 50fl „ 11>01. p. 4 ‘ o 50

13.0001M. folyam- ée tengeri», r.-t. 4l/i'Vo US 99 1d.—

Bankok.

Angol-osztrák bank — _ _ —
Budapesti bank részv’. társ.------------
Első magyar iparba.uk r.-t. —. _ —
Fiumei hitelbank — ................— —
Hazai bank részvénytársaság-------
Hermes in. ált. váltöilzlet r.-t--------
Horvitt-szlavón orsz. jel/.álogb. ~ 
Magyar agrár- és járadőkb. r.-t. —
Magyar ált. hitelbank------------ — —
Magyar jelzáloghilelbauk —-------
Magyar bank és kereskedelmi r.-t. 
Magy. kir. szab. vsztálysorsj r.-t. 
Magyar leszámítoló és pénzv. bank 
Magyar tnkarékp. közp. jcLz. bank
Osztrák hitelintézet---------------- ...
Osztrák-magyar bank ------------------ —
Pesti magyar kereskedelmi bank — 
luiunbaiik —---------------- --------- —

Takarékpénztárak.

Belvárosi takarékpénztár----------------
Budapest-erzsébctvárosi tkp. -------
Buda pest -1 ji pó tvá vosi takarékp. r.-t. 
Budapesti tkp. és orsz. zálog!;, r.-t.
Egyesült budapesti tüv. fakai ékp----
Magyar általános takarékpénztár 
Magyar orsz. kozp. takarékpénztár 
Pesti hazai első tkp.-egyesület.— ... 
Kőbányai takarékp' nztar r.-t. — _
JC Biztositó társaságok.
Bécsi biztosító társaság _ _______
Bécsi élet- és jár.-biztosító int.„. ... 
KI só magyar ált. biztosító társaság 
„Főnéiért“ pesti biztosi tó intézőt _ 
Magyar jég- és viszontbiztosító r.-t 
„Nemzeti“ baleset biztosító r.-t. _ 
Pannónia viszontbiztosító intézet

Gőzmalmok.

Borsod-miskolcl gőzmalom r.-t.
('oncordia g'izmnlum r.-t. _______
lól.so budapesti gőzmalom r.-t. _ _ 
krz.sébvt-gózmalom-táisaság _ __ 
I.uiza-gozmalom r.-társaság.-. _ _
pesti heug- rmalom-túr;- isiig _ _
Pesti molnárok vs mi ölt gözm. r.-t 
pesti Viktória gőzmalom „ - _

Iparvállalatok.
Egyesült tégla- és özein'ntgyár ... 
Peozsii.i Cvineittgyári Unió r. t. _ 
Budapest szent lőrinci téglagyár. - 
í-' z.:xl;in;i" ,:i io r.-z igi kos zó n bánva.. 
F.-ni; Tyaror /.. lánya* éj kohómü
„István'1-;;« zié-rkigyár r.-t.______
K .hány ii :: /.tógla1 vár r.-t.... _ „ 
K.»szénbánya és téglagyár rét ;.. 
Mag;. :v falt rész;ényl.irsas ig . 
Magyar általános kőszénbánya, r.-t
Magyar kerámiai gyúr r.-t. _ _» _
Salgot árjái.i kőszén b íny a r.-t. __ .. 
Ugyanaz icon, évi kih." ...
Újlaki tégla- és mész égető r.-t 
IksŐ magyar gazd. gépgyár r.-t. _
Danubius . —.........____________
Fog)-ver- Gépgyár részv.-társ.

31 a i záró ár-

3254S4
4111

3 OS 
380 
239 
514 
833 50 
488; -

17:; p- 
509 50

059 25 
1950 —
4123; -

G2G

4 -l 71 - 2400 -

17700,— 
270 —

í
800 —

17450 - 
44* * -

4950

350 - 

870,-

32' 
4 «5 
417

885, 
244, 
515 —

737.25
174.V -

659 h 
lufin —
4139

629

672

4481 —
2410 
fist 

1740; 
18800

17G00; ... 
450 — 
41n — 
Dl.' -

5000 —

880 ■

2150j

S|E 1 5
l| 1 Mai záró ár­

folyam

Pénz 1 Áru

ISO.— io.soo 800 és társa vasöntődo r.-t. w — 4295 4298
12.— 10.009 200 . Nicholson“-gép.gyár r.-t____________ 270 275

893160.01 X) 200 ívimiuuuritnyi S.-T. vasmű r.-t. 693 50
28.— 41,10 'Ciliié,k-félo vasöntöde és gépgyár 493 495
10.— 3.30IJ 200 Teudloft és Dittrich‘gépgyár r.-t._ 200 210
60.- 5.200 500 sárugv Ír r.-t. Sopron-öírácz 1065 1100

20.000 250 gép- és vaggongyár r.-t. 530 535
18.— 11.000 200 Xthenaeum irodalmi és nyomdai r.-t. 354 358

10.175 300 : anklin-társulat elovét. jog nélkül 029 G3C
14.— 4 7.500 1 lunyves Kálin.“ inúkiadó r.-t. els. 226|— 230

1 3.090 Pallas Írod. V s nvoindai r.-t._____ 1 400;— 41C
169.— 441

4. )ÜO
sti könyvnyomda r.-t.____ ______ 3400 — 36001 —

festv. írod. int. részv.-társ. ! 215
8.1«««* * ill ,r -Szil V'V Olajipar r.-t._______ 1 34.5 —

35.00" á t. villamossági r.-t. -i se 492
200 p; betüöntödo r.-t.____ 430 — 440

20.— 400 gyapjúmosogyár r.-t. 1 840 860
3.0011 011«) 1«; ’észvényserfözdo____ 0300 Ö5C0 —

12.- 400 1* •> magyar sertéslii .1 aló r.-t.____ 620 640
- -

18.009 200 ■ Is:,» p -ti spódmmgyár r.-t.____ 135 137
»W, 1000 .'íiiiiie nz«hántoló ... _ „„ __ __ !:;suu 38,30
3.000 4uO ", -félő szeszgyár________ 1 »70 1600

! h ■ 1 un “ mütntgyagyár________ 390 410

h A 1
)Olg. ser főző r.-t.________ 568

u igyar cukoripar r.-t.__________ •2817 •2818
íg!- ! A : és l.impaárugyár r.-t. 276 280\ 27 - . ír ruugvantaarugyar r.-t. 567 570

476
494

I
'1

‘gy sut i forgalmi r.-t.____ 474
24.'- 40.0(X) 2<X) tr villamossági r.-t. __ ____ 493

15.JÖO 400 M •azdasági ipar r.-t.____ ___
villa inosslgt társulat

27.500 onn E íyesiilt izzó ampa és villám, r.-t. 370
1 — Ugyanaz 1900. évi inb.

j ICözlokodési vállalatok.
16.— 50.000 200 \, via, ni. Kir. tcrnyvínijózAsi r.-t. 484 — 480 - i
16.— 30.000 tengerliajuzasi r.-t. 291 50 28Í 50

169.1 kő? úti vaspálya-társ;1 sé• • 77U
10.— 94.01«; villamos var. vasút r.-t. 411 -0 415

14.652 11 pest őri,lei h. é. \ ill. v. i -
12. tk v). vili. v. r.-t. _ 302
U.— 480 1- 30 123

•12 - |9-r, El szó'), dunaguzb. társ. i 1160 1170
15.S- ti«.-'" :i vasút....... .. ............ — 360

6. 50.09.5 •-«*» M; ■ tr 1< m- es tengerhaj, r.-t. -
.M. ■ i é: Ivkii vasutak r.-t. < 470

34.— &22.á72 Oszt rák-magyar ád am vasút-----------
. 1

749 50

Sorsj egyeli. [
Bazilika. ____ J

„ osztr. felül!'. Q
21
.27

Pesti biz. tp. ny.-k. { 
Pjnznemok Ó3 váltóJ

mii
1
50 m 30 1

Bécsvár 5U- M. v. os/.t. ar. vert ^ ll 17 1 11 45
Bmlav.irosi sursj 29 frankos ama . _ J 19 )1 ! 1-

J Erzdéhe 15 H 20 márkás arany . - v 23 48
! 7 - Néni. biro.l. banlij. I 1 17 17 1 117 io S

SZtr. feli IV - Vi V rancia bankjegy ... p 9 l 10 * 94 80 W
Magyár

n
- 
f. i

43
1 »

■j1 1' ruht 1 druivMiV u
;y - 94 j

54
05 a

Olasz vörösk ir. - 3 .■szerb han,<jv,,y _. f ~
„ osztr 1. .4 Anslrv.hmi _ - j IDOj «7
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Pária loo frankért 
Szentpétervár 
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16 EGYETERTES Csütörtök', Julius 20.-

Kőbányai sertéspiaci.
Árjegyzés 1011. fvi július 19. Hízott sertés Ara: 

Magvar elsőrendű: Fiatal nehéz, (pftronint 320 kígyón 
felül) loO—löd ’ fillérig, közép (i»fironkint_ 2n 1—3-0 
kar.) 150—158 fillérig. Magyar szedett: Közép (pá- 
ronkint 240—280 kar.) 104—108 fillérig. — Sértésiét- 
szjhu: 1011. július 17-én volt készlet 28309 darab, 18-án 
feliül jtatott ii97 darab, 18-án elszállittatott 141 darab, 
10-érc marad készlet 28305 darab. A hízott sertés iiz- 
letirányzata kellemes.

Sertéstonznmvásári jelentést
(A székesfővárosi állatvásár és közvágóhíd igazga­

tóságától, 1911. július 10-én. Előző napi eladatlan ma­
radvány 855 darab sertés. Mai felhajtás 611 darab ser­
tés. Kiadatott 850 darab sertés. Mai maradvány 61J 
darab sertés.

Árjegyzés. Zsirsertéf}. Öreg I. rendű 350 klg. élct- 
sulylcvmifiWal 142 fillér. Fiatal nehéz 300 Ívig. felül 
élet suly'.e von fi s sa 1 156—166 fillér. Fiatal közép 220 
300 "kgig éeltsnlylevonfissal 156—166 fillér. Fiatal 
könnyű 120 kgig őlctsulylovouással 162—16S fillér. 
Hússertés könnyű 140—300 kgig é.’otsulylevonással 164 
.—170 fillér. A vásár irányzata vontatott. Az árak vál­
tozatlanok.

a VII. kor. Erzsébet birályné-nt és villamos mollott 
185—200 n öles igen szép fekvésit telkek.

: s Eladás 6 évi részletfizetésire« 5 s
Utcarendezés megkezdve, csatornázás, (jár- és vízvezeték 
rövidesen elkészül Spekulációra is rendkívül alkalmas.

Felvilágosítást és térképet ml n tulajdonos
Ról'OCi IrWcrof irodájában, Budapest. VII., 

Almássy-u, I. Telefon 57-42 
vagy a helyszínén az intéző

Erzsébet királyné ut 114. (villamos végállomás)

Telkek a fővárosban

VÍZÁLLÁS.

Inn
Duna

Schärding
Passau
Linz
Bécs
Pozsony
Komárom
Budapest
Paks
Mohács
Gombos
Újvidék
Pancsov»
Orsóvá

Julius ld. július 19 
méter

1.72 1.6S 
2.43 
0.20 

.0 26
1.40 
2. Ü 2 
1.84
1.73 
2.79 
3.6 J 
2.96
1 93
2 43

Julius iS. Julius 19

Morva Morva fala o.su
Vág Zsolna

Trencsén
C.22
0.20

Szered 0.66
Bába Szt.-Gotthán4 0.56

Sárvár 0.13
Gvör 0.—

Dráva 1.72
Zákány 0 22

0.49
Eszék 1.60

Mura M.-Szerdah. 0 64
Száva Zágráb 0.56

Sziszek 0.12
Murovicza 1.52

Szamos Dcés 0.—
Szatmár 0.42

Kraszna N.-Majtény 0.—
LatorczaMunkAcs 0.06
Laboréi llomouna 0.C5
king Berecseuy 0.04

2.44 
0 21 0.11 
l.ul
2 45 
1.96 
1.53 
2.63
3 34 
2.71 
1 82 
2.42 
0.7J 0.1S 
0.13 
0.62 
O.OC 
0.05 
2 19 
1.76 
O.16 
0 56 
1.58 
0.63 
0.54 
0.16 
1.51 
0.22 
0.26 
0.34 
0.04 
0.18

Tisza M. -Sziget 
Tekeháza 
V.-Namöny 
Tokaj 
Tiszafüred 
Szolnok 
Csongrád 
Szeged 
T.-Beess 
Titel

Ondóvá lioór 
Tapuly Bárt fa 
Bodrog Lndmóoaa 
Sajó Zsolcza 
Hernád H.-Németi 
BcrettyóMargiua 

B.-Ujfalo 
Kőről Csúcsa

N. -V árad 
Belényes 
Ten ke 
Gurabonc* 
BorosjenŐ

Gyom a 
fliaros Uy.-Fchérv&t 6.59 

Branyicslia Biti 
A rád 
Makó 

Temes Luiros
K.-Kostély 

Béfla Kiszetó 
TemesvárBecs ke reit

0.43 
0.41 
0 22 
0 84 
0.96 
1.13 
0.91 
1.76 
1.70 
2.93 
11/ 
0.20 
O.10 
1,3o 
0.03 
0 20 
0.34 
0.33 
0.29 
0.— 
0.20 
0.44 
0 56 
0.12 
0.14

0.(6 
1.50 
0.60 
0.60 
0.40 
0.36 
1 19

0.45 
0.34 
0.09 
u 34 
0 45 
0.76 
0.67 
1.48 
1 45 
2.72 
1.17 
0.20 
().— 
1.30 
U.18 
0.29 
6.36 
0.82

0 20 
0.22 
0.33 
0 56 
0.26 
u 12 
0.46 
0.— 
0.22 
0.95 
U.7J 
0.84 
0.7U 
U.3 ) 
1.10

Kivonat a hivatalos lajphól
— Julius 10. —

Kincveozvsok. A pénzügy miniszter Toporc/.or 
(•yörgv adóhivatali ellen űrt és Bokros János adóhiva­
tali tisztet a g.tlgóci 111. kir. adóhivatalnál, eddigi ál­
lomáshelyükön * és a IX., illetve a X. fizetési osztályba 
\ílVú meghagyásuk mellett, «ulóliivaíali pénztavnukka. 
illetve ellenőrré. Siposs Gyula szi lágy esel) i adóhivatali 
gyakornokot a XI. fizetési* osztályba ideiglenes minő­
ségű adóhivatali tisztté a galgóezi -.s Köd János nagy­
kanizsai !aőst ideiglenes minőségű segélydijas , oruhi- 
v a tali gyakornokká; — a belügyminisztérium vezeté­
sével meghi.'dt miniszterelnök a budapesti államim 1- 
drséghez Bydeskutliy Károly reiulörhivatali seg«‘d tisz­
tet pedig a XI. fizetési osztály 3. fokozatába vah•• agos 
hivatali segédtisztté; — a vallás- és közoktatásügyi 
miniszter Vaskó Lás/.'ó gyóvi református elemi iskolai 
tanítót 3011. évi szeptember 1 - én kezdődő hatalylyal, 
a dévai állami tnnitóké\iző-itézethez. a X. fizetési o.-z- 
iály 3. fokozatába gyakorló iskolai tanítóvá, Xrisz.tor 
Isrz.séhet d rugót házi állandó meghízott kisdedóvónöt az. 
ottani állami kisdv.lóvódához rendes kisdedóvónővé; -- 
az igazságiigyminisztor Xcnkov Ivemet er homoniiai já­
rásbíróság! te.ék könyvi átalakító dijnokot a tokaji já­
rásbíróság; Írnokká nevezte ki.

Áthelyezések. A vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter l.ehotzky Izabella izsapi állami óvónőt a b.vkn- 
1 anyai állami óvodához eddigi minőségében áthelyezte. 
.— Az igaz-ágiigyminiszter Szekeres András ipelysági 
ügyészségi Írnokot egyelőre ideiglenes minőségben az 
Ipolysági törvényszéki fogházhoz f "'gh á z fel ügy t ■ 1 ő \ é ne­
vezte ki, Széki Ferencz aranyosmarólhi törvényszéki 
fogházfel ügyelőt ugyanilyen minőségben a zilahi tör­
vényszéki log házhoz helyezte át.

Pályázatuk. A nagyváradi pénzügy igazgató­
ságnál több pénzügyőri vigyázni állásra szeptember 
14-ig; a szilágV'omlyói j á rásh i róságn ál hivatalszolgai

I áV.ásra 4 hét alatt*, a muraszombati járásbíróságnál 
I telekkönyvvezetői állásra 2 hét alatt lehet beadni a 

pályázatokat.

IDŐJÁRÁS.
Az elmúlt nap időjárásának áttekintése’.
Hazánkban az idő száraz jellegű ós igen meleg. 

A hőmérséklet tegnap az Alföldön mindenütt és 
helyenkint egyebütt is elérte a 30 C- fokot és 
maximuma 33 G. fok volt Zsombolyán, minimuma 
t) C. fok Árvaváraiján.

Vrorjnózis a következő 2Jf órára’.
Lényegtelen hová Hozás várható, helyi zivata­

rokkal. Sürgönyprognózis; Meleg, elvétve csapa­
dék, zivatarok.

Állomás

A.-Sztálin» —
Üngvár — — 
Késmárk— — 
Loson ez —
ögyalla-------
Budapest — 
Herén y — — 
Keszthely —
Pécs-------
Zágráb -------
Fiume —. — 
Szegőd — — 
Temesvár — 
Nagyvárad — 
Kolozsvár _ 
Nagyszeben—
Szatmár-------
8ffpr - — — 
Avvaváralja... 
Se.lmeczbány» 
Komárom — 
Magyaróvár

Eszék... 7. 7
Cirkvenica — 
Debreczen — 
Kecskemét — 
Orosháza —
Arad -----------
Zsombolya — 
Versecz — — 
Orsóvá — —
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E 1

61.5 15.2 E 3 0 25 12
60.2 15.2 N 1 0 11
58 8 15 0 0 23 07
6 >.H 17 0 NW 0 25 12
59 5 16.0 IV 1 24 13
61.3 19.2 W 1 u 24 16
60.2 17.9 N 2 23 14
69.4 21.6 N 0 27 1G
G6.4 20.2 N -V 3 28 17
60 ti 18 5 4 28 15
69.0 ü0.7 3 25
60.9 20 0 E 1 0 25 8
61.7 18.9 NN 4 28 19
59 6 1 31 15
61.7 16 6 NE 1 1 25 12
Ö1.9 16.7 N W 1 l 27 10

16.3 E 0 0 25 10
17.8 S 1 1 20 8
9 0 N 1 1 28 8

16 9 NE 1 0 28 8
19.0 W 1 1 22 12
18/J NW 1 2 22 12
17 2 26 14
20 3 NW 4 24 20
20 4 NE 3 28 10
20.o NE 3 0 25 9
19.1 NE 1 1 25 14_ 20 6 NE 0 _ 26
19.8 NE 1 3 30 IS

— 20 4 N 2 4 — 84 17

206 s 3 3 33 17

„EGYETÉRTÉS«
politikai napilap.

Kiadóhivatal! igazgató: PAJOR HATVA ^

FíEJ fis FEI.ES&G
■ regény. ----------

«1. ILI ES.
104

— Tehát Kintowin ur hajlandó volna 
segítségemre lenni! — kérdezte iIirthon. az 
oroszhoz fordulva.

_Oh hogyne, sót kötelességemnek tar­
tom részt venni az ügyben, mert kétségtelen­
nek tartom, hogy sokkal különösebb fogadta­
tásban lesz leszünk, mint amilyent ön remei.

— Vagyis el van készülve rá. hogy erő­
szakot kell alkalmaznunk.

— Én mindenre el vagyok készülve s 
azért figyelmeztetem, hogy legvakmero’di 
embereit hozza magával teljesen felszerelve 
s mindenre előkészítve.

— Al! reit! — kiáltott Hirthon, kinek 
tetszett a játék. Egy csöppet sem volt meg­
ijedve, mert jóformán nem tudta, hogv miről 
van szó. Ellentétben vele a két barát igen 
komolyan fogta fel a dolgot, ők ugyan jól 
tudták, hogy ez n vállalkozás mibe kerülhet, 
ha csak a legparányibb vigyázatlanságot kö­
vetik is el.

Már késő éjfélre járt, mikor elbúcsúztak 
egymástól. Hirthon sehogyan sem tudta 
megmagyarázni magának, mi oka lehet a 
két Lajtáig nyomott hangulalának.

*

Másnap délelőtt Hermann várakozásához 
híven, egy amslmiami jónevii ügyvéd tény­
leg meglette a feljelentést Walden.séc báró 
nevében. A feljelentés részletesen elmon­
dotta, hogy a báró nejét. akin az utóbbi idők­
ben az elmezavar tünetei mutatkoztak, isme­
retlen tettesek megszöktették a báró házába 
hatolva erőszakos módon.

Mikor az ügyeletes tisztviselő, kit 
Hirthon még a múlt éjszakán figyelmeztetett 
az ügyre, jelentést tett a beadványról, 
Hirthon idegesen ugrott fel helyéről.

— Ördöngős ficzkó ez a — kiáltott, fel, 
de tovább nem mondotta, mert eszébe juto.j 
Hermámnak tett Ígérete.

----- Kérem, hadnagy ur — mondotta
aztán — legyen szives beküldeni hozzám azt 
a beadványt.

Parancsára — szólott a hadnagy 
készségesen s néhány perez múlva Hirthon 
már olvashatta Waldensce feljelentését.

Már mindjárt a beadvány elején sze­
méig- ötlött, hogy a dátum nem egyezik a 
cselekmény elkövetésének napjával. Ezt ért­
hetőnek találta.

- - Valószínű, hogy a báró magyarázatát 
akarja adni késedelmének.

A leírás sem felelt meg pontosan annak, 
amit ö tildéit Hermáimtól. Itt két feltevése, 
volt. Vagy nem tudja a báró maga sem, vagy 
ha tudja, úgy minden bizonynyal oka van rá. 
hogy felfedezze azt a helyet, ahol állítólagos 
feleségét megszöktették. Mikor ódéiig ért az 
olvasásban, hogy az eltűnt nő elnieznvarban 
szenved, elmosolyodott.

— Ez a Hermann mégis csak kiváló em­
ber - - dörmögte. Végül mikor befejezte az 
irat tanulmányozását, a telefonhoz lépett s 
felhívta azt a penziót, ahol Hermann lakott.

Éppen jelentették onnan, hogy Anselm 
ur néhány pillanattal előbb távozott, mikor 
az ajtón erős kopogást lehetett hallani.

Tessék szidott, ki Hirthon dühösen
A következő pillanatban már Hermáimat 

állott szemben. >
- Nos, mit szándékozik tenni, kedves 

kolléga.' — rohant he Hermann ajtóstól, 
mellőzve a szokásos köszönést is.

— Egyelőre igazán magam sem tudom, 
hogy mitevő legyek — dadogta Hirthon, ki 
nem volt elkészülő ve erre a hirtelen kér- 
,lésre. .JA <* Mxjfhtfj

Az imént ugy-e engem keresett a tele.
fonon?

— Mondja Hermann, magának ördöge 
van, hogy mindent kitalál ?

— Ne vegye rossz néven, kedves bará­

tom, ha furcsa lom ezt. a kérdést, de igazán 
nem tudnám megmondani, hogy mivel szol­
gáltam reá erre a feltevésére.

A szerénységet igen szép erénynek tar­
tom, mester, de úgy gondolom, hogy ön bár­
mennyire is dicsekedne, ne lehetne ráfogni 
önre, hogy dicsekvő. Azok a dolgok, melye­
ket rövid huszonnégy órán belül láttam ön­
tol, arra a meggyőződésre vezettek, hogy 
semmi lehetetlenség nincs a föld kerekén.

— Egyen, ugyan, hát mi megmagyaráz­
hat lant talál az én dolgaimban.

Többek között a jelen kijelentését. 
Honnan tudja ön, hogy telefonáltam s hogy 
éppen önt kerestem ?

Ezen ugyan kár törnie a fejét. A do 
log sokkal egyszerűbb, semmint gondolná. A 
folyosón találkoztam egy rendőrtiszt viselő­
vel, aki épp az imént járt önnél. Nála láttam 
az aktát s tőle tudtam meg, hogy telefonál. A 
többit már könnyű volt kitalálnom, öt. percz- 
ezel ezelőtt indultam el otthonról. Ebben az 
ügylien nem keresett, tehát bizonyos, hogy 
az akta elolvasása után csak engomét hív­
hatott fel. No ugy-e, hogy nem is olyan ör­
döngős az egész dolog,

— Persze, persze — dörmögte Hirthon 
kissé szégyenkezve — de én azt gondoltam.

•— Vallja he, kedves barátom, hogv ön 
nem gondolt semmit. A kérdést hallotta 
csak s anélkül, hogy feltételezte volna, hogy 
találkozhattam az ön emberével, egyszerűen 
azt hitte, hogy én az újamból szoptam az 
egész históriát. Ilyenformán igazán sok le- 
hetetlenséget. vél látni az ember, de mondha­
tom önnek, ha csak egy pillanatig titánná 
gondol, azonnal rájön, hogy nagyon egyszerű 
és érthető mit,ja van a dolognak. Most vé­
gül pedig Ígérje meg, hogy nem neheztel, 
re ám ezért a kis baráti lerakóért s térjünk 
át a tul,ijdonképeni tárgyra a teendők meg­
beszélésére.

Igaz, tehát foglaljon helyet, kedves 
barátom. Paraívsol.jon ez iga rét tát, vagy szi- 
5art. úgy majd könnyebben megy a tár-1 
gyalus. (Folyt, köv.)j *
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_?avaros> városligeti Színház. 

Az ártíiilau Zsuzsi.
Uvorctte 3 (elvonásban. Írták: 
A ltom Mars ca D’Esvnllióres. 
/oiiejét ‘■zorzotio: tillbei I. Fordi* 

tóttá: Morei Adolf.

Személyek:
Dos Aubrnis Kon rád Forvnczy 
Delphine, felesége Veszprémmé 
.»•«qiieliiie \ gyér- Kudo N.
11 b,*rt / mekai Szalay 
Hmm üoisiuif.tto Fekete 
Hámorai, gyáios Szabolcs 
Snzarme, felesége Küry Klára 
Ctiar«-nzo. magánzó líellór 
Hose, folesérro Károlyi I.

Kezdete lk O 6rafto«*. ! Kezdete Ve 8 órakor«

Krtiuiver.
Onercll io wo: á ánn rták: 
Schnitzer l/nácit s fiatli lm re 
Ford:tolta: liai>.in> i Zsolt. Zené 

jót czi'-z ■' <•: Bérié Hónuk. 
Személyük:

Homy do V.a-mem Hátkay 
Haiior 1.

Ami:»- lloyan 
Yaciutha 
Castorros 
M*r elf Arranto 
Cili no 
S u fia

Albert E.
111 nal 

A int
H na zlhy M fNuizy ü. 
Keleti

Tulajdonosok:MtINHARDT
TESTVÉREK ANGOL PARK HERIYIINA-UT 

61-65. SZ. 
Tol. 146-55

flz Bngil Farkban
megnyiEik az ujraépült

Újvári-Varieté,
Nagyszerű varieté és szintlázi műsor.

Fr©golia Újvári Ferrar
1000 személyt befogadó nagyszerű színházi épülőt.
Előadás d. u. 4—8-ig, este 9—!2-ig.

Julius hb
Fővárosi nyári 

Színház
(Budai Színkör)

Fővárosi Város­
ligeti Színház

21 Pénteli _ A balkáni herco/no \z ártatlan Zsuzsi

22 Szombat Carmen Az ártatlan Zsu; s

23 Vasárnap {ed‘tuf Tronk baro

A falu rossza

A notreda i oi | 
toronyör B

Az artiitlan Zsuzs |

I 11 Kedvezd fizetési feltételek I t, j

Eredeti művészi festmények
fl „MAGYAR ItíÜHERESHEDELMI VÁLLALAT“

szalonjában

Budapest, 91. Nagpező-utcza l
FellünH olcsó árak! —- ■■ —; Ingyon bemenői I

BEKETOW CIRKUSZ
VÁROSLIGET. TELETÖM: S07—4S.

Ma csütörtökön két előállás.
D. u. 4 és esto 8/48-kor, mindkét előadásban a teljes

FF** 1LJ<J MŰSOR.
Délután féShelyáraSt mindenkinek.

<CÄI>TÄ1M NÄMSEM
idomított fókái az idomitús legnagyobb csodája.

Kínai misztériumok 8 Chunq Ling Hea 8 kínai varázslók.
Slst©FS 1^:87» «És
lovarmiivészok nyorgolotlen lovon a legjobbak.
\ ásít rnup d. u. 4 óniiior tel je« mtfjy (‘Kiadás, 

íiye fin ekek fél helyűrakni üzetiicli.

Osaládi házadat építünk
minden tőkebefektetés nélkül köztisztviselőknek és nyug- 
dijképos inagánbivatainokiiknalr, lakbérük lekötése el­
lenében bnda legszebb részén és kitűnő fekvésű helyén 
a Fillér és Alatlar-ulczában és bárhol. Jelentkezések mi­
előbb oszközlendők, mivel már esak néhány telek áll 

rendelkezésre. Bővebb felvilágosítást nyújt 
Budai Bank éa Tclep'tö Rcszv.-Társaság

I . Foliórvárl-ut 34 36. fizám.

Hé A Harris-bazáp uj épüle­
tébe való átköltözés miatt

Sport­
cikkeinket

mélyen leszállított 
árakon árusítjuk.’
Weinberger 

és Fodor
áruháza

BUDAPEST
II/., Városház-tér Z. sz.

(magas földszint)

használata után nincs többé hapomfivész.
f nap alatt megsüli 
let mmdestfél® wéss;ta

Sok számos elismerő bizonyltja, orvosi bizo­
nyítványok Igazolják e szer kitűnőségét, min- 
dón gazdaombmick szüksége van rá. Ahol 
ezen szert használják, ott baromfivész nincs 
s hosszú időre vészmontesiti a baromfiakat 
1 nap a aít megszünteti a vészi. 
Minden Uvoghoz külön használati utasítás. 
Egy litert tartalmazó üveg ára 4 korona. 
Megrendelhető a fűraktárosnál:

A gyógyszerésznél a

IfflBVEHVEDEH.
Siirgönyozlm • ODOR NAGYENYED. — Naponta posta* 
uetkiildes. — Szabadalmazva és torvenyliea «eise»

17

Kezdőknek „ ... 8, 9, II IC? 
] Haladóknak ... 12, !5, 17 Ki 
Jó játékosoknak 15, 20, 25 Ifi 

I Jó játékosoknak
kiváló minőség 25, 30, 43 K 

Vorsonyrakottok 30, 4C, 50 K 
Az összes rakott-formák egy- 

I egy példánya a verseny nól- 
I leüli olcsó szabott ár foltiin- 
j tetősével külön osztályba van- 
I nak kiállítva s anm'ik mog- 
j tekintésére a t. vevöközön- 

eéget meghívja

i¥I. findrássy ufIS.
^ 1 esí.i!iBS-cákkekir-'ö3,u.rn JabsJíssprés- 
stáska, kerti és köxépháEó oszBogs*1 
yáíszína és páiyajeSatők, 8abda-g 
I kosarak és Tennis öltözködésről | 
s’ sffo. szíveskedjék Tesustis-árjegjf« 
farékönket kérsii. — Saját rákéit 

jairitö-müheHy a házEian. ::

Készpénzért ás részlstrs,
Nem kell banknál törleaztaai 
és semmiféle kamat nem számit- 
tátik. Iláló-, ebédlő-, úri- éa 
szalonberendczések, óriási vA* 
laszték, egyszeri; éa n»,

p modern kivitelben.

FUCHS BOUDB buíornogykorBslieíKf
Indaocal, VLL. Erzsóbet-körai 33. Árjegyzék Ingyen,

L M

r
1 läMmäm
1 levő nrany- és ezüstékszorokot, sorsjegye­

ket s azokra magasabb kölcsönt nyújtunk.

MK SIMON ÉS )1
Budapest, IV-, Párisi-u. 5,

(Főpostaval szemben) ::::::::::

Tokaji tataik Tán H-T, Tokaj.
Elnök: Herczeg WinsäisGligraeiz Lajos,

Minden asztal vagy háztartás 
hiányos Magyarország kincse, 
a felséges tokaji bor nélkül.

ÜNNEPI ALKALMAKRA
ajánljuk próbaküldemény vagy ajándék gyanánt:

5 kg.eos bérmentes postakosarak
2 palaczk 0.5 lit. loot, évi zamatos szamorodni és _
2 e 0.5 Üt. 1904. évi 3 puttonos ah zu és— .........  ?/ IQ
1 „ 0.5 lit. 1901. évi kiváló szamorodni, együtt. ^ *-•

8 palaczk 0.7 lit. 1901. évi kiváló szamorodni_______ K 7*4-0
3 palaczk 0.6 lit. 1906. évi 3 puttouos édes aszú,  "  K 14*i25

Bérmentes vasúti ládák s
10 palaczk o.:; lit. 1907. évi tokaji finom pecsenye bor

(lmrczcgi töltés) .................................................... és
10 palaczk 0.5 lit. 1991. évi kiváló tokaji szamorodni 00 V 

bor..................... .... ............. ..................együttesen dí»

6 palaczk 0.25 lit. 1906. évi”2 putt, édes tokaji aszú és 
5 , 0.25 n 1904. „3 „ n n „ ÓS
5 n 0.25 „ 1901. „ 4 * kövér „ „ és
6 » 0.25 „ 1869. „ 4 „ nehéz gyógy,, együttesen

Bérmentes vasúti hordók :
51.-. K

60 liter mos. évi tokaji asztali bor „ ... — . 
60 » 1907. „ „ zamatos pecsenye bor
vo - 1904. . kiváló szamorodni bor — — .

-------K 63.—
------K 72.—
... — K 80.—

ii.'j -/L-l.'B» «eflbüVi i~< 1 W.f» ittiill ^bWViTfi U • Í

A legjobb benzinmotoros magárajárökat
fi világhírű angol ,,Camp- 
Eell“ motorgyár ogycdiili 

vozérkópvisolöjo

W4

hi ■■ggppSBf

Korányi Vidor
szállítja. A logínríósiibb, 
a lógj óbb szorkozotü, u 
logbiztosabb üzoinii. :: 
Olcsó árak! Olcsó Üzemi Kedvező 
fizó ósi feltotelekl 7übb ovi jót­
állás! Vevőket a motorl-.ozoléaben 
ilijmentcsen oktatunk ki! Kívá­
natra díjmentes kölV'i1::vetéssel 
és fel Világos ii ások kill /Olgái:

KORÁNYI V5KÍ0R
Bpest, Liszt Feroncz-tér 9,

íé-
í

v_

IIÉiiíiirpr!
Kendi Antal, 
Epést, 11/., Semmeiweis-u. 7.
Börbutorszaküzlot, moly minőség, for­
mai kivitel és arak toldntoV'ban külö­
nös előnyt nyújt, Angol taurbutorok, 
ebedlö székek, fuutouilolc, fúrflszobiik 

és Irodaholyiségok butorzása!
Bö butor üevásárlá'a tiizaiml dolog!

- ' ’ \ ^ •
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CSAK A VALÓDI

PALMA
KAUCSDK-

GZIPÓSAROK
Elegáns, tartós és hygienikns!

ITANDARD
életbiztosító társaság Edinburghban, Angolhon
SUPITTiTOTT 1826, ALAPÍTHATOTT 1826.

Magyarországi fiók:

Epést IV., Kossuth Lajos-utca 4. (Standard palota.)

|Of
Tn<

... — — 37,311,880 korona 
196,080,000

Évi bevétel___ _ ...____
Kiutalt nyeraményrászek...
Vagyon... ........................ ................ ... 309,38i;siB
Halálesetek folytán kifizetve........ ..........  691,878,008

A „Standard" kötvényeinek nevezetesebb előnyei«
Kétségtelen biztonság. — Alacsony dijak. — Szabad világkötvények. — 
Kötvények érvényben tartása díjfizetések elmulasztásánál. — Tőkésítés és 
előre megállapított visszaváltási érték. — Megtámadhatatlanság, —- Feltét­
len fizetés öngyilkosság esetében egyévi fennállás után. — Szab»«.* háború- 

biztosítás népfölkelők részére.
Díjtáblázatok kívánatra küldetnek. H

A gumókor.
A pnyititó népbetegség termi- 
«elének, jelentőségének és ai 
ellene való védekezés mód­
jának részletes népszerű 

Ismertetése,
IQfimőkét — Tuberkulode. 
" időrész — A tüdő günft- 

tálja.)
A müveit magyar közön­
ség vezérlőmön a tuber­

kulózis kérdésében.
892 a szöveg közé nyomta­

tott képpel,

Irta O. Kuthy Dezső dr. 
Ara kötve 4 korona.

Egy szert népkindás tűzre 601 

kapható:
LAMP KI, R. könyvkeres­
kedése (Wodianer F. is fialj 
r.-t.-nél Budapest, VI. kér., 
Amdrásey-ut 21. sz. és mindé»

tiairkéreekedéaki».

Dr. Kapitány Kálmáo
nfiköny vei:

áí ositrAk császárság.
11 térképpel é« 6 városi 
tervrajzzal Kötve 6 K

Bécs.
Bécs város tervrajzával 801

Karlsbad.
Három térképpel 60 L

Borán és Arco.
Két térképpel 801

Kaphatók:
LAMPEL R. könyvkereske­
dése (Wodianer F. és Fiaíj 
r.-Vnál, Budapest, VI kér., 
Andréesy-út21. sz. és mindé» 

könyv keretied isbee.

Finom úri fehérnemüek 
legmodernebb kivitelben

SOS BERNAT
uridiwat czégnél i;i

VI,, Budapest, Andrássy-ut 50. sz.

ŰZ ÉN B3SBB0M
képes gyermek hetilap, szer­
keszti Pisa Lajos. — Millió 
és millió gyermek olvassa

BZÉmfiBOMBT
A szülő is, a gyermek is 
úgy megszokta, mint az isko­
lát. Ahogy a gyermek ol­
vasni kezd, a táskájába kerül

U3SBB0M
is, mert kell neki

BZ EH 1I35BEQM
Abból olvas, tanul, abból szó­
rakozik. Képekben gyönyör­
ködik, a rejtvényekkel, a tré­
fákkal mulat. Előfizetési Ara 
negyedévre 2 kor. 50 fill. Tes­
sék mutatványszámot kérni

ÉH U3SÓE0M

Magyar királyi államvasutak 
Budaipest-jobbparti üzletvezetőség 
30477—911. I. szám,

PÁLÁZATI HIRDETMÉNY. 
"(páJyafentartási fák szállítása iránt.)

A magyar királyi államvasutak budapost-jobb- 
parti üzletvezet őségé a vonatai részére 1012. esetleg 
1913. és 1014. évben szükséges páJyafentartási fák 
szállítására ezennel nyilvános pályázatot hirdet.

A jövő 1012. évben körülbelül az alább felso­
rolt kemény és puhafákra lesz szükség:

I. Keményfáik.
Faragott tölgyfa bezárólag 4 méter hosszig 

2S1. 611 köbméter. Ugyanaz 4 m.-től bezárólag 7 
méter hosszig 146.420 köbméter. Kemény fa keritési 
oszlop tölgyfából 3460 darab. Tölgyfapalló pálya- 
fvntartási célokra 203.155 köbméter.

II. Puhafák.
Jegenye fenyő deszka pályáién tartási czélokra j 

400.628 köbméter. Lucfenyő deszka pályafen tartási ■ 
czélokra 105.076 köbméter. Metszett jogon ve fenyő 
pályafcntartási czélokra 350.046 köbméter. Kéri- ; 
tési sűrítési léc puhafából 37.150 darab. Metszett 
puhafaléc jegenyefenyőfából 67.470 f. méter. Jege- ' 
nyefenyöfa palló 538.269 köbméter. Keritési rúd 
puhafából 21.11)0 f. méter. Fedőzsindely közönsé- | 
ges 47 cm. hosszú 1660.500 darab. |

A pályázati feltételek értelmében kiállítandó , 
kötelező ajánlatok folyó évi augusztus hó 29-én, I 
déli 12 óráig üzletvezetőségünk általános 1. osztó- , 
Jvának (Vili.. Kerepcsi-ut 3. sz. I. cm. 38.) adan- 1 
dök át, — a bánatpénz ugyanott a. gyiijtöpénztárnál 
folyó évi augusztus hó 28-án déli 12 óráig teendő le,

A részletes pályázati föltételek, nemkülönben 
a megközelítőleg szükséges mennyiségről szerkesz­
tett méret jegyzékek és ajánlati űrlap valamennyi 
üzlet vezetőségnél megtekinthető, iizletvezetösőgiink 
általános I. osztályánál pedig azok díjmentesen 
megszerezhetők.

Budapest, 1011 julius hóban.
Az vildvrzeiöség, 

(Utánnyomás nem dijaztatik.)

kiadóhivatalától: Budapest, 
VI. kér., Andrássy-ut 10. sz.

Ne vegyen
rőRzJctfizottsre beatélftgóprt, mert ktvzpónzért gmmnxo'ont má; 96 ko­rona éri, Exifont már 36 K-ort k&Dhat

Ha nem akar
ötsiőrö* árakat

fizetni
kérje legújabb grammofon áa liufon 
árjcrytoknroel. Szenzációs hang­
lemez újdonságok darabja kor. 
2.40 (Jegyz'k ing orv. Oss/es tiung- 

rrorok javítása.
Reich Aladár mühangszerkószitó 
Budapest, Akáczfa-utcza 30 D.

J

•’ - p -*•' Rí

EDO m*i> iírab klHBnféle «fleztAraym can 
tiban féláron kiárusít.

BJ
W A ÍM\ wf* ßti».s 

I it

«esi* Óriási raktár, állandóan 50 waggon választék üveg-,

Sercellánárn-, vaeedény, kelengye, nászajándék. Monyba- 
erondozésböl. Ingyen láda, ingyen csomagolás, nagyon 
szolul kiszolgálás. Teljes vendéglői és kávéházi berende­

zések, 30Vo engedmény.

Díszes íüggőíámpák.... 3^125 m*
6személyes metszett óemintázott üveg- C . . CA .

készlet csak ........................................V ÍTt 3v ÍIT,
6 személyes kávés vagy tea-készlet, mo- O , . | A .

dern, aranyozva és testve............ ., M ÍIT AU M*.
6 személyes étkező-készlet aranyozva AC ,

és testve.................................. ... .. Wfl't díl kr.
6 személyes étkező-készlet, rococo, Q , .(JR.

csodaszép .. ....................................... o irt <5i9 Ki*.
12 személyss ebédlő-készlet, legfino- 10_| ßrfß r.tj-

mabb meiszeni porcelán ................AO Ivv Iliig
A2 személyes étkező-készlet, rococo,

csodaszép, modern, aranyozva és nA - ,
festve, 42 tányér, mindenből 2 tál ,, <5U ul

Kernek szép angol mosdó-készlet dísze- A , . CA ,sen festve . ...................................... 4 fit ÖU ki*.
12 darab legprímább kék zománc fazék- Q , . C A , 

lábos, V* litertől 6 literig ., ,, .. V Irt VV KT«
Felülmúl mindent egészségi 
szempontból,tiezta alumínium 
evőeszköz, ti kés, 6 villa, 6 
lkánál, 6 kávés-kanál, 
összesen 24 drb, csak »•**■

Porcelán-Ház
Baross-tor 4. sz„

Mmiímbit vüígírn1 excelsior veiljegyu íegjabb gylrV
meny ffiffiOfipAU C81l*£ eSJediil nálam a legolcsóbb urban 
■1*11" IVttulluliy, kapható, teljes konyhát elszerelés áll­

vány nélkül IS forint, álvánnyal 24 forint,
mely áll a kővetkező 2B di-bból:
A lazák */a, I, l1/», 21/,, 31ji liter | 1 tükörtojása9tó 4 szemmel
A labas */*, */4, H/s, 2, 3«/a liter
1 sütötepsl 30 emu 
1 tojassütd 16 cm.
1 omletteeütó 20 col 
l tejforr aló VJ* om.

te

1 passzirozo szita 14 cza,
11 merítő ü cm.

1 habzokanal 8 ojs-

1 oltromprót
11 teuszáró 
26 üaFiTh^

Darabonként igen kedvező ári
Fazék-4s—{--- ^^
Lábos

1.101 IV>
—.40 —.70 1.— 1.30 Teo"
Fedők nagyság szerint.

Vem tetszés eseten a pónzt szívesen rlBszasdJuk,

1.90^’
81/a

a.aoirl

I
Takács PcTce8Báit«l

Budapest, Seross-Ur 4. szám.
leli.

«V

—”7—r— ?

f'T' • 1
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MAGYAR ITÄR
BUDAPEST, MII. KERÜLET, RÁKÓCZI-UT 32. SZÁM, A RÓKUS-KÓRHÁZZAL SZEMBEN.

saját érdekükben fölhívja az összes sérülteket, hogy az összes kiiltiirállamokban szabadalmazott, különösen páratlan czólszorüsógtt kicserélhető nyomlappal
ellátott MULTIFOHEflE séi-vkötőkrül prospektust kérjenek, üzen .....—-—.......................... :-------

Sérvkötő *ÄifÄSiiS*- IVlüíáb a lehető lcK- jyjí g í L, ^ _ 
jobb kivitelben Bliy

a Icíílzlésesebb 
kiállításban IWüfüző

Timgépek, egyenestartók, haskötők, gummiharisnyák stb. mérték szerint jótállás mellett készülnek.

HygienBkMS különlegességeikl -4» Képes árjegyzéket Ich. lOOO ábrával, injjyéu. bér- 
lucntvc és clislcrétcn küldimk.

FONOKOK
ezrei eddig hiába vártak arra, hogy könnyű szerrel 

jussanak Írógéphez.

HA FIZETNEK
havonta 20—80 koronát, kapnak egy elsőrendű, látható 
irásu, visszvAltós, tabuliUoros, összeadóblllentyus, auto­
matikus eor váltós, csupa avzélhól és vasból gyártott, 

rendkívül tartós, univcrzál-klaviaturás

THE 6BES!

Ujlaki-irógépet,
Nőm Írnak alá váltót, és folytonosan halmozódó irodai 

munkálataikban könnyen

BOLDOGULNAK.
Bármely rendszerű használt Írógépet legmodernebb Újlaki 

Írógépünkre

BECSERÉLÜNK.

ÉLETBIZTOSÍTÓ TÄBSÄS68 UMOORBAN;
Alaptttntolt 1818-l)ull.

magyarországi igargatóság Budapesten

V„ FEREHCZ JÓZSEF-fÉR 5-6, SZ,
mmmmxjimam (Saját |ialí)íá{llbail) ■mere-oaL-»

Díjmentes bemutatás országszerte. 
Árjegyzék Ingyen és bérmentve,

ÚJLAKI Bri F\ BiiMiipowf. VII. kér., 
a-ä_5ri Erzsébet U-.nit --lit 28. «2B

Telelőn 122-00.

Vidéki liivtnlniikok, kik könnyű mellőle- 
kercHetre reflektálnak. közöljék ezinrüket. 

KP** Vidéki képviselők kerestetnek. •^Hj

pinBPMiNpnp

L
10 koronás részioiíizotesre
10 évi jótállás molleti

Elfogad életbiztosításokat a legkülön­
bözőbb combinátziék szerint előnyös 
dijak ős feltételek mellett. A „Gresham“ 
kötvény foltétól cl kiválóan libevisait. Köt­
vényei clévallictlenck es megiámadhat- 
laaok. — Felezőiül letelt ku,vényéinél 
felei kívánságára a biztosítás érvénybe­
lépésekor a ónnal kártérítési kötelezett­
séget vállal. — ■ Öngyilkosság, párbaj, 
vagy bírói i!:lot folytán előálló halál­

esetekből!.
VngyonAUlS 1900. dccz. 3Vén — 2t7,7G1.4R: '22 
fpvó.-ivben levő tiizto-it/isolc— — cio.ooo.ooooo 
BÍ7. osVott feleknek Ulíízct.tt kár-

téri'és ......... _ ... _______ 015,003.137-69
A magyar üzletre tartalmúira, he­

lyezendő összeg ......... — ... - 20,498.517-99
Magyar é.rtékekben tényleg elhe­

lyezett díjtartalék _ ...------- 26,354.908-88

Magyar királyi államvasutak.
Igazgatóság.

174.607—0. III. 1911. sz.
A Mérsékelt menettérti cvadj egyek kiadása szom­

bathelyről a Magas-Táiráka.ii
A magyar kir. államvasutak igazgatóságtól 

nyert: értesítés szerint, a tátrai személyforgalom 
emelése érdekében a es. kir. .szab. kassa-olerbergi 
vasúttal egye tértöleg Szombathelyről C Mr bár a és 
Poprád-Fejkfira a nyári Meny alatt 20 százalékkal 
mérsékelt áru menettérti .jegyek adatnak ki, melyek 
érvénytartama 45 napban állapíttatott meg.

Ezen menetjegyek ára: az I. osztályban 86 K 
40 fillér, a Il-ik osztályban 57 K 60 fillér, a III-ik 
osztályban 2S K 80 fillér.

Az I. és II. osztályú jegyek gyors- és személy- 
vovnatokon, a III. osztályúak csak személyvcnato- 
kon érvényesek.

A szóbanforgó jegyek Budapest keleti p. u. 
Kassa vagy Ruttkán át, vagy Budapest nyugoti 
p. u. Zsolnán át lesznek érvényesek.

Ezen mérsékelt áru menettérti jegyek folyó 
évi augusztus hó 1-től kezdve kerülnek kiadásra.

Budapest, 1911. julius hó 11-én.
Kereskedelmi főosztály:

Durván,
kir. tanácsos, ' 

igazgató-helyettes.

az általánosxn elismert lögszoll-
------ dabb kiszól uűl fisáról hírős

Reményi Mihály
■1 ■ ezéa ————
a magyar kir. zene-alcatlómia 
házi ’hangszerkészítője szállít.

Budapest, féiráfiy-iífcza 58= sz>
Árjegyzék és prospectus díjtalan.

Világhírű eredeti aigol The Champion és Premier
kerékpárokat dupla harang- 
os&pfigygyal és szabadon­
futóval, 3 é* 5 övi jótállással, 
minden áifelemelés nélkül 
szigorúan az éiedctl gyári 
áraltoa havi 12 és if> Koro­

nás részletre adjak ós

koiékpár-aikatrészeket
az ogész. vi ágon étr t" "s"' kerékpárokhoz, Iíülső és belső 
gumin:unt, v-s-ugő »et, 1 tu,;i u.a', pedirokat, lánczonat, Itonu- 
Kzoknt és óim -t í K f.iliriiiiiu követkéz'» ben mély vn
leszállított natjxbuui ereilet! üj'ái’i űvbnu nziillituiik

vidékrt; is I á nová
LÄNG JÄKÄB és FIA

kerékpár- 6. alkam-u r..így kereskedők
lladnuvHi. Vür*. kérnie«, .ló .a <• Mi finn «mini.
l'l ikUzi iík. |t.uü.sí-;"i « - Hu 1 w : Murgit-kúru: 0. 1)utzarjuu-y-

I kékünk io .0 Képpel ken'-kpiU- «'s U .ulréa/etrOI hury. és l).'rui.
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»HtT® fflainíai sasNEüSaÄSAe^ 
IS ÍJ M PEST. Ei-it&bítkSt'ÜY 29.

VTBÉSll MSQRBNDFteBitKRS KCLBHÖS aONB3f FOSBITOit« ]

teirnyzÉs 2000 b.a$z2ammci-en &bérmemtvb
vmvvf rvrzrtnmxL ezfimstntm

1 KERBER HENRIK
»=««9 BUDAPEST, Vili., Nap-utcza 29
ALAPITTATOTT 
^ 1EQO- ben. *

7 ELE FON SZÁM a 
* 53-55 *

OillanyerBre berendezett niecboniiüii szőrme-, szíínpporló-, porszinó és moQóyő, 
uülamint szönyeo-mosó, tisztító és \m\ú intézet. — flblahtisztitás, Isluísíiilki- 

riíiís, szabapadlé-beeresztés, pornientesiíés és féreoirtási yáüalaí.
Teleíonértesitésre azonnal házhoz küldök.

-atvas,. . OTVT-gTO v J V MTSmvwW l asyjsis«fcv>.



20 BGYETERTES «urorcoK, július 20,

B biruolcsi rovatban minden szó 
egsszori beiktatása közönséges 
pátit betűkből 4tlllérrel, kompakt 
betükbölszedvo 6 fil.-rol fizetendő. KIS HIRDETÉSEK 15 hirdetési róva; lián miden szó 

egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből -1 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve G fil.-rel llzetondő.

Fémszekrények,
•kmány szekrény ok, hasz­
náltak ós újak, rendkívüli 
olcsó áron kaphatók a 
budapesti póuzszekróny- 
raktárban, Budapest, V, 
Bálvány-utcza 6—C.

Férjhezmenomíőurhfllgyek
előjegyezve tizennyolez- 
évtól' feljebb, hozomány-
összega legkülönbözőbb fo­
kozatokban, 10,000, 30,000, 
60,000, 120,000 és maga­
sabb összegig. Bővebbet 
Faragó Jenő elsőrangú 
házassági irodája, Rákóezi- 
nt 86., I. em. 1. (Diszkrét, 
lépcsőházi bejárat.)

6n stellenlos lenni? Akai
a társaságban tekintély­
hez jutni ? Akarja, hogy 
kellemes társalgónak tart 
sák ? Olvassa el a „Tár­
salgás művészete'- („Ellen­
állhatatlanság titka“) rend­
kívül érdekes könyvet. 
Megtudja ebbői, mmtvisel- 
kotljók, hogy férfit, nőt, 
alattvalót, feljebbvalót 
egyaránt meghódítson. 

Korrekt utinnt,;tója lesz 
az élet minden helyze­
tében ! Tartalomjegyzé­
ket ingyen küld Deák, 
Budapest. KAkóezi-ut 86.

Pénzszekrényeket
tűz- és betörésmenteseket 
ajánl olcsó árakon Buda­
pesti pénzszekrénygyár, 
Rákos-u. 4/h.

Koporsó asztalosok
részére mindennemű ko­
porsók díszítései, összes 
temetkezési czikkok képes 
árjegyzékét kívánatra in­
gyen küldi a Budapesti 
Ravatalgyár Részvény társ. 
Nagymezö-utcza E. 46. sz.

MAGÁNTANULÓKAT
polgári iskolai, gyraná- 
ziuttii-, kereskedelini- 
iskolai mag&nvi/.sgál*- 
tokra, érettségire) fele­

lősséggel előkészít

Magyar Tanügyi Intézet
Koticnblllep-ntcai lila. s&

Szabók részére
mindennemű zsinór, gomb 
és szabó-kellék képes nagy 
árjegyzéket kívánatra in- ' 
gyen küldi a Budapesti 
Easzománygyár Evszv.- 

társ, Nngymezó-utcza 46.

Hóz és telektulajdonosok
figyelmébe! Mindenfélomtt- 
szaki munkák elvégzésére 
vállalkozik Ipari Vállala­
tok Műszaki Irodája. Há­
zak átalakítását, azok 
rondbe hozását, jókarban 
tartását vállaljuk. Úgy­
szintén az ingatlanokat 
terhelő tartozások konver­
tálását, olcsóbb kölcsönök­
kel való kicserélését ki­
eszközöljük. Ipari Válla­
latok Műszaki Irodája. 
I^iidapest, VI., Eötvös- 
utcza 35. szám.

Butorhitel
legújabb rendszer szerint. 
Azon kellemes helyzetben 
vagyunk, hogy mindenféle 
bn tor Ok at kószpénzárak 
mellett, meghatározott idő­
re, részlotro eladhatunk, 
m nthogy a kellemetlen 
bankeljárásokat mellőz­
hetjük és csupán 5 száza­
lékos kamatot a mindig 
csökkenő összeg után szá­
mítunk fel. Bútorválaszték 
B legegyszerűbbtől a leg­
díszesebb kivitelig jótállás 
inellett. Bővebbet Liszt 
István IV . Kri-ctóf tér 8-,
I. etn. fiutarraktár.

„Limonai“
kitűnő zarpatu limonádé 
készítéséhez, adag 6 fillér. 
Készíti Réthy Béla Békés­
csaba. Mindenütt kopható.

Tátrai málnaszörp
6 kilós postakosarakban 
K 8.— Barta léssel kon­
zervgyára Falka (Szepes- 
megye).

Csemegeszőllő
Csudaszóp friss, idol méz- 
édes „Csemegeszőllő“ pos­
tadobozonként 16 korona. 
Remokszép „Oszibaraczk“ 
10 korona. Ananász „Raj- 
szinbaraczk“ 5 korona. 
Minden „Bérmentes“ szál­
lítással szétküld!: Hertz 

Nándor Nagyvárad.

Tngyen tanulhat
november 1-től két h napon át 
kereskedelmi sznktár* 
Oynkat, gépírást, gyors- 
Iriist, helyesírást, szépít ást, 
német nyelvet, Magyar 
TanGgyi listéxet, Kotten- 
blller-ntcza fi/a. es. Taní­
tás napi hórom órán át. Nappali 

és esti tanfolyamok.

Telektulajdonosok
figyelmébe, Építünk teher­
mentes telekre bank köl­
csönnel kórházakat, csa­
ládi házat stb. minden 
előloges költség nélkilL 
Iparvállalatok Műszaki 

Irodája Budapest, VI., 
Eötvös-utcza 35,

veszek. Elzálogosított 
brilliánsokat, gyöngyö­
kot, aranyat, ezüstöt, 
platinát és ékszereket 
100.000 kor. költség- 
mentesen kiváltok és 
teljes értékétkiflzetem. 
Ugyanitt aranyiánezok 

olcsón kaphatók.

SCHILLER IZIDOR
ékszerkereskedő

Budapest, Sipntcia &
Telelőn 84—74#

A gyakorló
gyorsírók Társasága gyors­
írás! (GabeJsborgor-Marko- 
vits rendszerű) és gépírás! 
magyar és német tanfo­
lyamaira, különféle rend­
szerű, látható irásu Író­
gépekre beiratkozhatni 

naponkint. Boiratási díj 
nincs. Tandíj igon mérsé­
kelt. Végzett növendéke­
inket díjtalanul állásba- 
segítjük. Telefon 18—00. 
GLOGOWSKY ós TÁRSA, 
Andrássy-nt 12. ós Révay- 
utcza 6. szám.

Az egyedüli eredmény­
től kísért háziszer • 
dr. William Hartley tanár 
amerikai erotáp-pora. 
Soványak tartós, szép 
telt testidonioknt nyer­
nek. — Hölgyek remek 
keblet. Hat hét alatt 20 
kilő gyarapodásért jót 
állást. Vérszegénység, 
gyengeség, idegesség 
eile- és gyomorbajo­
soknak nulkillözhctet- 
len tápszer. Kitüntetve: 
Chicago, Berlin, London 
Hamburgban. Köszönő 
levelek minden ország­
ból. Dobozonként 1 Irt 
10 kr. Használati uta­
sítással. Főraktár Ba­
lázs Hör E. Budapest, 
VII., lstván-ut 11. U/l.

Telefon 156—80.

30 koronáért
készülnek saját műhelyem 
ben mérték után remek 
szabásban, finom kivitel­
ben divatos férfiöltönyök 
vagy felöltök finom szö­
vetekből László Sándor 
férfiszabómestor, Budapest 
Erzsébet körnt 1. sz., I. om. 
Vidékre posztóminták bér- 
mentve, helyben szabá­
szomat kívánatra házhoz 
küldöm. 085Ő2

Állások
mindenféle szakmából kö- 
zölvo vannak az Országos 
Pályázati Közlönybon. In­
gyen mutatványszám. IX., 
Üllöl-ut 55. (ezelőtt Józsof- 
körut 38.)

ZálogczÉdulát,
brillinntot, gyöngyöt, 
ékszert, aranyat, ezüs­
töt ós régiséget veszek. 
Alt-Wion porczellánt, 
régi bronz csonttár­
gyakat, szobrokat és 
olajfestményeket ve­
szek Kertész ékszerész 
és régiségkereskedő, 
Iíirály-utcza 85. Telefon 
95-45 Meghívásra jövök

Fürdőkádak
magy. kir. szab. fűtéssel 
jégszekrények, fotenil éi 
gyermekkádak kaphatók
Wiesel Adolf
Váczi-körut 47. Podma- 
niczky-utca sarok. Telefon 
81—20. 28793

TOLLAT
a bebizonyít»* 

ható legjobb 
liygienikoe

GUMMI
különlegességi 

2 évi jótállás. 
Kapható minden 
gyógys.r ertár- 

ban és drogé­
riában.

Követelje azonban, hogy a szál­
lítója önnek csakis OLLA-t 
adjon. Az elárusító helyek ki­
mutatását, árjegyzéket és ere­
deti propaganda reklámot in« 
gveu Küld &z OLLA gumml- 
gyár Wien ti/817 Prater 

stresse Kr. *7.

Halló!
I Egy remekhangu hang-1 

verseny

gramofon
10 drb dupla nagy le­

mezzel

20 fpt.
Ne mulassza el rende­
lését mielőbb feladni. ] 

I Babuska, 
lem,

I Bukj el, Naprtgizoknya, I 
atb lemez, újdonságok 

óriási raktára.

iiska, Czlgényszere- 
Palkó, Trombitás,

apy
nélküli gépelt és lerne 

I zokból,eredeti Eufonok |
I valamint nz összes sa­
ját készítményt! hang­

szerekből.

Marni Íz Frigyes
mOhanguerkéuitó

BUDAPEST]
löiieMtbrut 37-39 

Hangszer, gramofon | 
Cs lemezjegyzék, KU 

I8n-kfllőnliigyen

Rayonképviselők
ügynökök és represen- 
tábilis viszontclávnsitók 
kiknek nagy ösmerot- 
ségült van jobb izr. kö­
rökben, egy szabadal­
mazott kegyeleti újdon­
ság értékest léséhez ke­
restetnek. Csakis jó 
megjelenésű kauezió- 

Uépes acqulslteuröic 
lesznek figyelőmbe vév«. 
UavontA lőoo—1200 kor.

tovcdclem. Molnár M. 
.ajos szerkesztő Buda­
pest Rottenbiller-ntcza 

ip Mo. — Prospektusok 
Ingyen.

107o-kal olcsóbb
, legolcsóbb.

legjobb ős legnagyobb bn- 
loiárnhás, 320 szobabútor 
a logogyszorübbtöi a leg­
finomabb kivitelig válasz­
tókra készen áll jótállás 
mellett, Varga Hinály es 
Társa, Krislőf-tér 8„ I. em.

Ajtóit, Bb!iM,
vasredőnyök, használtak 
és njak, bármily méret­
ben és alakban, igen ol­

csón kaphatók

Wiener A. utódánál
BUDAPEST, ŰUŐI-UT 123. 

Telefon: 62-80.
AJapi itatott íeSG-baxx,

<2

i, Hun gária “

beszélő-gépek
lőlcsérnélküliek is
kizárólag eredeti első­
rangú gyártmány, rész. 
tétfizetésre is olcsón 

kaphatók,

í És Társa
, Vl„ Teréz-körut 4.

Kérjen árjegyzéket

Készpénzért fe
v*gy hitelképes ^gyé-
nekiiek kedvező feltét«- ------
lek mellett szállítok tel­
jes lakberendezéseket 
vagy egyes darnbokat és 
biztosit hatom, hogy ilyen

olcsón
sehol nem kap modern 
háló, • bédlö, nri és sza­
lon szobákat stb. Győ­
ződjön meg, tekintse 
meg zenfolt raktárai­

mat, itt jutányosán

vehet
a legegyszerűbbtől a 
legdíszesebb kivitelig 

minden fajta

BÚTORT
Nagy Imre
lakberendezési vállalkozó 

czéi
BUDAPEST, 

Váozi-körut 9. szám
(Bejárat Szerccsen-utca 
l., I. em.) Árjegyzék In­

gyen. Album 1 K.

Budapestkörnyéken
családi házak építkezésére 
alkalmas telektömböket, 
úgyszintén az ország bár­
mely részen nagyobb bir­
toktestek parczollázását 
vállalja az Ipari Vállala­
tok Műszaki Irodája. Buda­
pest, VI. Eötvös-utcza 35.

Temetkezési
Vállalkozók, intézetek,egy- 
letek, társulatok részére 
képes nagy árjegyzéket 
kívánatra ingyen küld a 
Budapesti Ravntalgyár 

Rőszv.-társ. Nagymoző-u. 
E. 46.

Soha nem 
léiezefi

rendkívül ked­
vező fizetési 
feltételek mel­
lett száilitunk 
helyben és vi­

dékre teljes 
lakberendezé­
seket, valamint 
egyes bútorda­
rabokat rész­

letfizetésre.

Modern lakberende­
zési vállalat
Budapest,

Szerecsen-utca 10, sz.
Díszes bútor­

aiban! I kor.

hugyosöfolyás, 
hugyesdtziikületek, 
hólyagbánlalmak, 
altesti sebek, 
bőrbetegségek, 
bujakor (syphilis) 
az önfertözés utó 

következményei, 
elgyengült férflerö, 
nöl bajok,
tehérfolyás, stb, etb, 
alapos, gyors és gyö­
keres k így 6gy italára 
a foglalkozás zava­
rása nélkül bevill, 
elkeres és lelkiisme­
retes gyógymódjánál 
fogva legjobba* 
ajánljuk

Br. Gorái
— szakorvos — 
rendelö'Infezetév
Budapest, VI.,

Andrássy-ut 24.
FELTŰNÉS NÉLKÜLI
oredmenyes gyógyí­

tás levélileg Is.
Kívánatra gyógyszer­
ről is gondoskodik.

Rendel naponta 10 
órától 4-lg és este 

7—8 óráig.
Levelekre azonnal 

válaszol.

Kajszibarackot,
válogatott legszebb dísz­
példányokat, bofözni vagy 
csemegézni 5 kilót 3 ko­
ronáért ; legfinomabb spa­
nyol iivegmegygyet vagy 
cseresznyét 2 . koronáért 
szállít Müller lenó szőlő­
birtokos Kiskunhalas.

I veszek. Elzálogosított 
brilliánsokat. gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt 
és ékszereket 100.000 
koronáig költségmen­
tesen kiváltok ós tel­
jes értőkét kifizetem

Sister Jakab I
ékszerkereskedő I 

BUDAPEST,
Király-nicza 91. sz. |
Izabe:la-ntosa sarkán.

Kárpitos nyergesek
részére mindennemű kel­
lékek képes nagy árjegy­
zéket kívánatra ingyen 
küldi a Budapesti Paszo­
mánygyár Részvény-társ. 
Nagymezö-utcza E. 46. sz.

gyorsírók által vezetett 
magyar német gyorsíró is­
kola. Gépírás és magyar- 
német levelezés-oktatás. A 
teljes kiképzés dija havi 
10 kor. Kereskedelmi aka­
démiai tanárok által okta­
tott szaktantárgyak. AzOr- 
etigos magyar ‘ Gyorsíró- 
Egyesület miniszteri jóvá­
hagyással szervezett tan­
folyama. Alapította Marke- 
vics Iván 1863-ban. Biztos 
állás közvetítés. Közérvé- 

! nyü egyosüloti oklevelek. 
! Nyitva szept. 1-töi jnl. 1-ig. 
! Havonként uj tanfolyamok. 
I Tájókoztatótkiild a Gabels- 

berger szakiskola. (Csak 
Liszt Feronc-tér 10., május 

i 1-tól Hegedűs Sándor-u. 7.) 
Czimro vigyázzunk ! — Az 
egyesület ezen kizáróla­
gos szakiskolája Írógép- 
ezégoktöl s más hirdeté­
sünket utánzó újabb tan­
folyamoktól független. —- 
Telefon 64—63

Nemi betegek 
Férfiak, női
trippertől csak a valódi 
ós világhírű Laricin 
Capsuiától Cdr. Klein) 
gyógyulhatnak meg a 
legbiztosabban. — Több 
mint loo orvosi bizo­
nyítvány tanúskodik o 
gyógyszer kiváló hatá­
sáról. Kapható utánvét 
mellett kizárólag a ké­
szítőnél 2 K 50 f.-ért Illés 
Antal cvógyszortArűban, 
-"ZABÁDRA. Budapesti 
főrakt iros : Nyllassy 
Gusztáv gyógyszerész 
Upeat, Fehérvári at. 
Utánzatoktól óvakodjunk.

BÚTOR
30 o megtakarítás!
Régi Butcrszalon
ílndapest, Fcrenczlek-tere 3 
félemelet. Vétel cs eladás 
használt és uj 
polgiri, tirasági lakbéren- 
dezcscknek, mahagóni és 
palisander bútorok, úri 
szobait, angol bőrgarnitúrák 
és teljesen berendezett 
mintuszobok, keleti sző­

nyegek, csillárok. 
Tcleíou 32—13. 2851)?

Nyomatott ■ Hazai Hírlap kiadó ítészvénytőrsaság körforgó gépein Dudapeéten, V., Honvéd utcza 10.


